
บทท่ี 4 

ผลการวิเคราะหขอมลู 

 
จากผลการศึกษา ทัศนคติของผูบริโภคในอําเภอเมืองเชียงใหมท่ีมีตอฉลากเขียว

ของกระทรวงอุตสาหกรรม ไดนําเสนอผลการวิเคราะหขอมูลในรูปตารางประกอบคําบรรยาย
ดังตอไปนี ้

สวนท่ี 1  ขอมูลสวนบุคคลของผูตอบแบบสอบถาม   
ประกอบดวย เพศ อายุ ระดับการศึกษา อาชีพ รายได การรับรูขาวสารขอมูล

เกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียว และส่ือท่ีไดรับขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว 
สวนท่ี 2 ทัศนคติของผูบริโภคที่มีตอฉลากเขียว ดานความรูความเขาใจเกี่ยวกบั

ฉลากเขียว  
สวนท่ี 3 ทัศนคติของผูบริโภคที่มีตอฉลากเขียว ดานความรูสึกเกี่ยวกบัฉลากเขียว 

  สวนท่ี 4 ทัศนคติของผูบริโภคที่มีตอฉลากเขียว ดานแนวโนมพฤติกรรมเก่ียวกับ
ฉลากเขียว 
  สวนท่ี 5 ทัศนคติของผูบริโภคที่มีตอฉลากเขียว ดานความรูความเขาใจ ดาน
ความรูสึก ดานแนวโนมพฤติกรรมเกี่ยวกบัฉลากเขียว จาํแนกตามขอมูลสวนบุคคล 
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4.1 ขอมูลท่ัวไปของผูตอบแบบสอบถาม  
  
ตารางท่ี 1 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามเพศ  
 

 
เพศ 

การไดรับรูขาวสารขอมูลเก่ียวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว  
รวม เคย ไมเคย 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
     ชาย 40 20.0 36 18.0 76 
     หญิง 46 23.0 78 39.0 124 

รวม 86 43.0 114 57.0 200 
 
จากตารางท่ี 1 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนเพศหญิง จํานวน 124 คน 

คิดเปนรอยละ 62.0 แบงเปนผูท่ีเคยรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว จาํนวน 46 คน 
คิดเปนรอยละ 23.0 และไมเคยรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกบัผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 78 คน คิด
เปนรอยละ 39.0 และเปนเพศชาย จํานวน 76 คน คิดเปนรอยละ 38.0 แบงเปนผูท่ีเคยรับรูขาวสาร
ขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 40 คน คิดเปนรอยละ 20.0 และไมเคยรับรูขาวสาร
ขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 36 คน คิดเปนรอยละ 18.0 

 
ตารางท่ี 2 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาย ุ
 

 
อายุ 

การไดรับรูขาวสารขอมูลเก่ียวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว   
รวม เคย ไมเคย 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
       18-22 ป 7 3.5 10 5.0 17 
       23-34 ป 22 11.0 63 31.5 85 
       35-50 ป 51 25.5 31 15.5 82 
       51 ปข้ึนไป 6 3.0 10 5.0 16 

รวม 86 43.0 114 57.0 200 
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จากตารางท่ี 2 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีอายุระหวาง 23-34 ปมากท่ีสุด จํานวน 
85 คน คิดเปนรอยละ 42.5 แบงเปนผูท่ีเคยรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 
22 คน คิดเปนรอยละ 11.0 และไมเคยรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียว จํานวน       
63 คน คิดเปนรอยละ 31.5 รองลงมาคืออายุระหวาง 35-50 ป จํานวน 82 คน คิดเปนรอยละ 41.0 
แบงเปนผูท่ีเคยรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 51 คน คิดเปนรอยละ 25.5 
และท่ีไมเคยรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 31 คน คิดเปนรอยละ 15.5   
อายุ 18-22 ป จํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 8.5 แบงเปนผูท่ีเคยรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑ
ฉลากเขียว จํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 3.5 และไมเคยรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑ      
ฉลากเขียว จํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 5.0 และอายุ 51 ปข้ึนไป จํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ 8.0 
แบงเปนผูท่ีเคยรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 3.0 
และไมเคยรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 5.0  
 
ตารางท่ี 3 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามระดับการศึกษา  
 

 
ระดับการศึกษา 

การไดรับรูขาวสารขอมูลเก่ียวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว  
รวม เคย ไมเคย 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวาปริญญาตรี 15 7.5 30 15.0 45 
ปริญญาตรีหรือเทียบเทา 51 25.1 57 28.5 108 
ปริญญาโทหรือเทียบเทา 17 8.5 26 13.0 43 
สูงกวาปริญญาโท 3 1.5 1 0.5 4 

รวม 86 43.0 114 57.0 200 
 
จากตารางท่ี 3 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญมีการศึกษาอยูในระดับปริญญา

ตรีหรือเทียบเทา จํานวน 108 คน คิดเปนรอยละ 54.0 แบงเปนผูท่ีเคยรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับ
ผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 51 คน คิดเปนรอยละ 25.1 และไมเคยรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับ
ผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 57 คน คิดเปนรอยละ 28.5 รองลงมาคือมีการศึกษาระดบัการศึกษาตํ่า
กวาปริญญาตร ีจํานวน 45 คน คิดเปนรอยละ 22.5 แบงเปนผูท่ีเคยรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับ
ผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 7.5 และไมเคยรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับ
ผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 30 คน คิดเปนรอยละ 15.0 มีระดับการศึกษาปริญญาโทหรือเทียบเทา 
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จํานวน 43 คน คิดเปนรอยละ 21.5 แบงเปนผูท่ีเคยรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียว 
จํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 8.5 และไมเคยรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกบัผลิตภัณฑฉลากเขียว 
จํานวน 26 คน คิดเปนรอยละ 13.0 และมีระดับการศึกษาสูงกวาปริญญาโทจํานวน 4 คน คิดเปน
รอยละ 2.0 แบงเปนผูท่ีเคยรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 3 คน คิดเปน
รอยละ 1.5 และไมเคยรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียว จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 
0.5 ตามลําดับ  

 
ตารางท่ี 4 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามอาชีพ 
 

 
อาชีพ 

การไดรับรูขาวสารขอมูลเก่ียวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว  
รวม เคย ไมเคย 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
นักเรียน/นักศึกษา 4 2.0 3 1.5 7 
 อาชีพอิสระ 
/ธุรกิจสวนตัว 

16 8.0 20 10.0 36 

 ขาราชการ 
/พนักงานรัฐวสิาหกิจ      

12 6.0 34 17.0 46 

  พนักงาน 
/เจาหนาท่ีบริษัท 

51 25.5 57 28.5 108 

  อ่ืนๆ* 3 1.5 - - 3 

รวม 86 43.0 114 57.0 200 

*หมายเหตุ อ่ืนๆ หมายถึงอาชีพอ่ืนๆเชนพอบานแมบาน เกษตกร เปนตน 
 
จากตารางท่ี 4 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญเปนพนักงานหรือเจาหนาท่ี

บริษัท จํานวน 108 คน คิดเปนรอยละ 54.0 แบงเปนผูท่ีเคยรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑ
ฉลากเขียว จํานวน 51 คน คิดเปนรอยละ 25.5 และไมเคยรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑ  
ฉลากเขียว จํานวน 57 คน คิดเปนรอยละ 28.5 รองลงมาคือขาราชการหรือพนักงานรัฐวิสาหกิจ 
จํานวน 46 คน คิดเปนรอยละ 23.0 แบงเปนผูท่ีเคยรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑ        
ฉลากเขียว จํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 6.0 และไมเคยรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑ    
ฉลากเขียว จํานวน 34 คน คิดเปนรอยละ 17.0 อาชีพอิสระหรือธุรกิจสวนตัวจํานวน 36 คน คิดเปน
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รอยละ 18.0 แบงเปนผูท่ีเคยรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 16 คน คิดเปน
รอยละ 8.0 และไมเคยรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียว จํานวน 20 คน คิดเปนรอยละ 
10.0 นักเรียนหรือนักศึกษาจํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 3.5 แบงเปนผูท่ีเคยรับรูขาวสารขอมูล
เกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียว จํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 2.0 และไมเคยรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับ
ผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 1.5 และอาชีพอ่ืนๆ จาํนวน 3 คน คิดเปนรอยละ 
1.5 เปนผูท่ีเคยรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียวท้ังหมด  
 
ตารางท่ี 5 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามรายได 
 

 
รายได 

การไดรับรูขาวสารขอมูลเก่ียวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว  
รวม เคย ไมเคย 

จํานวน รอยละ จํานวน รอยละ 
ตํ่ากวา 10,000 บาท/เดือน 15 7.5 15 7.5 30 
10,000 – 15,000 บาท/เดือน 15 7.5 39 19.5 54 
15,001 – 20,000 บาท/เดือน 11 5.5 37 18.5 48 
20,001 – 25,000 บาท/เดือน 18 9.0 11 5.5 29 
25,001 – 30,000 บาท/เดือน 12 6.0 9 4.5 21 
มากกวา 30,000 บาท/เดือน 15 7.5 3 1.5 18 

รวม 86 43.0 114 57.0 200 
 
  จากตารางท่ี 5 พบวาผูตอบแบบสอบถามมีรายไดระหวาง10,000 – 15,000 บาท
ตอเดือนมากท่ีสุด จํานวน 54 คน คิดเปนรอยละ 27.0 แบงเปนผูท่ีเคยรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับ
ผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 7.5 และไมเคยรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับ
ผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 39 คน คิดเปนรอยละ 19.5 รองลงมาคือมีรายไดระหวาง 15,001 –
20,000 บาทตอเดือน จํานวน 48 คน คิดเปนรอยละ 24.0 แบงเปนผูท่ีเคยรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกบั
ผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 5.5 และไมเคยรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับ
ผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 37 คน คิดเปนรอยละ 18.5  มีรายไดตํ่ากวา 10,000 บาทตอเดือน
จํานวน 30 คนคิดเปนรอยละ 15.0 แบงเปนผูท่ีเคยรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียว 
จํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 7.5 และไมเคยรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกบัผลิตภัณฑฉลากเขียว 
จํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 7.5 มีรายไดระหวาง 20,001 – 25,000 บาทตอเดือน จํานวน 29 คน 
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คิดเปนรอยละ14.5  แบงเปนผูท่ีเคยรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียว จํานวน 18 คน 
คิดเปนรอยละ 9.0 และไมเคยรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 11 คน คิด
เปนรอยละ 5.5 มีรายได 25,001 – 30,000 บาทตอเดือนจาํนวน 21 คน คิดเปนรอยละ 10.5 
แบงเปนผูท่ีเคยรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 6.0 
และไมเคยรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 4.5 และมี
รายไดมากกวา 30,000 บาทตอเดือนจํานวน18 คน คิดเปนรอยละ 9.0 แบงเปนผูท่ีเคยรับรูขาวสาร
ขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 7.5 และไมเคยรับรูขาวสารขอมูล
เกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียว จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 1.5 ตามลําดับ 
 
ตารางท่ี 6 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามการไดรับรูขาวสารขอมูล
เกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียว 
 
การไดรับรูขาวสารขอมูลเก่ียวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน รอยละ 
      เคย 86 43.0 
     ไมเคย 114 57.0 

รวม 200 100.0 
 
  จากตารางท่ี 6 พบวาผูตอบแบบสอบถามสวนใหญไมเคยรับรูขาวสารขอมูล
เกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียว จํานวน 114 คน คิดเปนรอยละ 57.0 และเคยไดรับรูขาวสารขอมูล
เกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียว จํานวน 86 คน คิดเปนรอยละ 43.0 
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ตารางท่ี 7 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามส่ือท่ีไดรับรูขาวสารของ
ขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว 
 

ส่ือ จํานวน รอยละ 
     โทรทัศน  16 10.5 
     วิทย ุ 3 2.0 
     หนังสือพิมพ 25 16.5 
     นิตยสาร/วารสาร 21 13.8 
     เอกสารเผยแพรประชาสัมพันธ 22 14.4 
     งานนิทรรศการ 1 0.7 
     เพื่อน/ญาติพี่นอง 2 1.3 
     เจาหนาท่ีทางราชการ 12 7.9 
     ปายโฆษณา 14 9.2 
     อินเทอรเนต็ 36 23.7 

รวม 152 100.0 
*หมายเหตุ การตอบสื่อท่ีไดรับรูขาวสารของขอมูลเก่ียวกับผลิตภัณฑฉลากเขียวสามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ 

   
  จากตารางท่ี 7 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยไดรับรูขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑ
ฉลากเขียวไดรับจากส่ือ อินเทอรเน็ตมากท่ีสุด จํานวน 36 คน คิดเปนรอยละ 23.7 รองลงมาคือ
ไดรับขอมูลจากหนังสือพิมพ จํานวน 25 คน คิดเปนรอยละ 16.5 เอกสารเผยแพรประชาสัมพันธ
จํานวน 22 คน คิดเปนรอยละ 14.5 นิตยสารและวารสารจํานวน 21 คน คิดเปนรอยละ 13.8 
โทรทัศน จํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ  10.5 คน ปายโฆษณาจํานวน 14 คน คิดเปนรอยละ 9.2 
เจาหนาท่ีทางราชการ จํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ7.9 วิทยุจาํนวน 3 คน คิดเปนรอยละ 2.0 เพื่อน
และญาติพี่นอง จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 1.3 และงานนิทรรศการ จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 
0.7 ตามลําดับ 
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4.2 ทัศนคติของผูบริโภคท่ีมีตอฉลากเขียว ดานความรูความเขาใจเก่ียวกับฉลากเขยีว 
 
ตารางท่ี 8 แสดงจํานวนและรอยละของผลการตอบถูกของผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยและไมเคย
ไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกบัผลิตภัณฑฉลากเขียวดานความรูความเขาใจเกีย่วกับฉลากเขียว  
 

 
คําถาม 

เคย  
(86 คน) 

ไมเคย 
(114 คน) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1.ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนผลิตภัณฑท่ีมีผลกระทบตอ
ส่ิงแวดลอมนอยกวาผลิตภณัฑชนดิเดยีวกัน 

84 
(97.7) 

102 
(89.5) 

2.ฉลากเขียวท่ีติดอยูกับผลิตภัณฑจะเปนขอมูลใหผูบริโภค
ทราบวาผลิตภณัฑนัน้เนนคุณคาทางส่ิงแวดลอม 

82 
(95.4) 

92 
(80.7) 

3.ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนเพียงกระบวนการหน่ึงทาง
การตลาดเทานั้น 

50 
(58.1) 

44 
(38.6) 

4.กระบวนการนํามาใชใหม(Recycle) เปนสวนหนึ่งท่ีของ
การไดมาจากผลิตภัณฑฉลากเขียว 

71 
(82.6) 

72 
(63.2) 

5.ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนผลิตภัณฑท่ีไมกอใหเกิดผล
เสียหายตอส่ิงแวดลอมระหวางการผลิต, กระบวนการใช
และหลังการใช 

71 
(82.6) 

97 
(85.1) 

6.ฉลากเขียวเปนรางวัลท่ีใหกับผลิตภัณฑท่ีใหความสําคัญ
กับส่ิงแวดลอม 

35 
(40.7) 

51 
(44.7) 

7.ผลิตภัณฑฉลากเขียวคือผลิตภัณฑท่ีไมใชสารเคมีใดๆใน
การผลิต 

32 
(37.2) 

53 
(46.5) 

8.ผลิตภัณฑฉลากเขียวคือผลิตภัณฑท่ีผลิตจากวัสดุเหลือใช
หรือวัสดุนํากลับมาใชใหมเทานั้น 

50 
(58.1) 

59 
(51.8) 

9.ผลิตภัณฑฉลากเขียวคือผลิตภัณฑท่ีใชวสัดุจากธรรมชาติ
ในการผลิตเทานั้น 

47 
(54.7) 

58 
(50.9) 

10.ผลิตภัณฑฉลากเขียวคือผลิตภัณฑท่ีใชวัสดุในการบรรจุ
หีบหอใหนอยท่ีสุด 

32 
(37.2) 

58 
(50.9) 
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ตารางท่ี 8 แสดงจํานวนและรอยละของผลการตอบถูกของผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยและไมเคย
ไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกบัผลิตภัณฑฉลากเขียวดานความรูความเขาใจเกีย่วกับฉลากเขียว (ตอ) 
  

คําถาม เคย  
(86 คน) 

ไมเคย 
(114 คน) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

11.ฉลากเขียว เปนเคร่ืองมืออยางหนึ่งท่ีชวยปองกันรักษา
ธรรมชาติผานทางการผลิต 

74 
(86.1) 

86 
(75.4) 

12.ฉลากเขียวไมไดเปนเง่ือนไขในการกีดกันทางการคาหรือ
การตลาด แตจดัต้ังข้ึนเพื่อปองกันและปรับปรุง
สภาพแวดลอมภายในประเทศ เทานั้น  

57 
(66.3) 

83 
(72.8) 

  

  จากตารางท่ี 8 พบวาผูท่ีเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว มี

ความรูความเขาใจมากท่ีสุดในขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนผลิตภัณฑท่ีมีผลกระทบ

ตอส่ิงแวดลอมนอยกวาผลิตภัณฑชนิดเดยีวกัน” มีผูตอบถูกจํานวน 84 คน คิดเปนรอยละ 97.7 

ขอความท่ีกลาววา “ฉลากเขียวท่ีติดอยูกบัผลิตภัณฑจะเปนขอมูลใหผูบริโภคทราบวาผลิตภัณฑนัน้

เนนคุณคาทางส่ิงแวดลอม” มีผูตอบถูกจํานวน 82 คน คิดเปนรอยละ 95.4 และขอความท่ีกลาววา 

“ฉลากเขียวเปนเคร่ืองมืออยางหนึ่งท่ีชวยปองกันรักษาธรรมชาติผานทางการผลิต” มีผูตอบถูก

จํานวน 74 คน คิดเปนรอยละ 86.1   

  ผูท่ีไมเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว มีความรูความเขาใจ

มากท่ีสุดในขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนผลิตภัณฑท่ีมีผลกระทบตอส่ิงแวดลอม

นอยกวาผลิตภณัฑชนดิเดยีวกัน” มีผูตอบถูกจํานวน 102 คน คิดเปนรอยละ 88.6 ขอความท่ีกลาววา 

“ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนผลิตภัณฑท่ีไมกอใหเกดิผลเสียหายตอส่ิงแวดลอมระหวางการผลิต, 

กระบวนการใชและหลังการใช” มีผูตอบถูกจํานวน 97 คน คิดเปนรอยละ 85.1 และขอความท่ีกลาว

วา “ฉลากเขียวท่ีติดอยูกบัผลิตภัณฑจะเปนขอมูลใหผูบริโภคทราบวาผลิตภัณฑนัน้เนนคุณคาทาง

ส่ิงแวดลอม” มีผูตอบถูกจํานวน 92 คน คิดเปนรอยละ 80.7 
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  จากผลการตอบแบบสอบถามดานความรูความเขาใจเกีย่วกับฉลากเขียวตามตาราง
ท่ี 8 มีคําถามจํานวน 13 ขอ ถาตอบถูกไดขอละ 1 คะแนน ถาตอบผิดได 0 คะแนน ไดผลการวัด
ระดับความรูความเขาใจของผูบริโภค ดังรายละเอียดในตารางท่ี 9 
 
ตารางท่ี 9 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยและไมเคยไดรับรูขาวสารขอมูล
เกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียว จําแนกตามความรู ความเขาใจเกีย่วกับฉลากเขียว  
 

 
เกณฑวัดระดับความรูความเขาใจ 

เคย  
(86 คน) 

ไมเคย 
(114 คน) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) คะแนน รอยละ ระดับ 

9-12 75% - 100% มีความรูความเขาใจมาก 38 
(44.2) 

34 
(29.8) 

6-8 50% - 74% มีความรูความเขาใจปานกลาง 37 
(43.0) 

63 
(55.3) 

0-5 ตํ่ากวา  50% ไมมีความรูความเขาใจ 11 
(12.8) 

17 
(14.9) 

รวม 86 
(100.0) 

114 
(100.0) 

 
  จากตารางท่ี 9 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับ
ผลิตภัณฑฉลากเขียวท่ีมีความรูความเขาใจในระดับมากเกี่ยวกับฉลากเขียว มีมากที่สุดจํานวน 38 
คน คิดเปนรอยละ 44.2 รองลงมาคือมีความรูความเขาใจปานกลาง มีจํานวน 37 คน คิดเปนรอยละ 
43.0 และไมมีความรูความเขาใจ มีจํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 12.8 ตามลําดับ 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกบัผลิตภัณฑฉลากเขียวท่ีมี
ความรูความเขาใจในระดับปานกลางเกีย่วกบัฉลากเขียว มีมากท่ีสุดจํานวน 63 คน คิดเปนรอยละ 
55.3 รองลงมาคือมีความรูความเขาใจมาก มีจํานวน 34 คน คิดเปนรอยละ 29.8 และไมมีความรู
ความเขาใจ มีจํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 14.9 ตามลําดับ 
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ตารางท่ี 10 แสดงการเปรียบเทียบความรูความเขาใจเกีย่วกับผลิตภัณฑฉลากเขียวผูบริโภคท่ีเคยและ
ไมเคยรับรูขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว โดยวิธีการทางสถิติ T-test 
 

 
Independent Samples Test 

Levene's Test for 
Equality of Variances 

Levene's Test for Equality of 
Variances 

F Sig. t df Sig. (2-tailed) 

ตอบถูก Equal variances 
assumed 

7.227 .008 1.536 198 .126 

Equal variances 
not assumed 

  1.597 198.0 .112 

*significant ณ ระดับ α(ระดบันัยสําคัญ) =.05 
 
 สมมุติฐานทงสถิติ 
  H0: μเคย= μไมเคย  ผูบริโภคท่ีเคยและไมเคยรับรูขอมูลเกี่ยวกบัผลิตภัณฑ
     ฉลากเขียวมีความเขาใจไมตางกัน  
  H1: μเคย ≠ μไมเคย ผูบริโภคท่ีเคยและไมเคยรับรูขอมูลเกี่ยวกบัผลิตภัณฑ
     ฉลากเขียวมีความเขาใจตางกัน  
  P(ความนาจะเปน) =.112 α(ระดับนยัสําคัญ) =.05 ดังนัน้ คา P มากกวาคา α 
(เทากับไม Sig) จึงยอมรับ H0 
  สรุปไดวาผูบริโภคท่ีเคยและไมเคยรับรูขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียวมี
ความรูความเขาใจเกีย่วกับผลิตภัณฑฉลากเขียวไมตางกนั อยางมีนยัสําคัญทางสถิติท่ีระดับ .05 
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4.3 ขอมูลเก่ียวกับทัศนคติของผูบริโภคท่ีมีตอฉลากเขียว ดานความรูสึกเก่ียวกับฉลากเขียว 
 
ตารางท่ี 11 แสดงจํานวนและรอยละของระดับความรูสึกเกีย่วกับฉลากเขียวของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียว จํานวน 86 คน 
 

 
 

ความรูสึกท่ีมีตอฉลากเขียว 

ระคับความรูสึก  
 

แปล
ผล 

เห็นดวย
อยางย่ิง 

เห็นดวย ไมแนใจ ไม     
เห็นดวย 

ไม     
เห็นดวย
อยางย่ิง 

 
 

คาเฉลี่ย 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1.ทานคิดวาราคาของ
ผลิตภัณฑฉลากเขียวมีราคา
แพงเกนิไป 

- 18 
(21.0) 

33 
(38.4) 

32 
(37.2) 

3 
(3.5) 

2.86 ไม
แนใจ 

2.ผลิตภัณฑฉลากเขียวมีให
เลือกนอยชนดิ 

16 
(18.6) 

61 
(70.9) 

9 
(10.5) 

- - 4.06 เห็น
ดวย 

3.ผลิตภัณฑฉลากเขียวมี
คุณภาพตรงกบัความ
ตองการ 

18 
(20.9) 

47 
(54.7) 

21 
(24.4) 

- - 3.97 เห็น
ดวย 

4.ผลิตภัณฑฉลากเขียวหา
ซ้ือไดยาก 
 

12 
(14.0) 

38 
(44.2) 

18 
(20.9) 

14 
(16.3) 

- 3.49 ไม
แนใจ 

5.ทานไมทราบถึง
คุณสมบัติของผลิตภัณฑ
ฉลากเขียวอยางเพียงพอ 

12 
(14.0) 

58 
(67.4) 

13 
(15.1) 

3 
(3.5) 

- 3.90 เห็น
ดวย 

6.การใชผลิตภณัฑฉลาก
เขียวจะชวยผูบริโภค
ประหยดัคาน้ําและคาไฟฟา 

36 
(41.9) 

24 
(27.9) 

11 
(12.8) 

15 
(17.4) 

- 3.93 เห็น
ดวย 

7.ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปน
ผลิตภัณฑท่ีคงทนคุมคาตอ
การใชงาน 

13 
(15.1) 

36 
(41.9) 

32 
(37.2) 

5 
(5.8) 

- 3.64 เห็น
ดวย 
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ตารางท่ี 11 แสดงจํานวนและรอยละของระดับความรูสึกเกีย่วกับฉลากเขียวของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียว จํานวน 86 คน (ตอ) 
 

 
 

ความรูสึกท่ีมีตอฉลากเขียว 

ระคับความรูสึก  
 

แปล
ผล 

เห็นดวย
อยางย่ิง 

เห็นดวย ไมแนใจ ไม     
เห็นดวย 

ไม     
เห็นดวย
อยางย่ิง 

 
 

คาเฉลี่ย 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

8. ทานรูสึกม่ันใจใน
คุณภาพของผลิตภัณฑ
ฉลากเขียว 

32 
(37.2) 

36 
(41.9) 

18 
(20.9) 

- - 4.14 เห็น
ดวย 

9. ผลิตภัณฑฉลากเขียวทํา
ใหสามารถหลีกเล่ียง
สารพิษท่ีมากบัสินคาได 

25 
(29.1) 

37 
(43.0) 

21 
(24.4) 

3 
(3.5) 

- 3.98 เห็น
ดวย 

10. ผลิตภัณฑฉลากเขียวจะ
ทําใหผูผลิตหนัมาใสใจกับ
ส่ิงแวดลอมกนัมากข้ึน 

46 
(53.5) 

26 
(30.2) 

11 
(12.8) 

3 
(3.5) 

- 4.31 เห็น
ดวย 

11.ผลิตภัณฑฉลากเขียว
สามารถทําใหผูบริโภคชวย
รักษาส่ิงแวดลอมไดจริง 

38 
(44.2) 

36 
(41.9) 

12 
(14.0) 

- - 4.28 เห็น
ดวย 

12.มีการใหขอมูลเกี่ยวกับ
ผลิตภัณฑฉลากเขียวอยาง
เพียงพอ 

11 
(12.8) 

24 
(27.9) 

15 
(17.4) 

18 
(20.9) 

- 2.97 ไม
แนใจ 

13.ผลิตภัณฑฉลากเขียว
เปนทางเลือก ของคนรัก
สุขภาพและส่ิงแวดลอม 

10 
(11.6) 

47 
(54.7) 

15 
(17.4) 

10 
(11.6) 

- 3.58 เห็น
ดวย 

14.หากเปนผลิตภัณฑ
ฉลากเขียว ทานยินดีท่ีจะ
จายซ้ือในราคาท่ีแพงกวา
ผลิตภัณฑท่ัวไป 

9 
(10.5) 

41 
(47.7) 

27 
(31.4) 

9 
(10.5) 

- 3.62 เห็น
ดวย 
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ตารางท่ี 11 แสดงจํานวนและรอยละของระดับความรูสึกเกีย่วกับฉลากเขียวของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียว จํานวน 86 คน (ตอ) 
 

 
 

ความรูสึกท่ีมีตอฉลากเขียว 

ระคับความรูสึก  
 

แปล
ผล 

เห็นดวย
อยางย่ิง 

เห็นดวย ไมแนใจ ไม     
เห็นดวย 

ไม     
เห็นดวย
อยางย่ิง 

 
 

คาเฉลี่ย 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

15.กระบวนการผลิต 
ผลิตภัณฑฉลากเขียวไม
กอใหเกิดผลกระทบตอ
ส่ิงแวดลอม 

18 
(20.9) 

33 
(38.4) 

22 
(25.6) 

13 
(15.1) 

- 3.63 เห็น
ดวย 

16.ผลิตภัณฑฉลากเขียว
ชวยปลูกฝงใหผูบริโภคมี
สวนรวมรับผิดชอบตอ
สังคมและส่ิงแวดลอมได 

18 
(20.9) 

54 
(62.8) 

14 
(16.3) 

- - 4.02 เห็น
ดวย 

17.สวนใหญรูจักผลิตภัณฑ
ฉลากเขียว 

18 
(20.9) 

30 
(34.9) 

28 
(32.6) 

7 
(8.1) 

3 
(3.5) 

3.62 เห็น
ดวย 

18.โดยรวมแลว ทานมี
ความรูสึกดีตอผลิตภัณฑ
ฉลากเขียว 

29 
(33.7) 

50 
(58.1) 

7 
(8.1) 

- - 4.26 เห็น
ดวย 

คาเฉล่ียรวม 3.79 เห็น
ดวย 

 
  จากตารางท่ี 11 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับ
ผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 86 คน มีระดบัความรูสึกตอฉลากเขียวในภาพรวมอยูในระดับเห็น
ดวย มีคาเฉล่ียเทากับ 3.79  
  ผูตอบแบบสอบถามมีความรูสึกเห็นดวยกบัขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลาก

เขียวจะทําใหผูผลิตหันมาใสใจกับส่ิงแวดลอมกันมากข้ึน” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.31 รองลงมาคือ

ขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวสามารถทําใหผูบริโภคชวยรักษาส่ิงแวดลอมไดจริง” มี
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คาเฉล่ียเทากับ 4.28 ขอความท่ีกลาววา “โดยรวมแลว ทานมีความรูสึกดีตอผลิตภัณฑฉลากเขียว” มี

คาเฉล่ียเทากับ 4.26 แตผูบริโภคมีความคิดเห็นไมแนใจกบัขอความท่ีกลาววา “ทานคิดวาราคาของ

ผลิตภัณฑฉลากเขียวมีราคาแพงเกินไป” มีคาเฉล่ียเทากับ 2.86 

   
ตารางท่ี 12 แสดงจํานวนและรอยละของระดับความรูสึกเกีย่วกับฉลากเขียวของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีไมเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 114 คน 
 

 
 

ความรูสึกท่ีมีตอฉลากเขียว 

ระคับความรูสึก  
 

แปล
ผล 

เห็นดวย
อยางย่ิง 

เห็นดวย ไมแนใจ ไม     
เห็นดวย 

ไม     
เห็นดวย
อยางย่ิง 

 
 

คาเฉลี่ย 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1.ทานคิดวาราคาของ
ผลิตภัณฑฉลากเขียวมีราคา
แพงเกนิไป 

- 9 
(7.9) 

90 
(79.9) 

14 
(12.3) 

1 
(0.9) 

2.94 ไม
แนใจ 

2.ผลิตภัณฑฉลากเขียวมีให
เลือกนอยชนดิ 

6 
(5.6) 

41 
(36.0) 

63 
(55.3) 

4 
(3.5) 

- 3.42 ไม
แนใจ 

3.ผลิตภัณฑฉลากเขียว
คุณภาพตรงความตองการ 

5 
(4.4) 

50 
(43.9) 

59 
(51.8) 

- - 3.53 เห็น
ดวย 

4.ผลิตภัณฑฉลากเขียวหา
ซ้ือไดยาก 

6 
(5.3) 

55 
(48.3) 

53 
(46.5) 

- - 3.55 เห็น
ดวย 

5.ทานไมทราบถึง
คุณสมบัติของผลิตภัณฑ
ฉลากเขียวอยางเพียงพอ 

41 
(36.0) 

36 
(31.6) 

28 
(24.6) 

9 
(7.9) 

- 3.99 เห็น
ดวย 

6.การใชผลิตภณัฑฉลาก
เขียวจะชวยผูบริโภค
ประหยดัคาน้ําและคาไฟฟา 

8 
(7.0) 

31 
(27.2) 

71 
(62.3) 

4 
(3.5) 

- 3.39 ไม
แนใจ 

7.ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปน
ผลิตภัณฑท่ีคงทนคุมคาตอ
การใชงาน 

- 36 
(31.6) 

73 
(64.0) 

5 
(4.4) 

- 3.25 ไม
แนใจ 
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ตารางท่ี 12 แสดงจํานวนและรอยละของระดับความรูสึกเกีย่วกับฉลากเขียวของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีไมเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 114 คน (ตอ) 
 

 
 

ความรูสึกท่ีมีตอฉลากเขียว 

ระคับความรูสึก  
 

แปล
ผล 

เห็นดวย
อยางย่ิง 

เห็นดวย ไมแนใจ ไม     
เห็นดวย 

ไม     
เห็นดวย
อยางย่ิง 

 
 

คาเฉลี่ย 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

8. ทานรูสึกม่ันใจใน
คุณภาพของผลิตภัณฑ
ฉลากเขียว 

5 
(4.4) 

63 
(55.3) 

46 
(40.4) 

- - 3.63 เห็น
ดวย 

9. ผลิตภัณฑฉลากเขียวทํา
ใหสามารถหลีกเล่ียง
สารพิษท่ีมากบัสินคาได 

7 
(6.1) 

65 
(57.0) 

39 
(34.2) 

3 
(2.6) 

- 3.68 เห็น
ดวย 

10. ผลิตภัณฑฉลากเขียวจะ
ทําใหผูผลิตหนัมาใสใจกับ
ส่ิงแวดลอมกนัมากข้ึน 

6 
(5.3) 

89 
(78.1) 

19 
(1.7) 

- - 3.88 เห็น
ดวย 

11.ผลิตภัณฑฉลากเขียว
สามารถทําใหผูบริโภคชวย
รักษาส่ิงแวดลอมไดจริง 

14 
(12.3) 

68 
(59.7) 

32 
(28.1) 

- - 3.84 เห็น
ดวย 

12.มีการใหขอมูลเกี่ยวกับ
ผลิตภัณฑฉลากเขียวอยาง
เพียงพอ 

27 
(23.7) 

9 
(7.9) 

23 
(20.2) 

39 
(34.2) 

16 
(14.0) 

2.91 ไม
แนใจ 

13.ผลิตภัณฑฉลากเขียว
เปนทางเลือก ของคนรัก
สุขภาพและส่ิงแวดลอม 

21 
(18.4) 

56 
(49.1) 

21 
(18.4) 

16 
(14.0) 

- 3.68 เห็น
ดวย 

14.หากเปนผลิตภัณฑ
ฉลากเขียว ทานยินดีท่ีจะ
จายซ้ือในราคาท่ีแพงกวา
ผลิตภัณฑท่ัวไป 

3 
(2.6) 

30 
(26.3) 

41 
(36.0) 

37 
(32.6) 

3 
(2.6) 

2.93 ไม
แนใจ 
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ตารางท่ี 12 แสดงจํานวนและรอยละของระดับความรูสึกเกีย่วกับฉลากเขียวของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีไมเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 114 คน (ตอ) 
 

 
 

ความรูสึกท่ีมีตอฉลากเขียว 

ระคับความรูสึก  
 

แปล
ผล 

เห็นดวย
อยางย่ิง 

เห็นดวย ไมแนใจ ไม     
เห็นดวย 

ไม     
เห็นดวย
อยางย่ิง 

 
 

คาเฉลี่ย 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

15.กระบวนการผลิต 
ผลิตภัณฑฉลากเขียวไม
กอใหเกิดผลกระทบตอ
ส่ิงแวดลอม 

8 
(7.0) 

58 
(50.9) 

48 
(42.1) 

- - 3.65 เห็น
ดวย 

16.ผลิตภัณฑฉลากเขียว
ชวยปลูกฝงใหผูบริโภคมี
สวนรวมรับผิดชอบตอ
สังคมและส่ิงแวดลอมได 

12 
(10.5) 

72 
(63.2) 

20 
(17.5) 

6 
(5.3) 

4 
(3.5) 

3.68 เห็น
ดวย 

17.สวนใหญรูจักผลิตภัณฑ
ฉลากเขียว 

3 
(2.6) 

15 
(13.2) 

53 
(49.5) 

9 
(7.9) 

34 
(29.8) 

2.52 ไม
แนใจ 

18.โดยรวมแลว ทานมี
ความรูสึกดีตอผลิตภัณฑ
ฉลากเขียว 

17 
(14.9) 

52 
(45.6) 

41 
(36.0) 

1 
(0.9) 

- 3.68 เห็น
ดวย 

คาเฉล่ียรวม 3.45 ไม
แนใจ 

 
  จากตารางท่ี 12 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับ
ผลิตภัณฑฉลากเขียวจํานวน 114 คน มีระดบัความรูสึกตอฉลากเขียวในภาพรวมอยูในระดับไม
แนใจ มีคาเฉล่ียเทากับ 3.45  
  ผูตอบแบบสอบถามมีความรูสึกเห็นดวยกบัขอความท่ีกลาววา “ทานไมทราบถึง
คุณสมบัติของผลิตภัณฑฉลากเขียวอยางเพยีงพอ” มีคาเฉล่ียเทากับ 3.99 ขอความท่ีกลาววา              
“ผลิตภัณฑฉลากเขียวจะทําใหผูผลิตหันมาใสใจกับส่ิงแวดลอมกันมากข้ึน” มีคาเฉล่ียเทากับ 3.88 
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ขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวสามารถทําใหผูบริโภคชวยรักษาส่ิงแวดลอมไดจริง” มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.84 แตผูตอบแบบสอบถามมีความรูสึกไมแนใจกับขอความท่ีกลาววา “สวนใหญ
รูจักผลิตภัณฑฉลากเขียว” มีคาเฉล่ียเทากับ 2.52 
 
ตารางท่ี 13 แสดงผลการทดสอบทางสถิติ t-test ของระดับความรูสึกเกีย่วกับฉลากเขียวของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีเคยและไมเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว  
 

 
ความรูสึกท่ีมีตอฉลากเขียว 

เคย  
(86 คน) 

ไมเคย 
(114 คน) 

 
T 

 
Sig. 

(2-tailed) คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

1.ทานคิดวาราคาของผลิตภัณฑฉลากเขียวมี
ราคาแพงเกินไป 

2.86 
(ไมแนใจ) 

2.94 
(ไมแนใจ) 

-.32 .75 

2.ผลิตภัณฑฉลากเขียวมีใหเลือกนอยชนดิ 4.06 
(เห็นดวย) 

3.42 
(ไมแนใจ) 

7.66 .00* 

3.ผลิตภัณฑฉลากเขียวมีคุณภาพตรงกับความ
ตองการ 

3.97 
(เห็นดวย) 

3.53 
(เห็นดวย) 

4.92 .00* 

4.ผลิตภัณฑฉลากเขียวหาซ้ือไดยาก 3.49 
(ไมแนใจ) 

3.55 
(เห็นดวย) 

-.64 .52 

5.ทานไมทราบถึงคุณสมบัติของผลิตภัณฑ
ฉลากเขียวอยางเพียงพอ 

3.90 
(เห็นดวย) 

3.99 
(เห็นดวย) 

-.58 .56 

6. การใชผลิตภัณฑฉลากเขียวจะชวยให
ผูบริโภคประหยัดคาน้ําและคาไฟฟา 

3.93 
(เห็นดวย) 

3.39 
(ไมแนใจ) 

4.43 .00* 

7. ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนผลิตภัณฑท่ี
คงทนคุมคาตอการใชงาน 

3.64 
(เห็นดวย) 

3.25 
(ไมแนใจ) 

4.42 .00* 

8. ทานรูสึกม่ันใจในคุณภาพของผลิตภัณฑ
ฉลากเขียว 

4.14 
(เห็นดวย) 

3.63 
(เห็นดวย) 

5.72 .00* 

*significant ณ ระดับ α(ระดบันัยสําคัญ) =.05 
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ตารางท่ี 13 แสดงผลการทดสอบทางสถิติ t-test ของระดับความรูสึกเกีย่วกับฉลากเขียวของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีเคยและไมเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว (ตอ) 
 

 
ความรูสึกท่ีมีตอฉลากเขียว 

เคย  
(86 คน) 

ไมเคย 
(114 คน) 

 
t 

 
Sig. 

(2-tailed) คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

คาเฉล่ีย 
(แปลผล) 

9. ผลิตภัณฑฉลากเขียวทําใหสามารถ
หลีกเล่ียงสารพิษท่ีมากับสินคาได 

3.98 
(เห็นดวย) 

3.68 
(เห็นดวย) 

2.79 .01* 

10. ผลิตภัณฑฉลากเขียวจะทําใหผูผลิตหนัมา
ใสใจกับส่ิงแวดลอมกันมากข้ึน 

4.31 
(เห็นดวย) 

3.88 
(เห็นดวย) 

4.88 .00* 

11. ผลิตภัณฑฉลากเขียวสามารถทําให
ผูบริโภคชวยรักษาส่ิงแวดลอมไดจริง 

4.28 
(เห็นดวย) 

3.84 
(เห็นดวย) 

4.91 .00* 

12. มีการใหขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลาก
เขียวอยางเพยีงพอ 

2.97 
(ไมแนใจ) 

2.91 
(ไมแนใจ) 

0.13 .89 

13. ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนทางเลือกหนึง่ 
ของคนรักสุขภาพของตนเองและส่ิงแวดลอม 

3.58 
(เห็นดวย) 

3.68 
(เห็นดวย) 

-.92 .35 

14. หากเปนผลิตภัณฑฉลากเขียว ทานยินดท่ีี
จะจายซ้ือในราคาท่ีแพงกวาผลิตภัณฑท่ัวไป 

3.62 
(เห็นดวย) 

2.93 
(ไมแนใจ) 

5.24 .00* 

15. กระบวนการผลิต ผลิตภัณฑฉลากเขียวไม
กอใหเกิดผลกระทบตอส่ิงแวดลอม 

3.63 
(เห็นดวย) 

3.65 
(เห็นดวย) 

-.08 .93 

16. ผลิตภัณฑฉลากเขียวชวยปลูกฝงใหมีสวน
รวมรับผิดชอบตอสังคมและส่ิงแวดลอมได 

4.02 
(เห็นดวย) 

3.68 
(เห็นดวย) 

3.12 .00* 

17. สวนใหญรูจักผลิตภัณฑฉลากเขียว 3.62 
(เห็นดวย) 

2.52 
(ไมแนใจ) 

7.00 .00* 

18.โดยรวมแลว ทานมีความรูสึกดีตอ
ผลิตภัณฑฉลากเขียว 

4.26 
(เห็นดวย) 

3.68 
(เห็นดวย) 

5.42 .00* 

คาเฉล่ียรวม 3.79 
(เห็นดวย) 

3.45 
(เห็นดวย) 

- - 

*significant ณ ระดับ α(ระดบันัยสําคัญ) =.05 
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  จากตารางท่ี 13 พบวาการทดสอบทางสถิติ t-test ของระดับความรูสึกเกีย่วกับ
ฉลากเขียวของผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยและไมเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑ 
ฉลากเขียว ไดผลการทดสอบดังนี ้
 สมมุติฐานทางสถิติ 
  H0: μเคย= μไมเคย  ผูบริโภคท่ีเคยและไมเคยรับรูขอมูลเกี่ยวกบัผลิตภัณฑ
     ฉลากเขียวมีความรูสึกไมตางกัน  
  H1: μเคย ≠ μไมเคย ผูบริโภคท่ีเคยและไมเคยรับรูขอมูลเกี่ยวกบัผลิตภัณฑ
     ฉลากเขียวมีความรูสึกตางกนั 
  ความรูสึกเกีย่วกับฉลากเขียวของผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยและไมเคยไดรับรู
ขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียว มีความตางกนัอยางมีนยัสําคัญทางสถิติท่ีระดับ .05 ใน
ขอความท่ีกลาววาผลิตภณัฑฉลากเขียวมีใหเลือกนอยชนิด, ผลิตภัณฑฉลากเขียวมีคุณภาพตรงกบั
ความตองการ, การใชผลิตภณัฑฉลากเขียวจะชวยใหผูบริโภคประหยัดคาน้ําและคาไฟฟา, 
ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนผลิตภัณฑท่ีคงทนคุมคาตอการใชงาน, ทานรูสึกม่ันใจในคุณภาพของ
ผลิตภัณฑฉลากเขียว, ผลิตภัณฑฉลากเขียวทําใหสามารถหลีกเล่ียงสารพิษท่ีมากับสินคาได, 
ผลิตภัณฑฉลากเขียวจะทําใหผูผลิตหันมาใสใจกับส่ิงแวดลอมกันมากข้ึน, ผลิตภัณฑฉลากเขียว
สามารถทําใหผูบริโภคชวยรักษาส่ิงแวดลอมไดจริง, หากเปนผลิตภัณฑฉลากเขียว ทานยินดีท่ีจะ
จายซ้ือในราคาท่ีแพงกวาผลิตภัณฑท่ัวไป, ผลิตภัณฑฉลากเขียวชวยปลูกฝงใหผูบริโภคมีสวนรวม
รับผิดชอบตอสังคมและส่ิงแวดลอมได, สวนใหญรูจกัผลิตภัณฑฉลากเขียว และขอความท่ีกลววา
โดยรวมแลว ทานมีความรูสึกดีตอผลิตภณัฑฉลากเขียว โดยผูท่ีเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับ
ผลิตภัณฑฉลากเขียว จะมีความรูสึกเห็นดวยมากกวา สวนในเร่ืองอ่ืนๆ ผูตอบแบบสอบถามท่ีเคย
และไมเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว มีความรูสึกไมตางกัน อยางมี
นัยสําคัญทางสถิติท่ีระดับ .05 
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4.4 ขอมูลเก่ียวกับทัศนคติของผูบริโภคท่ีมีตอฉลากเขียว ดานแนวโนมพฤติกรรมเก่ียวกับ 
ฉลากเขียว 
 
ตารางท่ี 14 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานแนวโนมพฤติกรรมเก่ียวกับ
ฉลากเขียวของผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว  
 

 
แนวโนมพฤตกิรรม 

ใช ไมแนใจ ไมใช  
รวม จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1.ปจจุบันท่ีบานทานมีผลิตภณัฑ 
ฉลากเขียว 

57 
(66.3) 

25 
(29.1) 

4 
(4.7) 

86 
(100.0) 

2.ถาทานมีโอกาสทานจะแนะนําใหคนใน
ครอบครัวหรือคนท่ีรูจักพิจารณาในการซ้ือ
ผลิตภัณฑฉลากเขียว 

72 
(83.7) 

14 
(16.3) 

- 86 
(100.0) 

3.การซ้ือสินคาคร้ังตอไปทานจะพจิารณา
ผลิตภัณฑฉลากเขียว 

73 
(84.9) 

10 
(11.6) 

3 
(3.5) 

86 
(100.0) 

4.ทานเลือกซ้ือผลิตภัณฑฉลากเขียวเพราะ
ประโยชนตอส่ิงแวดลอม 

79 
(91.9) 

7 
(8.1) 

 86 
(100.0) 

 
  จากตารางท่ี 14 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับ
ผลิตภัณฑฉลากเขียวปจจุบันมีผลิตภัณฑฉลากเขียวท่ีบานจํานวน 57 คน คิดเปนรอยละ 66.3 และ
ไมแนใจวามีผลิตภัณฑฉลากเขียวท่ีบานจํานวน 25 คน คิดเปนรอยละ 29.1 และไมมีผลิตภัณฑ
ฉลากเขียวท่ีบาน 4 คน คิดเปนรอยละ 4.7 ผูตอบแบบสอบถามคิดวาถามีโอกาสจะแนะนําใหคนใน
ครอบครัวหรือคนท่ีรูจักพิจารณาในการซ้ือผลิตภณัฑฉลากเขียว จํานวน 72 คน คิดเปนรอยละ 83.7 
และไมแนใจจาํนวน 14 คน คิดเปนรอยละ 16.3 นอกจากนี้ผูตอบแบบสอบถามคิดวาจะพิจารณา
ผลิตภัณฑฉลากเขียวในการซื้อสินคาคร้ังตอไป จํานวน 73 คน คิดเปนรอยละ 84.9 ไมแนใจ จํานวน 
10 คน คิดเปนรอยละ 11.6 และไมพิจารณาจํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 3.5 สําหรับการเลือกซ้ือ
ผลิตภัณฑฉลากเขียว ผูตอบแบบสอบถามเลือกซ้ือเพราะประโยชนตอส่ิงแวดลอม จาํนวน 79 คน 
คิดเปนรอยละ 91.9 และไมแนใจจํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 8.1   
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ตารางท่ี 15 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานแนวโนมพฤติกรรมเก่ียวกับ
ฉลากเขียวของผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว  
 

 
แนวโนมพฤตกิรรม 

ใช ไมแนใจ ไมใช  
รวม จํานวน 

(รอยละ) 
จํานวน 
(รอยละ) 

จํานวน 
(รอยละ) 

1.ปจจุบันท่ีบานทานมีผลิตภณัฑฉลาก
เขียว 

12 
(10.5) 

61 
(53.5) 

41 
(36.0) 

114 
(100.0) 

2.ถาทานมีโอกาสทานจะแนะนําใหคนใน
ครอบครัวหรือคนท่ีรูจักพิจารณาในการซ้ือ
ผลิตภัณฑฉลากเขียว 

75 
(65.8) 

30 
(26.4) 

9 
(7.9) 

114 
(100.0) 

3.การซ้ือสินคาคร้ังตอไปทานจะพจิารณา
ผลิตภัณฑฉลากเขียว 

64 
(56.1) 

46 
(40.4) 

4 
(3.5) 

114 
(100.0) 

4.ทานเลือกซ้ือผลิตภัณฑฉลากเขียวเพราะ
ประโยชนตอส่ิงแวดลอม 

86 
(75.4) 

28 
(24.6) 

- 114 
(100.0) 

 
  จากตารางท่ี 15 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับ
ผลิตภัณฑฉลากเขียวปจจุบันมีผลิตภัณฑฉลากเขียวท่ีบานจํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 10.5 และ
ไมแนใจวามีผลิตภัณฑฉลากเขียวท่ีบานจํานวน 61 คน คิดเปนรอยละ 53.5 และไมมีผลิตภัณฑณ
ฉลากเขียวท่ีบาน 41 คน คิดเปนรอยละ 36.0  คิดวาถามีโอกาสจะแนะนําใหคนในครอบครัวหรือคน
ท่ีรูจักพิจารณาในการซ้ือผลิตภัณฑฉลากเขียว ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 75 คน คิดเปนรอยละ 
65.8 และไมแนใจจํานวน 30 คน คิดเปนรอยละ 26.4 นอกจากนี้ผูตอบแบบสอบถามคิดวาจะ
พิจารณาผลิตภัณฑฉลากเขียวในการซ้ือสินคาคร้ังตอไป จํานวน 64 คน คิดเปนรอยละ 56.1 ไม
แนใจ จํานวน 46 คน คิดเปนรอยละ 40.4 และไมพิจารณา จํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 3.5 สําหรับ
การเลือกซ้ือผลิตภัณฑฉลากเขียว ผูตอบแบบสอบถามเลือกซ้ือเพราะประโยชนตอส่ิงแวดลอม 
จํานวน 86 คน คิดเปนรอยละ 75.4 และไมแนใจจํานวน 28 คน คิดเปนรอยละ 24.6 
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4.5 ทัศนคติของผูบริโภคท่ีมีตอฉลากเขียว ดานความรูความเขาใจ ดานความรูสึก ดานแนวโนม
พฤติกรรมเก่ียวกับฉลากเขียว จําแนกตามขอมูลสวนบุคคล 
 
ตารางท่ี 16 แสดงจํานวนและรอยละของผลการตอบถูกของผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยไดรับรู
ขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียวดานความรูความเขาใจเกี่ยวกับฉลากเขียว  
จําแนกตามอายุ  
 

คําถาม อายุ 

18-22 ป 
 (7 คน) 

23-34 ป 
(22 คน) 

35 ปขึ้นไป 
(57 คน) 

1.ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนผลิตภัณฑท่ีมีผลกระทบ
ตอส่ิงแวดลอมนอยกวาผลิตภัณฑชนิดเดยีวกัน 

6 
(85.7) 

22 
(100.0) 

56 
(98.2) 

2.ฉลากเขียวท่ีติดอยูกับผลิตภัณฑจะเปนขอมูลให
ผูบริโภคทราบวาผลิตภัณฑนั้นเนนคุณคาทาง
ส่ิงแวดลอม 

6 
(85.7) 

22 
(100.0) 

54 
(94.7) 

3.ฉลากเขียวเปนเพียงกระบวนการหน่ึงทาง
การตลาดเทานั้น 

4 
(57.1) 

12 
(54.6) 

35 
(61.4) 

4.กระบวนการนํามาใชใหม(Recycle) เปนสวน
หนึ่งท่ีของการไดมาจากผลิตภัณฑฉลากเขียว 

7 
(100.0) 

19 
(86.4) 

45 
(78.9) 

5.ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนผลิตภัณฑท่ีไม
กอใหเกิดผลเสียหายตอส่ิงแวดลอมระหวางการ
ผลิต, กระบวนการใชและหลังการใช 

7 
(100.0) 

19 
(86.4) 

45 
(78.9) 

6.ฉลากเขียวเปนรางวัลท่ีใหกับผลิตภัณฑท่ีให
ความสําคัญกับส่ิงแวดลอม 

4 
(57.1) 

10 
(45.5) 

20 
(35.1) 

7.ผลิตภัณฑฉลากเขียวคือผลิตภัณฑท่ีไมใชสารเคมี
ใดๆในการผลิต 

4 
(57.1) 

4 
(18.2) 

25 
(43.9) 

8.ผลิตภัณฑฉลากเขียวคือผลิตภัณฑท่ีผลิตจากวัสดุ
เหลือใชหรือวสัดุนํากลับมาใชใหมเทานั้น 

6 
(85.7) 

12 
(54.6) 

34 
(62.8) 
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ตารางท่ี 16 แสดงจํานวนและรอยละของผลการตอบถูกของผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยไดรับรู
ขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียวดานความรูความเขาใจเกี่ยวกับฉลากเขียว  
จําแนกตามอายุ (ตอ) 
 

คําถาม อายุ 

18-22 ป 
 (7 คน) 

23-34 ป 
(22 คน) 

35 ปขึ้นไป 
(57 คน) 

9.ผลิตภัณฑฉลากเขียวคือผลิตภัณฑท่ีใชวสัดุจาก
ธรรมชาติในการผลิตเทานั้น 

4 
(57.1) 

9 
(40.9) 

34 
(59.7) 

10.ผลิตภัณฑฉลากเขียวคือผลิตภัณฑท่ีใชวัสดุใน
การบรรจุหีบหอใหนอยท่ีสุด 

1 
(14.3) 

9 
(40.9) 

18 
(31.6) 

11.ฉลากเขียว เปนเคร่ืองมืออยางหนึ่งท่ีชวย
ปองกันรักษาธรรมชาติผานทางการผลิต 

6 
(85.7) 

16 
(72.7) 

51 
(89.5) 

12.ฉลากเขียวไมไดเปนเง่ือนไขในการกีดกันทาง
การคา แตจัดต้ังข้ึนเพื่อปองกนัและปรับปรุง
สภาพแวดลอมภายในประเทศ เทานั้น 

5 
(71.4) 

12 
(54.6) 

44 
(77.2) 

 
  จากตารางท่ี 16 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุระหวาง 18-22 ปท่ีเคยไดรับรู

ขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียวมีจํานวน 7 คน มีความรูความเขาใจมากท่ีสุดในขอความ

ท่ีกลาววา “กระบวนการนํามาใชใหม (Recycle) เปนสวนหน่ึงท่ีของการไดมาจากผลิตภัณฑฉลาก

เขียว” และ “ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนผลิตภัณฑท่ีไมกอใหเกิดผลเสียหายตอส่ิงแวดลอมระหวาง

การผลิต, กระบวนการใชและหลังการใช” มีผูตอบถูกจํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 100.0 และ

ขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวคือผลิตภัณฑท่ีใชวัสดุในการบรรจุหีบหอใหนอยท่ีสุด” มี

ผูตอบถูกจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 14.3 

  ผูตอบแบบสอบถามอายุระหวาง 23-34 ปท่ีเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับ

ผลิตภัณฑฉลากเขียวมีจํานวน 22 คน มีความรูความเขาใจมากท่ีสุดในขอความท่ีกลาววา 

“ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนผลิตภัณฑท่ีมีผลกระทบตอส่ิงแวดลอมนอยกวาผลิตภณัฑชนิดเดยีวกัน"

และขอความท่ีกลาววา “ฉลากเขียวท่ีติดอยูกับผลิตภัณฑจะเปนขอมูลใหผูบริโภคทราบวาผลิตภัณฑ
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นั้นเนนคุณคาทางส่ิงแวดลอม” มีผูตอบถูกจํานวน 22 คน คิดเปนรอยละ 100.0 ขอความท่ีกลาววา   

“ผลิตภัณฑฉลากเขียวคือผลิตภัณฑท่ีไมใชสารเคมีใดๆในการผลิต” มีผูตอบถูกจํานวน 4 คน คิด

เปนรอยละ 18.2 

  ผูตอบแบบสอบถามอายุ 35 ปข้ึนไปท่ีเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับ

ผลิตภัณฑฉลากเขียวมีจํานวน 57 คนมีความรูความเขาใจมากท่ีสุดในขอความท่ีกลาววา                                               

“ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนผลิตภัณฑท่ีมีผลกระทบตอส่ิงแวดลอมนอยกวาผลิตภณัฑชนิด

เดียวกัน” มีผูตอบถูกจํานวน 56 คน คิดเปนรอยละ 98.2 ขอความท่ีกลาววา “ฉลากเขียว เปน

เคร่ืองมืออยางหนึ่งท่ีชวยปองกันรักษาธรรมชาติผานทางการผลิต” มีผูตอบถูกจํานวน 54 คน คิด

เปนรอยละ 94.7 และขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวคือผลิตภณัฑท่ีไมมีผลกระทบ

ทางดานส่ิงแวดลอม” มีผูตอบถูกจํานวน 18 คน คิดเปนรอยละ 31.6 

  จากผลการตอบแบบสอบถามดานความรูความเขาใจเกีย่วกับฉลากเขียวตามตาราง
ท่ี 24 มีคําถามจํานวน 13 ขอ ถาตอบถูกไดขอละ 1 คะแนน ถาตอบผิดได 0 คะแนน ไดผลการวัด
ระดับความรูความเขาใจของผูบริโภค ดังรายละเอียดในตารางท่ี 17 
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ตารางท่ี 17 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับ
ผลิตภัณฑฉลากเขียว ดานความรู ความเขาใจเกี่ยวกบัฉลากเขียว จําแนกตามอายุ  
 

เกณฑวัดระดับความรูความเขาใจ อายุ 

คะแนน รอยละ ระดับ 18-22 ป 
 (7 คน) 

23-34 ป 
(22 คน) 

35 ปขึ้นไป 
(57 คน) 

9-12 75% -100% มีความรูความเขาใจมาก 4 
(57.1) 

6 
(27.3) 

28 
(49.1) 

6-8 50% - 74% มีความรูความเขาใจปานกลาง 2 
(28.6) 

13 
(59.1) 

22 
(38.6) 

0-5 ตํ่ากวา 50% ไมมีความรูความเขาใจ 1 
(14.3) 

3 
(13.6) 

7 
(12.3) 

รวม 7 
(100.0) 

22 
(100.0) 

57 
(100.0) 

   
  จากตารางท่ี 17 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุระวาง 18-22 ป ท่ีเคยไดรับรูขาวสาร
ขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียวมีจํานวน 7 คน ท่ีมีระดับความรูความเขาใจมากเกีย่วกับฉลาก
เขียว มีมากท่ีสุดคือจํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 57.1 รองลงมาคือมีความรูความเขาใจปานกลาง มี
จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 28.6 และไมมีความรูความเขาใจ มีจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 14.3  
  ผูตอบแบบสอบถามอายุระวาง 23-34 ป ท่ีเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับ
ผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 22 คน ท่ีมีความรูความเขาใจระดับปานกลางเกี่ยวกับฉลากเขียว มีมาก
ท่ีสุดคือจํานวน 13 คน คิดเปนรอยละ 59.1 รองลงมาคือมีความรูความเขาใจมาก มีจํานวน 6 คน คิด
เปนรอยละ 27.3และไมมีความรูความเขาใจ มีจํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 13.6  
  ผูตอบแบบสอบถามทีมีอายุ 35 ปข้ึนไปท่ีเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับ
ผลิตภัณฑฉลากเขียวมีจํานวน 57 คน ท่ีมีความรูความเขาใจระดบัมากเกี่ยวกับฉลากเขียว มีมากที่สุด
คือจํานวน 28 คน คิดเปนรอยละ 49.1 รองลงมาคือมีความรูความเขาใจปานกลาง มีจํานวน 22 คน 
คิดเปนรอยละ 38.6 และไมมีความรูความเขาใจ มีจํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 12.3  
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ตารางท่ี 18 แสดงจํานวนและรอยละของผลการตอบถูกของผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเคยไดรับรู
ขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียวดานความรูความเขาใจเกี่ยวกับฉลากเขียว  
จําแนกตามอายุ  
 

คําถาม อายุ 

18-22 ป 
 (10 คน) 

23-34 ป 
(63 คน) 

35 ปขึ้นไป 
(41 คน) 

1.ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนผลิตภัณฑท่ีมีผลกระทบ
ตอส่ิงแวดลอมนอยกวาผลิตภัณฑชนิดเดยีวกัน 

10 
(100.0) 

53 
(84.1) 

39 
(95.1) 

2.ฉลากเขียวท่ีติดอยูกับผลิตภัณฑจะเปนขอมูลให
ผูบริโภคทราบวาผลิตภัณฑนั้นเนนคุณคาทาง
ส่ิงแวดลอม 

7 
(70.0) 

50 
(79.4) 

35 
(85.4) 

3.ฉลากเขียวเปนเพียงกระบวนการหน่ึงทางการตลาด
เทานั้น 

2 
(20.0) 

28 
(44.4) 

14 
(34.1) 

4.กระบวนการนํามาใชใหม(Recycle) เปนสวนหนึ่ง
ท่ีของการไดมาจากผลิตภัณฑฉลากเขียว 

6 
(60.0) 

47 
(74.6) 

17 
(41.5) 

5.ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนผลิตภัณฑท่ีไมกอใหเกิด
ผลเสียหายตอส่ิงแวดลอมระหวางการผลิต, 
กระบวนการใชและหลังการใช 

10 
(100.0) 

52 
(82.5) 

35 
(85.4) 

6.ฉลากเขียวเปนรางวัลท่ีใหกับผลิตภัณฑท่ีให
ความสําคัญกับส่ิงแวดลอม 

4 
(40.0) 

27 
(42.9) 

20 
(48.8) 

7.ผลิตภัณฑฉลากเขียวคือผลิตภัณฑท่ีไมใชสารเคมี
ใดๆในการผลิต 

5 
(50.0) 

27 
(42.9) 

21 
(51.2) 

8.ผลิตภัณฑฉลากเขียวคือผลิตภัณฑท่ีผลิตจากวัสดุ
เหลือใชหรือวสัดุนํากลับมาใชใหมเทานั้น 

4 
(40.0) 

32 
(50.8) 

23 
(56.1) 

9.ผลิตภัณฑฉลากเขียวคือผลิตภัณฑท่ีใชวสัดุจาก
ธรรมชาติในการผลิตเทานั้น 

4 
(40.0) 

35 
(55.6) 

19 
(46.3) 

10.ผลิตภัณฑฉลากเขียวคือผลิตภัณฑท่ีใชวัสดุใน
การบรรจุหีบหอใหนอยท่ีสุด 

3 
(30.0) 

31 
(49.2) 

24 
(58.5) 
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ตารางท่ี 18 แสดงจํานวนและรอยละของผลการตอบถูกของผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเคยไดรับรู
ขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียวดานความรูความเขาใจเกี่ยวกับฉลากเขียว  
จําแนกตามอายุ (ตอ) 
 

คําถาม อายุ 

18-22 ป 
 (10 คน) 

23-34 ป 
(63 คน) 

35 ปขึ้นไป 
(41 คน) 

11.ฉลากเขียว เปนเคร่ืองมืออยางหนึ่งท่ีชวยปองกัน
รักษาธรรมชาติผานทางการผลิต 

9 
(90.0) 

50 
(79.4) 

27 
(65.9) 

12.ฉลากเขียวไมไดเปนเง่ือนไขในการกีดกันทาง
การคา แตจัดต้ังข้ึนเพื่อปองกนัและปรับปรุง
สภาพแวดลอมภายในประเทศ เทานั้น 

7 
(70.0) 

43 
(68.3) 

33 
(80.5) 

 
  จากตารางท่ี 18 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุระหวาง 18-22 ปท่ีไมเคยไดรับรู

ขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียวมีจํานวน 10 คน มีความรูความเขาใจมากท่ีสุดใน

ขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนผลิตภัณฑท่ีมีผลกระทบตอส่ิงแวดลอมนอยกวา

ผลิตภัณฑชนดิเดียวกนั” และ “ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนผลิตภัณฑท่ีไมกอใหเกิดผลเสียหายตอ

ส่ิงแวดลอมระหวางการผลิต, กระบวนการใชและหลังการใช” มีผูตอบถูกจํานวน 10 คน คิดเปน

รอยละ 100.0 เทากันและขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนเพียงกระบวนการหน่ึงทาง

การตลาดเทานั้น” มีผูตอบถูกจํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 20.0 

  ผูตอบแบบสอบถามอายุระหวาง 23-34 ปท่ีไมเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับ

ผลิตภัณฑฉลากเขียวมีจํานวน 63 คน มีความรูความเขาใจมากท่ีสุดในขอความท่ีกลาววา 

“ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนผลิตภัณฑท่ีมีผลกระทบตอส่ิงแวดลอมนอยกวาผลิตภณัฑชนิดเดยีวกัน” 

มีผูตอบถูกจํานวน 53คน คิดเปนรอยละ 84.1  ขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปน

ผลิตภัณฑท่ีไมกอใหเกิดผลเสียหายตอส่ิงแวดลอมระหวางการผลิต, กระบวนการใชและหลังการ

ใช” มีผูตอบถูกจํานวน 52 คน คิดเปนรอยละ 82.5 และขอความท่ีกลาววา “ฉลากเขียวเปนรางวัลท่ี

ใหกับผลิตภณัฑท่ีใหความสาํคัญกับส่ิงแวดลอม” และขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวคือ

ผลิตภัณฑท่ีไมใชสารเคมีใดๆในการผลิต” ผูตอบถูกจํานวน 27 คน คิดเปนรอยละ 42.9 เทากัน 
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  ผูตอบแบบสอบถามอายุ 35 ปข้ึนไปท่ีไมเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับ
ผลิตภัณฑฉลากเขียวมีจํานวน 41 คนมีความรูความเขาใจมากท่ีสุดในขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑ
ฉลากเขียวเปนผลิตภัณฑท่ีมีผลกระทบตอส่ิงแวดลอมนอยกวาผลิตภณัฑชนดิเดยีวกัน” มีผูตอบถูก
จํานวน 39 คน คิดเปนรอยละ 95.1 ขอความท่ีกลาววา “ฉลากเขียว เปนเคร่ืองมืออยางหนึ่งท่ีชวย
ปองกันรักษาธรรมชาติผานทางการผลิต” และ “ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนผลิตภัณฑท่ีไมกอใหเกดิ
ผลเสียหายตอส่ิงแวดลอมระหวางการผลิต, กระบวนการใชและหลังการใช” มีผูตอบถูกจํานวน 35 
คน คิดเปนรอยละ 85.4 เทากันและขอความท่ีกลาววา “ฉลากเขียวเปนเพียงกระบวนการหน่ึงทาง
การตลาดเทานั้น” มีผูตอบถูกจํานวน 14 คน คิดเปนรอยละ 34.1 
  จากผลการตอบแบบสอบถามดานความรูความเขาใจเกีย่วกับฉลากเขียวตามตาราง
ท่ี 24 มีคําถามจํานวน 13 ขอ ถาตอบถูกไดขอละ 1 คะแนน ถาตอบผิดได 0 คะแนน ไดผลการวัด
ระดับความรูความเขาใจของผูบริโภค ดังรายละเอียดในตารางท่ี 19 
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ตารางท่ี 19 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกบั
ผลิตภัณฑฉลากเขียว ดานความรู ความเขาใจเกี่ยวกบัฉลากเขียว จําแนกตามอายุ  
 

เกณฑวัดระดับความรูความเขาใจ อายุ 

คะแนน รอยละ ระดับ 18-22 ป 
 (10 คน) 

23-34 ป 
(63 คน) 

35 ปขึ้นไป 
(41 คน) 

9-12 75% -100% มีความรูความเขาใจมาก 2 
(20.0) 

23 
(36.5) 

9 
(22.0) 

6-8 50% - 74% มีความรูความเขาใจปานกลาง 7 
(70.0) 

31 
(49.2) 

26 
(63.4) 

0-5 ตํ่ากวา 50% ไมมีความรูความเขาใจ 1 
(10.0) 

9 
(14.3) 

6 
(14.6) 

รวม 10 
(100.0) 

63 
(100.0) 

41 
(100.0) 

   
  จากตารางท่ี 19 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุระหวาง 18-22 ป ท่ีไมเคยไดรับรู
ขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียวมีจํานวน 10 คน ท่ีมีระดับความรูความเขาใจปานกลาง
เกี่ยวกับฉลากเขียว มีมากที่สุดคือจํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 70.0 รองลงมาคือมีความรูความเขาใจ
มาก มีจํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 20.0 และไมมีความรูความเขาใจ มีจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 
10.0  
  ผูตอบแบบสอบถามอายุระหวาง 23-34 ป ท่ีไมเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับ
ผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 63 คน ท่ีมีความรูความเขาใจระดับปานกลางเกี่ยวกับฉลากเขียว มีมาก
ท่ีสุดคือจํานวน 31 คน คิดเปนรอยละ 49.2 รองลงมาคือมีความรูความเขาใจมาก มีจํานวน 23 คน 
คิดเปนรอยละ 36.5 และไมมีความรูความเขาใจ มีจํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 14.3  
  ผูตอบแบบสอบถามอายุ 35 ปข้ึนไป ท่ีไมเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับ
ผลิตภัณฑฉลากเขียวมีจํานวน 41 คน ท่ีมีความรูความเขาใจระดบัปานกลางเกี่ยวกับฉลากเขียว มี
มากท่ีสุดคือจํานวน 26 คน คิดเปนรอยละ 63.4 รองลงมาคือมีความรูความเขาใจมาก มีจํานวน 9 คน 
คิดเปนรอยละ 22.0 และไมมีความรูความเขาใจ มีจํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 14.6  
   



 
  

 

 
45 

ตารางท่ี 20 แสดงจํานวนและรอยละของระดับความรูสึกเกีย่วกับฉลากเขียวของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียว จําแนกตามอายุ  
 

 
ความรูสึกท่ีมีตอฉลากเขียว 

อายุ 

18-22 ป 
 (7 คน) 

23-34 ป 
(22 คน) 

35 ปขึ้นไป 
(57 คน) 

1.ทานคิดวาราคาของผลิตภัณฑฉลากเขียวมีราคาแพง
เกินไป 

3.43 
(ไมแนใจ) 

3.09 
(ไมแนใจ) 

2.70 
(ไมแนใจ) 

2.ผลิตภัณฑฉลากเขียวมีใหเลือกนอยชนดิ 3.86 
(เห็นดวย) 

4.18 
(เห็นดวย) 

4.04 
(เห็นดวย) 

3.ผลิตภัณฑฉลากเขียวมีคุณภาพตรงกับความตองการ 3.86 
(เห็นดวย) 

4.05 
(เห็นดวย) 

3.95 
(เห็นดวย) 

4.ผลิตภัณฑฉลากเขียวหาซ้ือไดยาก 3.14 
(ไมแนใจ) 

3.45 
(ไมแนใจ) 

3.54 
(เห็นดวย) 

5.ทานไมทราบถึงคุณสมบัติของผลิตภัณฑฉลากเขียว
อยางเพียงพอ 

3.86 
(เห็นดวย) 

4.00 
(เห็นดวย) 

3.86 
(เห็นดวย) 

6.การใชผลิตภณัฑฉลากเขียวจะชวยใหผูบริโภค
ประหยดัคาน้ําและคาไฟฟา 

3.86 
(เห็นดวย) 

3.27 
(ไมแนใจ) 

4.19 
(เห็นดวย) 

7.ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนผลิตภัณฑท่ีคงทนคุมคาตอ
การใชงาน 

3.29 
(ไมแนใจ) 

3.23 
(ไมแนใจ) 

3.84 
(เห็นดวย) 

8.ทานรูสึกม่ันใจในคุณภาพของผลิตภัณฑฉลากเขียว 3.57 
(เห็นดวย) 

4.14 
(เห็นดวย) 

4.21 
(เห็นดวย) 

9.ผลิตภัณฑฉลากเขียวทําใหสามารถหลีกเล่ียงสารพิษ
ท่ีมากับสินคาได 

3.86 
(เห็นดวย) 

3.86 
(เห็นดวย) 

4.04 
(เห็นดวย) 

10.ผลิตภัณฑฉลากเขียวจะทําใหผูผลิตหนัมาใสใจกับ
ส่ิงแวดลอมกนัมากข้ึน 

3.71 
(เห็นดวย) 

3.95 
(เห็นดวย) 

4.53 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

11.ผลิตภัณฑฉลากเขียวสามารถทําใหผูบริโภคชวย
รักษาส่ิงแวดลอมไดจริง 

3.86 
(เห็นดวย) 

3.95 
(เห็นดวย) 

4.46 
(เห็นดวย) 
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ตารางท่ี 20 แสดงจํานวนและรอยละของระดับความรูสึกเกีย่วกับฉลากเขียวของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียว จําแนกตามอายุ (ตอ) 
 

 
ความรูสึกท่ีมีตอฉลากเขียว 

อายุ 

18-22 ป 
 (7 คน) 

23-34 ป 
(22 คน) 

35 ปขึ้นไป 
(57 คน) 

12.มีการใหขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียวอยาง
เพียงพอ 

3.00 
(ไมแนใจ) 

3.00 
(ไมแนใจ) 

2.95 
(ไมแนใจ) 

13.ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนทางเลือกหนึง่ ของคนรัก
สุขภาพของตนเองและส่ิงแวดลอม 

3.14 
(ไมแนใจ) 

3.59 
(เห็นดวย) 

3.63 
(เห็นดวย) 

14.หากเปนผลิตภัณฑฉลากเขียว ทานยินดท่ีีจะจายซ้ือ
ในราคาท่ีแพงกวาผลิตภณัฑท่ัวไป 

3.57 
(เห็นดวย) 

3.55 
(เห็นดวย) 

3.61 
(เห็นดวย) 

15.กระบวนการผลิต ผลิตภัณฑฉลากเขียวไมกอใหเกิด
ผลกระทบตอส่ิงแวดลอม 

3.29 
(ไมแนใจ) 

3.18 
(ไมแนใจ) 

3.84 
(เห็นดวย) 

16.ผลิตภัณฑฉลากเขียวชวยปลูกฝงใหผูบริโภคมีสวน
รวมรับผิดชอบตอสังคมและส่ิงแวดลอมได 

3.29 
(ไมแนใจ) 

3.77 
(เห็นดวย) 

4.21 
(เห็นดวย) 

17.สวนใหญรูจักผลิตภัณฑฉลากเขียว 3.43 
(ไมแนใจ) 

3.32 
(ไมแนใจ) 

3.75 
(เห็นดวย) 

18.โดยรวมแลว ทานมีความรูสึกดีตอผลิตภัณฑฉลาก
เขียว 

3.71 
(เห็นดวย) 

4.09 
(เห็นดวย) 

4.39 
(เห็นดวย) 

เฉล่ีย(รวม) 3.54 
(เห็นดวย) 

3.63 
(เห็นดวย) 

3.87 
(เห็นดวย) 

 
  จากตารางท่ี 20 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 18-22 ปท่ีเคยไดรับรู
ขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียว จํานวน 7 คนมีระดับความรูสึกตอฉลากเขียวในภาพ
รวมอยูในระดบัเห็นดวย มีคาเฉล่ีย 3.54 ผูตอบแบบสอบถามมีความรูสึกเห็นดวยกับขอความท่ีกลาว
วา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวมีใหเลือกนอยชนิด ผลิตภัณฑฉลากเขียวมีคุณภาพตรงกับความตองการ” 
“ทานไมทราบถึงคุณสมบัติของผลิตภัณฑฉลากเขียวอยางเพียงพอ” “การใชผลิตภัณฑฉลากเขียวจะ
ชวยใหผูบริโภคประหยดัคาน้ําและคาไฟฟา” “ผลิตภัณฑฉลากเขียวทําใหสามารถหลีกเล่ียงสารพิษ
ท่ีมากับสินคาได”  และขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวสามารถทําใหผูบริโภคชวยรักษา
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ส่ิงแวดลอมไดจริง” มีคาเฉล่ียเทากับ 3.86 เทากัน ขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวจะทําให
ผูผลิตหันมาใสใจกับส่ิงแวดลอมกันมากข้ึน” และขอความท่ีกลาววา “โดยรวมแลว ทานมีความรูสึก
ดีตอผลิตภัณฑฉลากเขียว” มีคาเฉล่ียเทากบั 3.71 เทากัน  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 23-34 ปท่ีเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับ
ผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 22 คนมีระดับความรูสึกตอฉลากเขียวในภาพรวมอยูในระดับเหน็ดวย 
มีคาเฉล่ีย 3.63 ผูตอบแบบสอบถามมีความรูสึกเห็นดวยกบัขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียว
มีใหเลือกนอยชนิด” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.18 ขอความท่ีกลาววา “ทานรูสึกม่ันใจในคุณภาพของ
ผลิตภัณฑฉลากเขียว” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.14 ขอความท่ีกลาววา “โดยรวมแลว ทานมีความรูสึกดีตอ
ผลิตภัณฑฉลากเขียว” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.09  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 35 ปข้ึนไปท่ีเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับ
ผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 57 คนมีระดับความรูสึกตอฉลากเขียวในภาพรวมอยูในระดับเหน็ดวย 
มีคาเฉล่ีย 3.87 ผูตอบแบบสอบถามมีความรูสึกเห็นดวยอยางยิ่งกับ “ขอความท่ีกลาววาผลิตภัณฑ
ฉลากเขียวจะทําใหผูผลิตหนัมาใสใจกับส่ิงแวดลอมกนัมากข้ึน” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.53 ขอความท่ี
กลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวสามารถทําใหผูบริโภคชวยรักษาส่ิงแวดลอมไดจริง” มีคาเฉล่ีย
เทากับ 4.46 และขอความท่ีกลาววา “โดยรวมแลว ทานมีความรูสึกดตีอผลิตภัณฑฉลากเขียว” มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.39  
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ตารางท่ี 21 แสดงจํานวนและรอยละของระดับความรูสึกเกีย่วกับฉลากเขียวของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีไมเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว จําแนกตามอายุ  

 
ความรูสึกท่ีมีตอฉลากเขียว 

อายุ 

18-22 ป 
 (10 คน) 

23-34 ป 
(63 คน) 

35 ปขึ้นไป 
(41 คน) 

1.ทานคิดวาราคาของผลิตภัณฑฉลากเขียวมีราคาแพง
เกินไป 

3.10 
(ไมแนใจ) 

2.86 
(ไมแนใจ) 

3.02 
(ไมแนใจ) 

2.ผลิตภัณฑฉลากเขียวมีใหเลือกนอยชนดิ 3.20 
(ไมแนใจ) 

3.48 
(เห็นดวย) 

3.39 
(ไมแนใจ) 

3.ผลิตภัณฑฉลากเขียวมีคุณภาพตรงกับความตองการ 3.20 
(ไมแนใจ) 

3.44 
(ไมแนใจ) 

3.73 
(เห็นดวย) 

4.ผลิตภัณฑฉลากเขียวหาซ้ือไดยาก 3.60 
(เห็นดวย) 

3.63 
(เห็นดวย) 

3.41 
(ไมแนใจ) 

5.ทานไมทราบถึงคุณสมบัติของผลิตภัณฑฉลากเขียว
อยางเพียงพอ 

4.00 
(เห็นดวย) 

4.06 
(เห็นดวย) 

3.88 
(เห็นดวย) 

6.การใชผลิตภณัฑฉลากเขียวจะชวยใหผูบริโภค
ประหยดัคาน้ําและคาไฟฟา 

3.20 
(ไมแนใจ) 

3.40 
(ไมแนใจ) 

3.41 
(ไมแนใจ) 

7.ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนผลิตภัณฑท่ีคงทนคุมคาตอ
การใชงาน 

3.70 
(เห็นดวย) 

3.21 
(ไมแนใจ) 

3.22 
(ไมแนใจ) 

8.ทานรูสึกม่ันใจในคุณภาพของผลิตภัณฑฉลากเขียว 3.80 
(เห็นดวย) 

3.62 
(เห็นดวย) 

3.61 
(เห็นดวย) 

9.ผลิตภัณฑฉลากเขียวทําใหสามารถหลีกเล่ียงสารพิษ
ท่ีมากับสินคาได 

3.30 
(ไมแนใจ) 

3.67 
(เห็นดวย) 

3.80 
(เห็นดวย) 

10.ผลิตภัณฑฉลากเขียวจะทําใหผูผลิตหนัมาใสใจกับ
ส่ิงแวดลอมกนัมากข้ึน 

3.60 
(เห็นดวย) 

3.84 
(เห็นดวย) 

4.00 
(เห็นดวย) 

11.ผลิตภัณฑฉลากเขียวสามารถทําใหผูบริโภคชวย
รักษาส่ิงแวดลอมไดจริง 

3.70 
(เห็นดวย) 

3.75 
(เห็นดวย) 

4.02 
(เห็นดวย) 
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ตารางท่ี 21 แสดงจํานวนและรอยละของระดับความรูสึกเกีย่วกับฉลากเขียวของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีไมเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว จําแนกตามอายุ (ตอ) 
 

 
ความรูสึกท่ีมีตอฉลากเขียว 

อายุ 

18-22 ป 
 (10 คน) 

23-34 ป 
(63 คน) 

35 ปขึ้นไป 
(41 คน) 

12.มีการใหขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียวอยาง
เพียงพอ 

2.50 
(ไมแนใจ) 

2.83 
(ไมแนใจ) 

3.15 
(ไมแนใจ) 

13.ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนทางเลือกหนึง่ ของคนรัก
สุขภาพของตนเองและส่ิงแวดลอม 

3.50 
(เห็นดวย) 

3.59 
(เห็นดวย) 

3.88 
(เห็นดวย) 

14.หากเปนผลิตภัณฑฉลากเขียว ทานยินดท่ีีจะจายซ้ือ
ในราคาท่ีแพงกวาผลิตภณัฑท่ัวไป 

3.30 
(ไมแนใจ) 

2.98 
(ไมแนใจ) 

2.76 
(ไมแนใจ) 

15.กระบวนการผลิต ผลิตภัณฑฉลากเขียวไมกอใหเกิด
ผลกระทบตอส่ิงแวดลอม 

3.30 
(ไมแนใจ) 

3.67 
(เห็นดวย) 

3.71 
(เห็นดวย) 

16.ผลิตภัณฑฉลากเขียวชวยปลูกฝงใหผูบริโภคมีสวน
รวมรับผิดชอบตอสังคมและส่ิงแวดลอมได 

3.40 
(ไมแนใจ) 

3.63 
(เห็นดวย) 

3.83 
(เห็นดวย) 

17.สวนใหญรูจักผลิตภัณฑฉลากเขียว 2.30 
(ไมเหน็
ดวย) 

2.65 
(ไมแนใจ) 

2.37 
(ไมเหน็
ดวย) 

18.โดยรวมแลว ทานมีความรูสึกดีตอผลิตภัณฑฉลาก
เขียว 

3.60 
(เห็นดวย) 

3.59 
(เห็นดวย) 

3.83 
(เห็นดวย) 

เฉล่ีย(รวม) 3.35 
(ไมแนใจ) 

3.44 
(ไมแนใจ) 

3.50 
(เห็นดวย) 

 
  จากตารางท่ี 21 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 18-22 ปท่ีไมเคยไดรับรู
ขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียว จํานวน 10 คน มีระดับความรูสึกตอฉลากเขียวในภาพ
รวมอยูในระดบัไมแนใจ มีคาเฉล่ีย 3.35 ผูตอบแบบสอบถามมีความรูสึกเห็นดวยกับขอความท่ี
กลาววา “ทานไมทราบถึงคุณสมบัติของผลิตภัณฑฉลากเขียวอยางเพยีงพอ” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.00 
ขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนผลิตภัณฑท่ีคงทนคุมคาตอการใชงาน” และขอความที่
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กลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวสามารถทําใหผูบริโภคชวยรักษาส่ิงแวดลอมไดจริง” มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.70 เทากัน 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุระหวาง 23-34 ปท่ีไมเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับ
ผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 63 คน มีระดบัความรูสึกตอฉลากเขียวในภาพรวมอยูในระดับไม
แนใจ มีคาเฉล่ีย 3.44 ผูตอบแบบสอบถามมีความรูสึกเหน็ดวยกับขอความท่ีกลาววา “ทานไมทราบ
ถึงคุณสมบัติของผลิตภัณฑฉลากเขียวอยางเพียงพอ” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.06 ขอความท่ีกลาววา   
“ผลิตภัณฑฉลากเขียวจะทําใหผูผลิตหันมาใสใจกับส่ิงแวดลอมกันมากข้ึน” มีคาเฉล่ียเทากับ 3.84 
และขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวสามารถทําใหผูบริโภคชวยรักษาส่ิงแวดลอมไดจริง” 
มีคาเฉล่ียเทากบั 3.75 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีอายุ 35 ปข้ึนไปท่ีไมเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับ
ผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 41 คน มีระดบัความรูสึกตอฉลากเขียวในภาพรวมอยูในระดับเห็น
ดวย มีคาเฉล่ีย 3.50 ผูตอบแบบสอบถามมีความรูสึกเห็นดวยกับขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลาก
เขียวสามารถทําใหผูบริโภคชวยรักษาส่ิงแวดลอมไดจริง” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.02 ขอความท่ีกลาววา 
“ผลิตภัณฑฉลากเขียวจะทําใหผูผลิตหันมาใสใจกบัส่ิงแวดลอมกันมากข้ึน” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.00 
และขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนทางเลือกหนึ่ง ของคนรักสุขภาพตนเองและ
ส่ิงแวดลอม” มีคาเฉล่ียเทากบั 3.88 
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ตารางท่ี 22 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานแนวโนมพฤติกรรมเก่ียวกับ
ฉลากเขียวของผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว  
จําแนกตามอายุ  
 

 
แนวโนมพฤตกิรรม 

อายุ 

18-22 ป 
 (7 คน) 

23-34 ป 
(22 คน) 

35 ปขึ้นไป 
(57 คน) 

1.ปจจุบันท่ีบานทานมีผลิตภณัฑฉลากเขียว ใช 2 
(28.6) 

17 
(77.3) 

38 
(66.7) 

ไมแนใจ 2 
(28.6) 

4 
(18.2) 

19 
(33.3) 

ไมใช 3 
(42.6) 

1 
(4.6) 

- 

2.ถาทานมีโอกาสทานจะแนะนําใหคนใน
ครอบครัวหรือคนท่ีรูจักพิจารณาในการซ้ือ
ผลิตภัณฑฉลากเขียว 

ใช 3 
(42.6) 

15 
(68.2) 

54 
(94.7) 

ไมแนใจ 4 
(57.1) 

7 
(31.8) 

3 
(5.3) 

ไมใช - - - 
 

3.การซ้ือสินคาคร้ังตอไปทานจะพจิารณา
ผลิตภัณฑฉลากเขียว 

ใช 2 
(28.6) 

15 
(68.2) 

56 
(98.2) 

ไมแนใจ 4 
(57.1) 

6 
(27.3) 

- 

ไมใช 1 
(14.3) 

1 
(4.6) 

1 
(1.8) 

4.ทานเลือกซ้ือผลิตภัณฑฉลากเขียวเพราะ
ประโยชนตอส่ิงแวดลอม 

ใช 3 
(42.6) 

19 
(86.4) 

57 
(100.0) 

ไมแนใจ 4 
(57.1) 

3 
(13.6) 

- 
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  จากตารางท่ี 22 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุระหวาง 18-22 ปท่ีเคยไดรับรู
ขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียว จํานวน 7 คน ปจจุบันมีผลิตภัณฑฉลากเขียวท่ีบาน
จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 28.6 ไมแนใจวามีผลิตภัณฑฉลากเขียวท่ีบานจํานวน 2 คน คิดเปนรอย
ละ 28.6 และไมมีผลิตภัณฑฉลากเขียวท่ีบาบ จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 42.6 ผูตอบแบบสอบถาม
คิดวาถามีโอกาสจะแนะนําใหคนในครอบครัวหรือคนท่ีรูจักพิจารณาในการซ้ือผลิตภัณฑฉลาก
เขียว จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 42.6 และไมแนใจจํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 57.1 นอกจากนี้
ผูตอบแบบสอบถามคิดวาจะพิจารณาผลิตภัณฑฉลากเขียวในการซ้ือสินคาคร้ังตอไป จํานวน 2 คน 
คิดเปนรอยละ 28.6 ไมแนใจ จํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 57.1 สําหรับการเลือกซ้ือผลิตภัณฑฉลาก
เขียว ผูตอบแบบสอบถามเลือกซ้ือเพราะประโยชนตอส่ิงแวดลอม จาํนวน 3 คน คิดเปนรอยละ 42.6 
และไมแนใจจาํนวน 4 คน คิดเปนรอยละ 57.1   
  ผูตอบแบบสอบถามอายุระหวาง 23-34 ปท่ีเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับ
ผลิตภัณฑฉลากเขียวจํานวน 22 คน ปจจุบันมีผลิตภัณฑฉลากเขียวท่ีบานจํานวน 17 คน คิดเปนรอย
ละ 77.3 ไมแนใจวามีผลิตภณัฑฉลากเขียวท่ีบานจํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 18.2 และไมมี
ผลิตภัณฑฉลากเขียวท่ีบาน 1 คน คิดเปนรอยละ 4.6 ผูตอบแบบสอบถามคิดวาถามีโอกาสจะแนะนํา
ใหคนในครอบครัวหรือคนที่รูจักพิจารณาในการซ้ือผลิตภัณฑฉลากเขียว ผูตอบแบบสอบถาม 
จํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 68.2 และไมแนใจจํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 31.8 นอกจากนี้ผูตอบ
แบบสอบถามคิดวาจะพิจารณาผลิตภัณฑฉลากเขียวในการซ้ือสินคาคร้ังตอไป จํานวน 15 คน คิด
เปนรอยละ 68.2 ไมแนใจ จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 27.3 และไมพจิารณา จํานวน1 คน คิดเปน
รอยละ 4.6 สําหรับการเลือกซ้ือผลิตภัณฑฉลากเขียว ผูตอบแบบสอบถามเลือกซ้ือเพราะประโยชน
ตอส่ิงแวดลอม จํานวน 19 คน คิดเปนรอยละ 86.3 และไมแนใจจํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 13.6   
  ผูตอบแบบสอบถามอายุ 35 ปข้ึนไปท่ีเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑ
ฉลากเขียวจํานวน 57 คน ปจจุบันมีผลิตภณัฑฉลากเขียวท่ีบานจํานวน 38 คน คิดเปนรอยละ 66.7 
และไมแนใจวามีผลิตภัฑณฉลากเขียวท่ีบานจํานวน 19 คน คิดเปนรอยละ 33.3 ผูตอบแบบสอบถาม
คิดวาถามีโอกาสจะแนะนําใหคนในครอบครัวหรือคนท่ีรูจักพิจารณาในการซ้ือผลิตภัณฑฉลาก
เขียว ผูตอบแบบสอบถามจํานวน 54 คน คิดเปนรอยละ 94.7 และไมแนใจจํานวน 3 คน คิดเปนรอย
ละ 5.3 นอกจากนี้ผูตอบแบบสอบถามคิดวาจะพิจารณาผลิตภัณฑฉลากเขียวในการซ้ือสินคาคร้ัง
ตอไป จํานวน 56 คน คิดเปนรอยละ 98.2 ไมพิจารณา จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 1.8 สําหรับการ
เลือกซ้ือผลิตภัณฑฉลากเขียว ผูตอบแบบสอบถามเลือกซ้ือเพราะประโยชนตอส่ิงแวดลอม จํานวน 
57 คน คิดเปนรอยละ 100.0 
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ตารางท่ี 23 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานแนวโนมพฤติกรรมเก่ียวกับ
ฉลากเขียวของผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว  
จําแนกตามอายุ  
 

 
แนวโนมพฤตกิรรม 

อายุ 

18-22 ป 
 (10คน) 

23-34 ป 
(63คน) 

35 ปขึ้นไป 
(41คน) 

1.ปจจุบันท่ีบานทานมีผลิตภณัฑฉลากเขียว ใช - 6 
(9.5) 

6 
(14.6) 

ไมแนใจ 8 
(80.0) 

31 
(49.2) 

22 
(53.7) 

ไมใช 2 
(20.0) 

26 
(41.3) 

13 
(31.7) 

2.ถาทานมีโอกาสทานจะแนะนําใหคนใน
ครอบครัวหรือคนท่ีรูจักพิจารณาในการซ้ือ
ผลิตภัณฑฉลากเขียว 

ใช 10 
(100.0) 

38 
(60.3) 

27 
(65.9) 

ไมแนใจ - 18 
(28.6) 

12 
(29.3) 

ไมใช - 7 
(11.1) 

2 
(4.9) 

3.การซ้ือสินคาคร้ังตอไปทานจะพจิารณา
ผลิตภัณฑฉลากเขียว 

ใช 6 
(60.0) 

33 
(52.4) 

25 
(60.9) 

ไมแนใจ 4 
(40.0) 

26 
(41.3) 

16 
(39.0) 

ไมใช - 4 
(6.4) 

- 

4.ทานเลือกซ้ือผลิตภัณฑฉลากเขียวเพราะ
ประโยชนตอส่ิงแวดลอม 

ใช 9 
(90.0) 

49 
(77.8) 

28 
(68.3) 

ไมแนใจ 1 
(10.0) 

14 
(22.2) 

12 
(29.3) 
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  จากตารางท่ี 23 พบวาผูตอบแบบสอบถามอายุ 18-22 ปท่ีไมเคยไดรับรูขาวสาร

ขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 10 คน ปจจุบันไมมีผลิตภัณฑฉลากเขียวท่ีบาน จํานวน 

2 คน คิดเปนรอยละ 20.0 และไมแนใจวามีผลิตภัณฑฉลากเขียวท่ีบาน จาํนวน 8 คน คิดเปนรอยละ 

80.0 ผูตอบแบบสอบถามคิดวาถามีโอกาสจะแนะนําใหคนในครอบครัวหรือคนท่ีรูจกัพิจารณาใน

การซ้ือผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 70.0 และไมแนใจ จํานวน 3 คน คิดเปน

รอยละ 30.0 นอกจากนี้ผูตอบแบบสอบถามคิดวาจะพิจารณาผลิตภัณฑฉลากเขียวในการซ้ือสินคา

คร้ังตอไป จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 60.0 ไมแนใจ จํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 40.0 สําหรับการ

เลือกซ้ือผลิตภัณฑฉลากเขียว ผูตอบแบบสอบถามเลือกซ้ือเพราะประโยชนตอส่ิงแวดลอม จํานวน 

9 คน คิดเปนรอยละ 90.0 และไมแนใจจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 10.0 

  ผูตอบแบบสอบถามอายุ 23-34 ปท่ีไมเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑ

ฉลากเขียวจํานวน 63 คน ปจจุบันมีผลิตภณัฑฉลากเขียวท่ีบานจํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 9.5 ไม

แนใจวามีผลิตภัณฑฉลากเขียวท่ีบานจํานวน 31 คน คิดเปนรอยละ 49.2 และไมมีผลิตภัณฑฉลาก

เขียวท่ีบาน 26 คน คิดเปนรอยละ 41.3 ผูตอบแบบสอบถามคิดวาถามีโอกาสจะแนะนําใหคนใน

ครอบครัวหรือคนท่ีรูจักพิจารณาในการซ้ือผลิตภัณฑฉลากเขียว ผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 33 

คน คิดเปนรอยละ 52.4 ไมแนใจจํานวน 26 คน คิดเปนรอยละ 41.3 และจะไมพิจารณา จํานวน 4 

คน คิดเปนรอยละ 6.4 นอกจากนี้ผูตอบแบบสอบถามคิดวาจะพิจารณาผลิตภัณฑฉลากเขียวในการ

ซ้ือสินคาคร้ังตอไป จํานวน 33 คน คิดเปนรอยละ 52.4 ไมแนใจ จํานวน 26 คน คิดเปนรอยละ 

41.27 และไมพิจารณา จํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 6.4 สําหรับการเลือกซ้ือผลิตภัณฑฉลากเขียว 

ผูตอบแบบสอบถามเลือกซ้ือเพราะประโยชนตอส่ิงแวดลอม จํานวน 49 คน คิดเปนรอยละ 77.8 

และไมแนใจ จํานวน 14 คน คิดเปนรอยละ 22.2 

  ผูตอบแบบสอบถามอายุ 35 ปข้ึนไปท่ีไมเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับ

ผลิตภัณฑฉลากเขียวจํานวน 41 คน ปจจุบันมีผลิตภัณฑฉลากเขียวท่ีบาน จํานวน 6 คน คิดเปนรอย

ละ 14.6 ไมแนใจ จํานวน 22 คน คิดเปนรอยละ 53.7 และไมมีผลิตภณัฑฉลากเขียวท่ีบานจํานวน  

13 คน คิดเปนรอยละ 31.7 ผูตอบแบบสอบถามคิดวาถามีโอกาสจะแนะนําใหคนในครอบครัวหรือ

คนท่ีรูจักพิจารณาในการซ้ือผลิตภัณฑฉลากเขียว ผูตอบแบบสอบถาม จํานวน 27 คน คิดเปนรอย

ละ 65.9 ไมแนใจ จํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 29.3 และไมแนะนํา จาํนวน 2 คน คิดเปนรอยละ 
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4.9 นอกจากนีผู้ตอบแบบสอบถามคิดวาจะพิจารณาผลิตภัณฑฉลากเขียวในการซ้ือสินคาคร้ังตอไป 

จํานวน 25 คน คิดเปนรอยละ 60.9 และไมพิจารณา จํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ 39.0 สําหรับการ

เลือกซ้ือผลิตภัณฑฉลากเขียว ผูตอบแบบสอบถามเลือกซ้ือเพราะประโยชนตอส่ิงแวดลอม จํานวน 

28 คน คิดเปนรอยละ 68.3 และไมแนใจ จํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 29.3 

 
ตารางท่ี 24 แสดงจาํนวนและรอยละของผลการตอบถูกของผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยไดรับรู
ขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียวดานความรูความเขาใจเกี่ยวกับฉลากเขียว จําแนกตาม
ระดับการศึกษา  
 

คําถาม ระดับการศึกษา 

ต่ํากวา
ปริญญาตรี 

 
 (15คน) 

ปริญญาตรี
หรือ

เทียบเทา 
(51คน) 

ปริญญาโท
ขึ้นไป 

 
(20คน) 

1.ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนผลิตภัณฑท่ีมีผลกระทบ
ตอส่ิงแวดลอมนอยกวาผลิตภัณฑชนิดเดยีวกัน 

15 
(100.0) 

51 
(100.0) 

18 
(90.0) 

2.ฉลากเขียวท่ีติดอยูกับผลิตภัณฑจะเปนขอมูลให
ผูบริโภคทราบวาผลิตภัณฑนั้นเนนคุณคาทาง
ส่ิงแวดลอม 

15 
(100.0) 

48 
(94.1) 

19 
(95.0) 

3.ฉลากเขียวเปนเพียงกระบวนการหน่ึงทางการตลาด
เทานั้น 

9 
(60.0) 

31 
(60.8) 

10 
(50.0) 

4.กระบวนการนํามาใชใหม(Recycle) เปนสวนหนึ่ง
ท่ีของการไดมาจากผลิตภัณฑฉลากเขียว 

12 
(80.0) 

42 
(82.4) 

18 
(90.0) 

5.ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนผลิตภัณฑท่ีไมกอใหเกิด
ผลเสียหายตอส่ิงแวดลอมระหวางการผลิต, 
กระบวนการใชและหลังการใช 

12 
(80.0) 

42 
(82.4) 

16 
(80.0) 

6.ฉลากเขียวเปนรางวัลท่ีใหกับผลิตภัณฑท่ีให
ความสําคัญกับส่ิงแวดลอม 
 

3 
(20.0) 

24 
(47.1) 

10 
(50.0) 
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ตารางท่ี 24 แสดงจํานวนและรอยละของผลการตอบถูกของผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยไดรับรู
ขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียวดานความรูความเขาใจเกี่ยวกับฉลากเขียว  
จําแนกตามระดับการศึกษา(ตอ) 
 

คําถาม ระดับการศึกษา 

ต่ํากวา
ปริญญาตรี 

 
 (15คน) 

ปริญญาตรี
หรือ

เทียบเทา 
(51คน) 

ปริญญาโท
ขึ้นไป 

 
(20คน) 

7.ผลิตภัณฑฉลากเขียวคือผลิตภัณฑท่ีไมใชสารเคมี
ใดๆในการผลิต 

3 
(20.0) 

21 
(41.2) 

7 
(35.0) 

8.ผลิตภัณฑฉลากเขียวคือผลิตภัณฑท่ีผลิตจากวัสดุ
เหลือใชหรือวสัดุนํากลับมาใชใหมเทานั้น 

3 
(60.0) 

19 
(63.3) 

13 
(65.0) 

9.ผลิตภัณฑฉลากเขียวคือผลิตภัณฑท่ีใชวสัดุจาก
ธรรมชาติในการผลิตเทานั้น 

9 
(60.0) 

13 
(43.3) 

11 
(55.0) 

10.ผลิตภัณฑฉลากเขียวคือผลิตภัณฑท่ีใชวัสดุใน
การบรรจุหีบหอใหนอยท่ีสุด 

9 
(60.0) 

9 
(30.0) 

5 
(25.0) 

11.ฉลากเขียว เปนเคร่ืองมืออยางหนึ่งท่ีชวยปองกัน
รักษาธรรมชาติผานทางการผลิต 

9 
(60.0) 

24 
(80.0) 

17 
(85.0) 

12.ฉลากเขียวไมไดเปนเง่ือนไขในการกีดกันทาง
การคา แตจัดต้ังข้ึนเพื่อปองกนัและปรับปรุง
สภาพแวดลอมภายในประเทศ เทานั้น 

6 
 (40.0) 

22 
(73.3) 

14 
(70.0) 

 

  จากตารางท่ี 24 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรีท่ี

เคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียวมีจํานวน 15 คน มีความรูความเขาใจมากท่ีสุด

ในขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนผลิตภณัฑท่ีมีผลกระทบตอส่ิงแวดลอมนอยกวา

ผลิตภัณฑชนดิเดียวกนั” และขอความท่ีกลาววา “ฉลากเขียวท่ีติดอยูกบัผลิตภัณฑจะเปนขอมูลให

ผูบริโภคทราบวาผลิตภัณฑนั้นเนนคุณคาทางส่ิงแวดลอม” มีผูตอบถูกจํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 

100.0 เทากัน ขอความท่ีกลาววา “กระบวนการนํามาใชใหม(Recycle) เปนสวนหนึ่งท่ีของการไดมา
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จากผลิตภัณฑฉลากเขียว” และขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนผลิตภณัฑท่ีไม

กอใหเกิดผลเสียหายตอส่ิงแวดลอมระหวางการผลิต, กระบวนการใชและหลังการใช” มีผูตอบถูก

จํานวน 12คน คิดเปนรอยละ 80.0 เทากัน  

  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรีหรือเทียบเทาท่ีเคยไดรับรู

ขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียวมีจํานวน 51 คน มีความรูความเขาใจมากท่ีสุดใน

ขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนผลิตภัณฑท่ีมีผลกระทบตอส่ิงแวดลอมนอยกวา

ผลิตภัณฑชนดิเดียวกนั” มีผูตอบถูกจํานวน 51 คน คิดเปนรอยละ 100.0 ขอความท่ีกลาววา     

“ฉลากเขียวท่ีติดอยูกับผลิตภัณฑจะเปนขอมูลใหผูบริโภคทราบวาผลิตภัณฑนั้นเนนคุณคาทาง

ส่ิงแวดลอม” มีผูตอบถูกจํานวน 48 คน คิดเปนรอยละ 94.1 ขอความท่ีกลาววา “ฉลากเขียว เปน

เคร่ืองมืออยางหนึ่งท่ีชวยปองกันรักษาธรรมชาติผานทางการผลิต” มีผูตอบถูกจํานวน 47 คน คิด

เปนรอยละ 92.2  

  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาโทข้ึนไปท่ีเคยไดรับรูขาวสาร

ขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียวมีจํานวน 20 คน มีความรูความเขาใจมากท่ีสุดในขอความท่ีกลาว

วา “ฉลากเขียวท่ีติดอยูกับผลิตภัณฑจะเปนขอมูลใหผูบริโภคทราบวาผลิตภัณฑนัน้เนนคุณคาทาง

ส่ิงแวดลอม” มีผูตอบถูกจํานวน 19 คน คิดเปนรอยละ 95.0 ขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลาก

เขียวเปนผลิตภัณฑท่ีมีผลกระทบตอส่ิงแวดลอมนอยกวาผลิตภัณฑชนิดเดยีวกัน” และ 

“กระบวนการนํามาใชใหม(Recycle) เปนสวนหนึ่งท่ีของการไดมาจากผลิตภัณฑฉลากเขียว” มี

ผูตอบถูกจํานวน 18 คน คิดเปนรอยละ 90.0  

  จากผลการตอบแบบสอบถามดานความรูความเขาใจเกีย่วกบัฉลากเขียวตามตาราง

ท่ี 32 มีคําถามจํานวน 12 ขอ ถาตอบถูกไดขอละ 1 คะแนน ถาตอบผิดได 0 คะแนน ไดผลการวัด

ระดับความรูความเขาใจของผูบริโภค ดังรายละเอียดในตารางท่ี 25 
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ตารางท่ี 25 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับ
ผลิตภัณฑฉลากเขียว ดานความรู ความเขาใจเกี่ยวกบัฉลากเขียว จําแนกตามระดับการศึกษา 
  

เกณฑวัดระดับความรูความเขาใจ ระดับการศึกษา 

 
คะแนน 

 
รอยละ 

 
ระดับ 

ต่ํากวา
ปริญญา
ตรี 

 (15คน) 

ปริญญาตรี
หรือ

เทียบเทา 
(51คน) 

ปริญญาโท
ขึ้นไป 

 
(20คน) 

9-12 75% -100% มีความรูความเขาใจมาก 6 
(40.0) 

29 
(56.9) 

4 
(20.0) 

6-8 50% - 74% มีความรูความเขาใจปานกลาง 3 
(20.0) 

19 
(37.3) 

14 
(70.0) 

0-5 ตํ่ากวา 50% ไมมีความรูความเขาใจ 6 
(40.0) 

6 
(11.8) 

2 
(10.0) 

รวม 15 
(100.0) 

15 
(100.0) 

15 
(100.0) 

 
  จากตารางท่ี 25 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรีท่ี
เคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียวมีจํานวน 15 คน มีความรูความเขาใจในระดับ
มากและไมมีความรูเกีย่วกับฉลากเขียว มีมากท่ีสุดคือจํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 40.0 และมี
ความรูความเขาใจปานกลาง มีจํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 20.0   
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรีหรือเทียบเทาท่ีเคยไดรับรู
ขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียว จํานวน 51 คน มีความรูความเขาใจในระดับมาก
เกี่ยวกับฉลากเขียว มีมากที่สุดคือจํานวน 29 คน คิดเปนรอยละ 56.9 รองลงมาคือมีความรูความ
เขาใจปานกลาง มีจํานวน 19 คน คิดเปนรอยละ 37.3 และไมมีความรูความเขาใจ มีจํานวน 6 คน คิด
เปนรอยละ 11.8  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาโทข้ึนไป ท่ีเคยไดรับรูขาวสาร
ขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียวมีจํานวน 20 คน มีความรูความเขาใจปานกลางเกีย่วกับฉลาก
เขียว มีมากท่ีสุดคือจํานวน 14 คน คิดเปนรอยละ 70.0 รองลงมาคือมีความรูความเขาใจมาก มี
จํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 20.0 และไมมีความรูความเขาใจ มีจํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 10.0 
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ตารางท่ี 26 แสดงจํานวนและรอยละของผลการตอบถูกของผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเคยไดรับรู
ขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียวดานความรูความเขาใจเกี่ยวกับฉลากเขียว จําแนกตาม
ระดับการศึกษา  
 

คําถาม ระดับการศึกษา 

ต่ํากวา
ปริญญาตรี 

 
 (30 คน) 

ปริญญาตรี
หรือ

เทียบเทา 
(57 คน) 

ปริญญาโท
ขึ้นไป 

 
(27 คน) 

1.ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนผลิตภัณฑท่ีมีผลกระทบ
ตอส่ิงแวดลอมนอยกวาผลิตภัณฑชนิดเดยีวกัน 

30 
(100.0) 

51 
(89.5) 

21 
(77.8) 

2.ฉลากเขียวท่ีติดอยูกับผลิตภัณฑจะเปนขอมูลให
ผูบริโภคทราบวาผลิตภัณฑนั้นเนนคุณคาทาง
ส่ิงแวดลอม 

25 
(83.3) 

50 
(87.7) 

18 
(66.7) 

3.ฉลากเขียวเปนเพียงกระบวนการหน่ึงทางการตลาด
เทานั้น 

11 
(36.4) 

22 
(38.6) 

10 
(37.0) 

4.กระบวนการนํามาใชใหม(Recycle) เปนสวนหนึ่ง
ท่ีของการไดมาจากผลิตภัณฑฉลากเขียว 

19 
(63.3) 

41 
(71.9) 

13 
(48.1) 

5.ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนผลิตภัณฑท่ีไมกอใหเกิด
ผลเสียหายตอส่ิงแวดลอมระหวางการผลิต, 
กระบวนการใชและหลังการใช 

26 
(86.7) 

51 
(89.5) 

19 
(70.4) 

6.ฉลากเขียวเปนรางวัลท่ีใหกับผลิตภัณฑท่ีให
ความสําคัญกับส่ิงแวดลอม 
 

6 
(23.3) 

18 
(31.6) 

27 
(100.0) 

7.ผลิตภัณฑฉลากเขียวคือผลิตภัณฑท่ีไมใชสารเคมี
ใดๆในการผลิต 

16 
(53.3) 

26 
(45.6) 

9 
(33.3) 

8.ผลิตภัณฑฉลากเขียวคือผลิตภัณฑท่ีผลิตจากวัสดุ
เหลือใชหรือวสัดุนํากลับมาใชใหมเทานั้น 

4 
(40.0) 

33 
(57.9) 

5 
(18.5) 

9.ผลิตภัณฑฉลากเขียวคือผลิตภัณฑท่ีใชวสัดุจาก
ธรรมชาติในการผลิตเทานั้น 

4 
(40.0) 

40 
(70.2) 

6 
(22.2) 
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ตารางท่ี 26 แสดงจํานวนและรอยละของผลการตอบถูกของผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยไดรับรู
ขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียวดานความรูความเขาใจเกี่ยวกับฉลากเขียว  
จําแนกตามระดับการศึกษา(ตอ) 
 

คําถาม ระดับการศึกษา 

ต่ํากวา
ปริญญาตรี 

 
 (30 คน) 

ปริญญาตรี
หรือ

เทียบเทา 
(57 คน) 

ปริญญาโท
ขึ้นไป 

 
(27 คน) 

10.ผลิตภัณฑฉลากเขียวคือผลิตภัณฑท่ีใชวัสดุใน
การบรรจุหีบหอใหนอยท่ีสุด 

3 
(30.0) 

31 
(54.4) 

18 
(66.7) 

11.ฉลากเขียว เปนเคร่ืองมืออยางหนึ่งท่ีชวยปองกัน
รักษาธรรมชาติผานทางการผลิต 

9 
(90.0) 

38 
(66.7) 

21 
(77.8) 

12.ฉลากเขียวไมไดเปนเง่ือนไขในการกีดกันทาง
การคา แตจัดต้ังข้ึนเพื่อปองกนัและปรับปรุง
สภาพแวดลอมภายในประเทศ เทานั้น 

7 
(70.0) 

38 
(66.7) 

21 
(77.8) 

 
  จากตารางท่ี 26 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรีท่ี

ไมเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียวมีจํานวน 30 คน มีความรูความเขาใจมาก

ท่ีสุดในขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนผลิตภัณฑท่ีมีผลกระทบตอส่ิงแวดลอมนอย

กวาผลิตภณัฑชนิดเดยีวกัน” ผูตอบถูกจํานวน 30 คน คิดเปนรอยละ 100  ขอความท่ีกลาววา 

“ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนผลิตภัณฑท่ีไมกอใหเกดิผลเสียหายตอส่ิงแวดลอมระหวางการผลิต, 

กระบวนการใชและหลังการใช” มีผูตอบถูกจํานวน 26 คน คิดเปนรอยละ 86.67 ขอความท่ีกลาววา 

“ฉลากเขียวท่ีติดอยูกับผลิตภัณฑจะเปนขอมูลใหผูบริโภคทราบวาผลิตภัณฑนั้นเนนคุณคาทาง

ส่ิงแวดลอม” มีผูตอบถูกจํานวน 25 คน คิดเปนรอยละ 83.33 

  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรีหรือเทียบเทาท่ีไมเคยไดรับรู

ขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียวมีจํานวน 57 คน มีความรูความเขาใจมากท่ีสุดใน

ขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนผลิตภัณฑท่ีมีผลกระทบตอส่ิงแวดลอมนอยกวา



 
  

 

 
61 

ผลิตภัณฑชนดิเดียวกนั” และขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนผลิตภัณฑท่ีไมกอใหเกดิ

ผลเสียหายตอส่ิงแวดลอมระหวางการผลิต, กระบวนการใชและหลังการใช” มีผูตอบถูกจํานวน 51 

คน คิดเปนรอยละ 89.47 เทากัน ขอความท่ีกลาววา “ฉลากเขียวท่ีติดอยูกับผลิตภัณฑจะเปนขอมูล

ใหผูบริโภคทราบวาผลิตภณัฑนัน้เนนคุณคาทางส่ิงแวดลอม” มีผูตอบถูกจํานวน 50 คน คิดเปนรอย

ละ 87.72 

  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาโทข้ึนไปท่ีไมเคยไดรับรูขาวสาร

ขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียวมีจํานวน 27 คน มีความรูความเขาใจมากท่ีสุดในขอความท่ีกลาว

วา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนผลิตภัณฑท่ีมีผลกระทบตอส่ิงแวดลอมนอยกวาผลิตภณัฑชนดิ

เดียวกัน” “ฉลากเขียวเปนเคร่ืองมืออยางหนึ่งท่ีชวยปองกันรักษาธรรมชาติผานทางการผลิต” และ

ขอความท่ีกลาววา “ฉลากเขียวไมไดเปนเง่ือนไขในการกดีกันทางการคา แตจัดต้ังข้ึนเพื่อปองกัน

และปรับปรุงสภาพแวดลอมภายในประเทศเทานั้น” มีผูตอบถูกจํานวน 21 คน คิดเปนรอยละ 77.8 

  จากผลการตอบแบบสอบถามดานความรูความเขาใจเกีย่วกับฉลากเขียวตามตาราง

ท่ี 32 มีคําถามจํานวน 12 ขอ ถาตอบถูกไดขอละ 1 คะแนน ถาตอบผิดได 0 คะแนน ไดผลการวัด

ระดับความรูความเขาใจของผูบริโภค ดังรายละเอียดในตารางท่ี 27 
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ตารางท่ี 27 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกบั
ผลิตภัณฑฉลากเขียว ดานความรู ความเขาใจเกี่ยวกบัฉลากเขียว จําแนกตามระดับการศึกษา 
  

เกณฑวัดระดับความรูความเขาใจ ระดับการศึกษา 

 
คะแนน 

 
รอยละ 

 
ระดับ 

ต่ํากวา
ปริญญา
ตรี 

 (30 คน) 

ปริญญาตรี
หรือ

เทียบเทา 
(57 คน) 

ปริญญาโท
ขึ้นไป 

 
(27 คน) 

9-12 75% -100% มีความรูความเขาใจมาก 6 
(20.0) 

18 
(31.6) 

11 
(40.7) 

6-8 50% - 74% มีความรูความเขาใจปานกลาง 21 
(70.0) 

35 
(61.4) 

6 
(22.2) 

0-5 ตํ่ากวา 50% ไมมีความรูความเขาใจ 3 
(10.0) 

4 
(7.0) 

10 
(37.1) 

รวม 30 
(100.0) 

57 
(100.0) 

27 
(100.0) 

 
  จากตารางท่ี 26 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรีท่ี
ไมเคยไดรับรูขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียวมีจํานวน 30 คน มีความรูความเขาใจในระดับปาน
กลางเกี่ยวกับฉลากเขียว มีมากท่ีสุดคือจํานวน 21 คน คิดเปนรอยละ 70.0 มีความรูความเขาใจใน
มาก มีจํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 20.0 และไมมีความรูความเขาใจ มีจํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 
10.0   
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรีหรือเทียบเทาท่ีไมเคยไดรับรู
ขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 57 คน มีความรูความเขาใจในระดับปานกลางเกี่ยวกับ
ฉลากเขียว มีมากท่ีสุดคือจํานวน 35 คน คิดเปนรอยละ 61.4 รองลงมาคือมีความรูความเขาใจมาก มี
จํานวน 18 คน คิดเปนรอยละ 31.6 และไมมีความรูความเขาใจ มีจํานวน 4 คน คิดเปนรอยละ 7.0  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาโทข้ึนไปท่ีไมเคยไดรับรูขาวสาร
ขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียวมีจํานวน 27 คน มีความรูความเขาใจระดับมากเก่ียวกับฉลาก
เขียว มีมากท่ีสุดคือจํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 40.7 รองลงมาคือไมมีความรูความเขาใจ มีจํานวน 
10 คน คิดเปนรอยละ 37.1 และมีความรูความเขาใจปานกลาง มีจํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 22.2 
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ตารางท่ี 28 แสดงจํานวนและรอยละของระดับความรูสึกเกีย่วกับฉลากเขียวของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียว จําแนกตามระดับการศึกษา  
 

 
ความรูสึกท่ีมีตอฉลากเขียว 

ระดับการศึกษา 

ต่ํากวา
ปริญญา
ตรี 

 (15คน) 

ปริญญาตรี
หรือ

เทียบเทา 
(51คน) 

ปริญญาโท
ขึ้นไป 

 
(20คน) 

1.ทานคิดวาราคาของผลิตภัณฑฉลากเขียวมีราคาแพง
เกินไป 

2.67 
(ไมแนใจ) 

3.18 
(ไมแนใจ) 

2.20 
(ไมเหน็
ดวย) 

2.ผลิตภัณฑฉลากเขียวมีใหเลือกนอยชนดิ 4.07 
(เห็นดวย) 

3.96 
(เห็นดวย) 

4.30 
(เห็นดวย) 

3.ผลิตภัณฑฉลากเขียวมีคุณภาพตรงกับความตองการ 3.60 
(เห็นดวย) 

3.90 
(เห็นดวย) 

4.40 
(เห็นดวย) 

4.ผลิตภัณฑฉลากเขียวหาซ้ือไดยาก 3.60 
(เห็นดวย) 

3.24 
(ไมแนใจ) 

4.05 
(เห็นดวย) 

5.ทานไมทราบถึงคุณสมบัติของผลิตภัณฑฉลากเขียว
อยางเพียงพอ 

4.33 
(เห็นดวย) 

3.86 
(เห็นดวย) 

3.65 
(เห็นดวย) 

6.การใชผลิตภณัฑฉลากเขียวจะชวยใหผูบริโภค
ประหยดัคาน้ําและคาไฟฟา 

3.73 
(เห็นดวย) 

3.88 
(เห็นดวย) 

4.20 
(เห็นดวย) 

7.ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนผลิตภัณฑท่ีคงทนคุมคาตอ
การใชงาน 

3.47 
(ไมแนใจ) 

3.51 
(เห็นดวย) 

4.10 
(เห็นดวย) 

8.ทานรูสึกม่ันใจในคุณภาพของผลิตภัณฑฉลากเขียว 4.07 
(เห็นดวย) 

4.16 
(เห็นดวย) 

4.15 
(เห็นดวย) 

9.ผลิตภัณฑฉลากเขียวทําใหสามารถหลีกเล่ียงสารพิษ
ท่ีมากับสินคาได 

3.80 
(เห็นดวย) 

3.92 
(เห็นดวย) 

4.25 
(เห็นดวย) 

10.ผลิตภัณฑฉลากเขียวจะทําใหผูผลิตหนัมาใสใจกับ
ส่ิงแวดลอมกนัมากข้ึน 

4.27 
(เห็นดวย) 

4.27 
(เห็นดวย) 

4.45 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 
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ตารางท่ี 28 แสดงจํานวนและรอยละของระดับความรูสึกเกีย่วกับฉลากเขียวของผูตอบแบบ 
สอบถามท่ีเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกบัผลิตภัณฑฉลากเขียว จําแนกตามระดับการศึกษา (ตอ)  
 

 
ความรูสึกท่ีมีตอฉลากเขียว 

ระดับการศึกษา 

ต่ํากวา
ปริญญา
ตรี 

 (15คน) 

ปริญญาตรี
หรือ

เทียบเทา 
(51คน) 

ปริญญาโท
ขึ้นไป 

 
(20คน) 

11.ผลิตภัณฑฉลากเขียวสามารถทําใหผูบริโภคชวย
รักษาส่ิงแวดลอมไดจริง 

4.27 
(เห็นดวย) 

4.14 
(เห็นดวย) 

4.65 
(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

12.มีการใหขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียวอยาง
เพียงพอ 

3.20 
(ไมแนใจ) 

3.04 
(ไมแนใจ) 

2.60 
(ไมแนใจ) 

13.ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนทางเลือกหนึง่ ของคนรัก
สุขภาพของตนเองและส่ิงแวดลอม 

3.93 
(เห็นดวย) 

3.86 
(เห็นดวย) 

2.60 
(ไมแนใจ) 

14.หากเปนผลิตภัณฑฉลากเขียว ทานยินดท่ีีจะจายซ้ือ
ในราคาท่ีแพงกวาผลิตภณัฑท่ัวไป 

3.80 
(เห็นดวย) 

3.61 
(เห็นดวย) 

3.50 
(เห็นดวย) 

15.กระบวนการผลิต ผลิตภัณฑฉลากเขียวไมกอใหเกิด
ผลกระทบตอส่ิงแวดลอม 

4.13 
(เห็นดวย) 

3.71 
(เห็นดวย) 

3.05 
(ไมแนใจ) 

16.ผลิตภัณฑฉลากเขียวชวยปลูกฝงใหผูบริโภคมีสวน
รวมรับผิดชอบตอสังคมและส่ิงแวดลอมได 

4.27 
(เห็นดวย) 

4.04 
(เห็นดวย) 

3.80 
(เห็นดวย) 

17.สวนใหญรูจักผลิตภัณฑฉลากเขียว 3.80 
(เห็นดวย) 

3.49 
(ไมแนใจ) 

3.80 
(เห็นดวย) 

18.โดยรวมแลว ทานมีความรูสึกดีตอผลิตภัณฑฉลาก
เขียว 

4.00 
(เห็นดวย) 

4.20 
(เห็นดวย) 

4.60 

(เห็นดวย
อยางยิ่ง) 

เฉล่ีย(รวม) 3.83 
(เห็นดวย) 

3.78 
(เห็นดวย) 

3.80 
(เห็นดวย) 
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  จากตารางท่ี 28 พบวา ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรีท่ี
เคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียว จาํนวน 15 คน มีระดับความรูสึกตอฉลาก
เขียวในภาพรวมอยูในระดับเห็นดวย มีคาเฉล่ีย 3.83 ผูตอบแบบสอบถามมีความรูสึกเห็นดวยกับ
ขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวชวยปลูกฝงใหผูบริโภคมีสวนรวมรับผิดชอบตอสังคมและ
ส่ิงแวดลอมได” “ผลิตภัณฑฉลากเขียวสามารถทําใหผูบริโภคชวยรักษาส่ิงแวดลอมไดจริง” มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.27  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรีหรือเทียบเทาท่ีเคยไดรับรู
ขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียว จํานวน 51 คน มีระดับความรูสึกตอฉลากเขียวในภาพ
รวมอยูในระดบัเห็นดวย มีคาเฉล่ีย 3.80 ผูตอบแบบสอบถามมีความรูสึกเห็นดวยกับขอความท่ีกลาว
วา “ผลิตภณัฑฉลากเขียวจะทําใหผูผลิตหนัมาใสใจกับส่ิงแวดลอมกนัมากข้ึน” มีคาเฉล่ียเทากับ 
4.27 ขอความท่ีกลาววา “โดยรวมแลว ทานมีความรูสึกดีตอผลิตภัณฑฉลากเขียว” มีคาเฉล่ียเทากบั 
4.20 ขอความท่ีกลาววา “ทานรูสึกม่ันใจในคุณภาพของผลิตภัณฑฉลากเขียว” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.16  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาโทข้ึนไปท่ีเคยไดรับรูขาวสาร
ขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 20 คน มีระดบัความรูสึกตอฉลากเขียวในภาพรวมอยูใน
ระดับเหน็ดวย มีคาเฉล่ีย 3.76 ผูตอบแบบสอบถามมีความรูสึกเห็นดวยกับขอความที่กลาววา 
“ผลิตภัณฑฉลากเขียวสามารถทําใหผูบริโภคชวยรักษาส่ิงแวดลอมไดจริง” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.00 
ขอความท่ีกลาววา “ทานไมทราบถึงคุณสมบัติของผลิตภัณฑฉลากเขียวอยางเพยีงพอ” มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.96 ขอความท่ีกลาววา “ทานรูสึกม่ันใจในคุณภาพของผลิตภัณฑฉลากเขียว” มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.78  
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ตารางท่ี 29 แสดงจํานวนและรอยละของระดับความรูสึกเกีย่วกับฉลากเขียวของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีไมเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว จําแนกตามระดับ
การศึกษา  
 

 
ความรูสึกท่ีมีตอฉลากเขียว 

ระดับการศึกษา 

ต่ํากวา
ปริญญา
ตรี 

 (30 คน) 

ปริญญาตรี
หรือ

เทียบเทา 
(57 คน) 

ปริญญาโท
ขึ้นไป 

 
(27 คน) 

1.ทานคิดวาราคาของผลิตภัณฑฉลากเขียวมีราคาแพง
เกินไป 

2.93 
(ไมแนใจ) 

3.00 
(ไมแนใจ) 

2.81 
(ไมแนใจ) 

2.ผลิตภัณฑฉลากเขียวมีใหเลือกนอยชนดิ 3.33 
(ไมแนใจ) 

3.47 
(ไมแนใจ) 

3.41 
(ไมแนใจ) 

3.ผลิตภัณฑฉลากเขียวมีคุณภาพตรงกับความตองการ 3.90 
(ไมแนใจ) 

3.37 
(ไมแนใจ) 

3.44 
(ไมแนใจ) 

4.ผลิตภัณฑฉลากเขียวหาซ้ือไดยาก 3.63 
(เห็นดวย) 

3.58 
(เห็นดวย) 

3.41 
(ไมแนใจ) 

5.ทานไมทราบถึงคุณสมบัติของผลิตภัณฑฉลากเขียว
อยางเพียงพอ 

3.63 
(เห็นดวย) 

4.19 
(เห็นดวย) 

3.96 
(เห็นดวย) 

6.การใชผลิตภณัฑฉลากเขียวจะชวยใหผูบริโภค
ประหยดัคาน้ําและคาไฟฟา 

3.43 
(ไมแนใจ) 

3.40 
(ไมแนใจ) 

3.30 
(ไมแนใจ) 

7.ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนผลิตภัณฑท่ีคงทนคุมคาตอ
การใชงาน 

3.27 
(ไมแนใจ) 

3.23 
(ไมแนใจ) 

3.30 
(ไมแนใจ) 

8.ทานรูสึกม่ันใจในคุณภาพของผลิตภัณฑฉลากเขียว 3.67 
(เห็นดวย) 

3.54 
(เห็นดวย) 

3.78 
(เห็นดวย) 

9.ผลิตภัณฑฉลากเขียวทําใหสามารถหลีกเล่ียงสารพิษ
ท่ีมากับสินคาได 

3.87 
(เห็นดวย) 

3.60 
(เห็นดวย) 

3.67 
(เห็นดวย) 

10.ผลิตภัณฑฉลากเขียวจะทําใหผูผลิตหนัมาใสใจกับ
ส่ิงแวดลอมกนัมากข้ึน 

3.97 
(เห็นดวย) 

3.77 
(เห็นดวย) 

4.00 
(เห็นดวย) 
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ตารางท่ี 29 แสดงจํานวนและรอยละของระดับความรูสึกเกีย่วกับฉลากเขียวของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีไมเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว จําแนกตามระดับ
การศึกษา (ตอ)  
 

 
ความรูสึกท่ีมีตอฉลากเขียว 

ระดับการศึกษา 

ต่ํากวา
ปริญญา
ตรี 

 (30 คน) 

ปริญญาตรี
หรือ

เทียบเทา 
(57 คน) 

ปริญญาโท
ขึ้นไป 

 
(27 คน) 

11.ผลิตภัณฑฉลากเขียวสามารถทําใหผูบริโภคชวย
รักษาส่ิงแวดลอมไดจริง 

4.20 
(เห็นดวย) 

3.70 
(เห็นดวย) 

3.74 
(เห็นดวย) 

12.มีการใหขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียวอยาง
เพียงพอ 

3.40 
(ไมแนใจ) 

2.77 
(ไมแนใจ) 

2.67 
(ไมแนใจ) 

13.ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนทางเลือกหนึง่ ของคนรัก
สุขภาพของตนเองและส่ิงแวดลอม 

3.77 
(เห็นดวย) 

3.72 
(เห็นดวย) 

3.52 
(เห็นดวย) 

14.หากเปนผลิตภัณฑฉลากเขียว ทานยินดท่ีีจะจายซ้ือ
ในราคาท่ีแพงกวาผลิตภณัฑท่ัวไป 

3.10 
(ไมแนใจ) 

3.11 
(ไมแนใจ) 

2.37 
(ไมเหน็
ดวย) 

15.กระบวนการผลิต ผลิตภัณฑฉลากเขียวไมกอใหเกิด
ผลกระทบตอส่ิงแวดลอม 

3.70 
(เห็นดวย) 

3.65 
(เห็นดวย) 

3.59 
(เห็นดวย) 

16.ผลิตภัณฑฉลากเขียวชวยปลูกฝงใหผูบริโภคมีสวน
รวมรับผิดชอบตอสังคมและส่ิงแวดลอมได 

3.80 
(เห็นดวย) 

3.77 
(เห็นดวย) 

3.37 
(ไมแนใจ) 

17.สวนใหญรูจักผลิตภัณฑฉลากเขียว 3.13 
(ไมแนใจ) 

2.56 
(ไมแนใจ) 

1.74 
(ไมเห็นดวย
อยางยิ่ง) 

18.โดยรวมแลว ทานมีความรูสึกดีตอผลิตภัณฑฉลาก
เขียว 

3.80 
(เห็นดวย) 

3.70 
(เห็นดวย) 

3.48 
(ไมแนใจ) 

เฉล่ีย(รวม) 3.61 
(เห็นดวย) 

3.45 
(ไมแนใจ) 

3.31 
(ไมแนใจ) 
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  จากตารางท่ี 29 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรีท่ี

ไมเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียว จํานวน 30 คน มีระดับความรูสึกตอฉลาก

เขียวในภาพรวมอยูในระดับเห็นดวย มีคาเฉล่ีย 3.61 ผูตอบแบบสอบถามมีความรูสึกเห็นดวยกับ

ขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวสามารถทําใหผูบริโภคชวยรักษาส่ิงแวดลอมไดจริง” มี

คาเฉล่ียเทากับ 4.20 ขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวจะทําใหผูผลิตหันมาใสใจกับ

ส่ิงแวดลอมกนัมากข้ึน” มีคาเฉล่ียเทากับ 3.97 ขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวมีคุณภาพ

ตรงกับความตองการ” มีคาเฉล่ียเทากับ 3.90 

  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรีหรือเทียบเทาท่ีไมเคยไดรับรู
ขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียว จํานวน 57 คน มีระดับความรูสึกตอฉลากเขียวในภาพ
รวมอยูในระดบัไมแนใจ มีคาเฉล่ีย 3.45 ผูตอบแบบสอบถามมีความรูสึกเห็นดวยกับขอความท่ี
กลาววา “ทานไมทราบถึงคุณสมบัติของผลิตภัณฑฉลากเขียวอยางเพยีงพอ” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.19 
ขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวจะทําใหผูผลิตหันมาใสใจกบัส่ิงแวดลอมกันมากข้ึน” และ
ขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวชวยปลูกฝงใหผูบริโภคมีสวนรวมรับผิดชอบตอสังคมและ
ส่ิงแวดลอมได” มีคาเฉล่ียเทากับ 3.77 เทากัน ขอความที่กลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปน
ทางเลือกหนึ่ง ของคนรักสุขภาพของตนเองและส่ิงแวดลอม” มีคาเฉล่ียเทากับ 3.72 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาโทข้ึนไปท่ีไมเคยไดรับรูขาวสาร
ขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 27 คน มีระดบัความรูสึกตอฉลากเขียวในภาพรวมอยูใน
ระดับไมแนใจ มีคาเฉล่ีย 3.31 ผูตอบแบบสอบถามมีความรูสึกเห็นดวยกับขอความที่กลาววา 
“ผลิตภัณฑฉลากเขียวจะทําใหผูผลิตหันมาใสใจกับส่ิงแวดลอมกันมากข้ึน” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.00 
ขอความท่ีกลาววา “ทานไมทราบถึงคุณสมบัติของผลิตภัณฑฉลากเขียวอยางเพยีงพอ” มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.96 และขอความท่ีกลาววา “ทานรูสึกม่ันใจในคุณภาพของผลิตภัณฑฉลากเขียว” มีคาเฉล่ีย
เทากับ 3.78 
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ตารางท่ี 30 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานแนวโนมพฤติกรรมเก่ียวกับ
ฉลากเขียวของผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว  
จําแนกตามระดับการศึกษา  
 
 

แนวโนมพฤตกิรรม 

ระดับการศึกษา 

ต่ํากวา
ปริญญาตรี 

 (15คน) 

ปริญญาตรี
หรือเทียบเทา 

(51คน) 

ปริญญาโท
ขึ้นไป 

(20คน) 
1.ปจจุบันท่ีบานทานมีผลิตภณัฑ 
ฉลากเขียว 

ใช 6 
(40.0) 

35 
(68.6) 

15 
(75.0) 

ไม
แนใจ 

9 
(60.0) 

13 
(25.5) 

4 
(20.0) 

ไมใช - 3 
(5.9) 

1 
(5.0) 

2.ถาทานมีโอกาสทานจะแนะนําใหคน
ในครอบครัวหรือคนท่ีรูจักพิจารณาใน
การซ้ือผลิตภัณฑฉลากเขียว 

ใช 15 
(100.0) 

39 
(76.5) 

18 
(90.0) 

ไม
แนใจ 

- 12 
(23.5) 

2 
(10.0) 

ไมใช - - - 

3.การซ้ือสินคาคร้ังตอไปทานจะ
พิจารณาผลิตภัณฑฉลากเขียว 

ใช 15 
(100.0) 

41 
(80.4) 

17 
(85.0) 

ไม
แนใจ 

- 9 
(17.7) 

1 
(5.0) 

ไมใช - 1 
(2.0) 

2 
(10.0) 

4.ทานเลือกซ้ือผลิตภัณฑฉลากเขียว
เพราะประโยชนตอส่ิงแวดลอม 

ใช 15 
(100.0) 

45 
(88.2) 

19 
(95.0) 

ไมแนใจ - 6 
(11.8) 

1 
(5.0) 
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  จากตารางท่ี 30 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี ท่ี
เคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียว จาํนวน 15 คน ปจจุบันมีผลิตภัณฑฉลาก
เขียวท่ีบานจํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 40.0 และไมแนใจวามีผลิตภณัฑฉลากเขียวท่ีบานจํานวน 9 
คน คิดเปนรอยละ 60.0 ผูตอบแบบสอบถามคิดวาถามีโอกาสจะแนะนําใหคนในครอบครัวหรือคน
ท่ีรูจกัพิจารณาในการซ้ือผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 100.0 นอกจากนี้ผูตอบ
แบบสอบถามคิดวาจะพิจารณาผลิตภัณฑฉลากเขียวในการซ้ือสินคาคร้ังตอไป จํานวน 15 คน คิด
เปนรอยละ 100.0 สําหรับการเลือกซ้ือผลิตภัณฑฉลากเขียว ผูตอบแบบสอบถามเลือกซ้ือเพราะ
ประโยชนตอส่ิงแวดลอม จาํนวน 15 คน คิดเปนรอยละ 100.0  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรีหรือเทียบเทาท่ีเคยไดรับรู
ขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียว จํานวน 51 คน ปจจุบันมีผลิตภัณฑฉลากเขียวท่ีบาน 
จํานวน 35 คน คิดเปนรอยละ 68.6 ไมแนใจ จํานวน 13 คน คิดเปนรอยละ 25.5 และไมมีผลิตภัณฑ
ฉลากเขียวท่ีบานจํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 5.9 ผูตอบแบบสอบถามคิดวาถามีโอกาสจะแนะนํา
ใหคนในครอบครัวหรือคนที่รูจักพิจารณาในการซ้ือผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 39 คน คิดเปน
รอยละ 76.5 และไมแนใจ จํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 23.5 นอกจากนีผู้ตอบแบบสอบถามคิดวา
จะพิจารณาผลิตภัณฑฉลากเขียวในการซ้ือสินคาคร้ังตอไป จํานวน 41 คน คิดเปนรอยละ 80.4 ไม
แนใจ จํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 17.7 สําหรับการเลือกซ้ือผลิตภัณฑฉลากเขียว ผูตอบ
แบบสอบถามเลือกซ้ือเพราะประโยชนตอส่ิงแวดลอม จาํนวน 45 คน คิดเปนรอยละ 88.2 และไม
แนใจ จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 11.8  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาโทข้ึนไปท่ีเคยไดรับรูขาวสาร
ขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 20 คน ปจจุบันมีผลิตภัณฑฉลากเขียวท่ีบานจํานวน 15 
คน คิดเปนรอยละ 75.0 ไมแนใจ จํานวน 4 คน คิกเปนรอยละ 20.0 และไมมีผลิตภัณฑฉลากเขียวท่ี
บานจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 5.0 ผูตอบแบบสอบถามคิดวาถามีโอกาสจะแนะนําใหคนใน
ครอบครัวหรือคนท่ีรูจักพิจารณาในการซ้ือผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 18 คน คิดเปนรอยละ 90.0 
และไมแนใจจาํนวน 2 คน คิดเปนรอยละ 10.0 นอกจากนีผู้ตอบแบบสอบถามคิดวาจะพิจารณา
ผลิตภัณฑฉลากเขียวในการซื้อสินคาคร้ังตอไป จํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 85.0 ไมแนใจ จํานวน 
1 คน คิดเปนรอยละ 5.0 และไมพิจารณา จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 10.0 สําหรับการเลือกซ้ือ
ผลิตภัณฑฉลากเขียว ผูตอบแบบสอบถามเลือกซ้ือเพราะประโยชนตอส่ิงแวดลอม จาํนวน 19 คน 
คิดเปนรอยละ 95.0 และไมแนใจ จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 5.0  
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ตารางท่ี 31 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานแนวโนมพฤติกรรมเก่ียวกับ
ฉลากเขียวของผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว  
จําแนกตามระดับการศึกษา  
 
 

แนวโนมพฤตกิรรม 

ระดับการศึกษา 

ต่ํากวา
ปริญญาตรี 
 (30 คน) 

ปริญญาตรี
หรือเทียบเทา 

(57 คน) 

ปริญญาโท
ขึ้นไป 

(27 คน) 
1.ปจจุบันท่ีบานทานมีผลิตภณัฑ 
ฉลากเขียว 

ใช 3 
(10.0) 

9 
(15.8) 

- 

ไม
แนใจ 

21 
(70.0) 

27 
(47.4) 

13 
(48.1) 

ไมใช 6 
(20.0) 

21 
(36.8) 

14 
(51.9) 

2.ถาทานมีโอกาสทานจะแนะนําใหคน
ในครอบครัวหรือคนท่ีรูจักพิจารณาใน
การซ้ือผลิตภัณฑฉลากเขียว 

ใช 24 
(80.0) 

36 
(63.2) 

15 
(55.6) 

ไม
แนใจ 

6 
(20.0) 

15 
(26.3) 

9 
(33.3) 

ไมใช - 6 
(10.5) 

3 
(11.1) 

3.การซ้ือสินคาคร้ังตอไปทานจะ
พิจารณาผลิตภัณฑฉลากเขียว 

ใช 24 
(80.0) 

28 
(49.1) 

12 
(44.4) 

ไม
แนใจ 

6 
(20.0) 

26 
(45.6) 

14 
(51.9) 

ไมใช  3 
(5.3) 

1 
(3.7) 

4.ทานเลือกซ้ือผลิตภัณฑฉลากเขียว
เพราะประโยชนตอส่ิงแวดลอม 

ใช 24 
(80.0) 

41 
(71.9) 

21 
(77.8) 

ไมแนใจ 6 
(20.0) 

16 
(28.1) 

6 
(22.2) 
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  จากตารางท่ี 31 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาตํ่ากวาปริญญาตรี ท่ี
ไมเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียว จํานวน 15 คน ปจจุบันมีผลิตภัณฑฉลาก
เขียวท่ีบานจํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 40.0 และไมแนใจวามีผลิตภณัฑฉลากเขียวท่ีบานจํานวน 9 
คน คิดเปนรอยละ 60.0 ผูตอบแบบสอบถามคิดวาถามีโอกาสจะแนะนําใหคนในครอบครัวหรือคน
ท่ีรูจักพิจารณาในการซ้ือผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 24 คน คิดเปนรอยละ 80.0 นอกจากนี้ผูตอบ
แบบสอบถามคิดวาจะพิจารณาผลิตภัณฑฉลากเขียวในการซ้ือสินคาคร้ังตอไป จํานวน 24 คน คิด
เปนรอยละ 80.0 สําหรับการเลือกซ้ือผลิตภัณฑฉลากเขียว ผูตอบแบบสอบถามเลือกซ้ือเพราะ
ประโยชนตอส่ิงแวดลอม จาํนวน 24 คน คิดเปนรอยละ 80.0 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาตรีหรือเทียบเทาท่ีไมเคยไดรับรู
ขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียว จํานวน 57 คน ปจจุบันมีผลิตภัณฑฉลากเขียวท่ีบาน 
จํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 15.8 ไมแนใจ จํานวน 27 คน คิดเปนรอยละ 47.4 และไมมีผลิตภัณฑ
ฉลากเขียวท่ีบานจํานวน 21 คน คิดเปนรอยละ 36.8 ผูตอบแบบสอบถามคิดวาถามีโอกาสจะแนะนํา
ใหคนในครอบครัวหรือคนที่รูจักพิจารณาในการซ้ือผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 36 คน คิดเปน
รอยละ 63.2 และไมแนใจ จํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 26.3 นอกจากนีผู้ตอบแบบสอบถามคิดวา
จะพิจารณาผลิตภัณฑฉลากเขียวในการซ้ือสินคาคร้ังตอไป จํานวน 28 คน คิดเปนรอยละ 49.1 ไม
แนใจ จํานวน 26 คน คิดเปนรอยละ 45.6 สําหรับการเลือกซ้ือผลิตภัณฑฉลากเขียว ผูตอบ
แบบสอบถามเลือกซ้ือเพราะประโยชนตอส่ิงแวดลอม จาํนวน 41 คน คิดเปนรอยละ 71.9 และไม
แนใจ จาํนวน 16 คน คิดเปนรอยละ 28.1 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีระดับการศึกษาปริญญาโทข้ึนไปท่ีไมเคยไดรับรูขาวสาร

ขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 27 คน ปจจุบันไมมีผลิตภัณฑฉลากเขียวท่ีบานจํานวน 

14 คน คิดเปนรอยละ 51.9 ไมแนใจ จํานวน 13 คน คิดเปนรอยละ 48.1 ผูตอบแบบสอบถามคิดวา

ถามีโอกาสจะแนะนําใหคนในครอบครัวหรือคนท่ีรูจักพิจารณาในการซ้ือผลิตภัณฑฉลากเขียว 

จาํนวน 15 คน คิดเปนรอยละ 55.6 และไมแนใจ จํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 33.3 นอกจากนี้ผูตอบ

แบบสอบถามคิดวาจะพิจารณาผลิตภัณฑฉลากเขียวในการซ้ือสินคาคร้ังตอไป จํานวน 12 คน คิด

เปนรอยละ 44.4 ไมแนใจ จํานวน 14 คน คิดเปนรอยละ 51.9 และไมพจิารณา จํานวน 1 คน คิดเปน

รอยละ 3.7 สําหรับการเลือกซ้ือผลิตภัณฑฉลากเขียว ผูตอบแบบสอบถามเลือกซ้ือเพราะประโยชน

ตอส่ิงแวดลอม จํานวน 21 คน คิดเปนรอยละ 77.8 และไมแนใจ จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 22.2 
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ตารางท่ี 32 แสดงจํานวนและรอยละของผลการตอบถูกของผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยไดรับรู
ขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียว ดานความรูความเขาใจ จําแนกตามรายได  
 

 
 

คําถาม 

รายได 

ต่ํากวา 
10,000 
บาท/
เดือน 

(15 คน) 

10,000 – 
15,000 
บาท/
เดือน 

(15 คน) 

15,001 – 
20,000 
บาท/
เดือน 

(11 คน) 

20,001 – 
25,000 
บาท/
เดือน 

(18 คน) 

มากกวา 
25,000 
บาท/
เดือน 

(27 คน) 
1.ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนผลิตภัณฑท่ี
มีผลกระทบตอส่ิงแวดลอมนอยกวา
ผลิตภัณฑชนดิเดียวกนั 

15 
(100.0) 

15 
(100.0) 

11 
(100.0) 

16 
(88.9) 

27 
(100.0) 

2.ฉลากเขียวท่ีติดอยูกับผลิตภัณฑจะ
เปนขอมูลใหผูบริโภคทราบวา
ผลิตภัณฑนัน้เนนคุณคาทาง
ส่ิงแวดลอม 

15 
(100.0) 

15 
(100.0) 

11 
(100.0) 

14 
(77.8) 

27 
(100.0) 

3.ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนเพียง
กระบวนการหนึ่งทางการตลาดเทานั้น 

3 
(20.0) 

15 
(100.0) 

8 
(72.7) 

12 
(66.7) 

13 
(48.1) 

4.กระบวนการนํามาใชใหม(Recycle) 
เปนสวนหน่ึงท่ีของการไดมาจาก
ผลิตภัณฑฉลากเขียว 

9 
(60.0) 

15 
(100.0) 

11 
(100.0) 

15 
(83.3) 

21 
(77.8) 

5.ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนผลิตภัณฑท่ี
ไมกอใหเกิดผลเสียหายตอส่ิงแวดลอม
ระหวางการผลิต, กระบวนการใชและ
หลังการใช 

12 
(80.0) 

15 
(100.0) 

11 
(100.0) 

15 
(83.3) 

17 
 (63.0) 

6.ฉลากเขียวเปนรางวัลท่ีใหกับ
ผลิตภัณฑท่ีใหความสําคัญกับ
ส่ิงแวดลอม 

6 
(40.0) 

3 
(20.0) 

8 
(72.7) 

12 
(66.7) 

6 
(22.2) 

7.ผลิตภัณฑฉลากเขียวคือผลิตภัณฑท่ี
ไมใชสารเคมีใดๆในการผลิต 

6 
(40.0) 

3 
(20.0) 

2 
(18.2) 

8 
(44.4) 

15 
(55.6) 
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ตารางท่ี 32 แสดงจํานวนและรอยละของผลการตอบถูกของผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยไดรับรู
ขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียว ดานความรูความเขาใจ จําแนกตามรายได (ตอ) 
 

 
 

คําถาม 

รายได 

ต่ํากวา 
10,000 
บาท/
เดือน 

(15 คน) 

10,000 – 
15,000 
บาท/
เดือน 

(15 คน) 

15,001 – 
20,000 
บาท/
เดือน 

(11 คน) 

20,001 – 
25,000 
บาท/
เดือน 

(18 คน) 

มากกวา 
25,000 
บาท/
เดือน 

(27 คน) 
8.ผลิตภัณฑฉลากเขียวคือผลิตภัณฑท่ี
ผลิตจากวัสดุเหลือใชหรือวสัดุนํา
กลับมาใชใหมเทานั้น 

6 
(40.0) 

9 
(60.0) 

7 
(63.6) 

10 
(55.6) 

18 
(66.7) 

9.ผลิตภัณฑฉลากเขียวคือผลิตภัณฑท่ี
ใชวัสดุจากธรรมชาติในการผลิต
เทานั้น 

9 
(60.0) 

9 
(60.0) 

2 
(18.2) 

9 
(50.0) 

20 
(74.1) 

10.ผลิตภัณฑฉลากเขียวคือผลิตภัณฑท่ี
ใชวัสดใุนการบรรจุหีบหอใหนอยท่ีสุด 

6 
(40.0) 

6 
(40.0) 

5 
(45.5) 

9 
(50.0) 

8 
(29.6) 

11.ฉลากเขียว เปนเคร่ืองมืออยางหนึ่ง
ท่ีชวยปองกันรักษาธรรมชาติผาน
ทางการผลิต 

6 
(40.0) 

15 
(100.0) 

10 
(90.9) 

16 
(88.9) 

27 
(100.0) 

12.ฉลากเขียวไมไดเปนเง่ือนไขในการ
กีดกนัทางการคาหรือการตลาด แต
จัดต้ังข้ึนเพื่อปองกันและปรับปรุง
สภาพแวดลอมภายในประเทศ เทานั้น  

6 
(40.0) 

9 
(60.0) 

9 
(81.8) 

9 
(50.0) 

24 
(88.9) 

 
  จากตารางท่ี 32 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตํ่ากวา 10,000 บาทตอเดือนท่ี
เคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียวจาํนวน 15 คน มีความรูความเขาใจมากท่ีสุด
ในขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนผลิตภณัฑท่ีมีผลกระทบตอส่ิงแวดลอมนอยกวา
ผลิตภัณฑชนดิเดียวกนั” “ฉลากเขียวท่ีติดอยูกับผลิตภณัฑจะเปนขอมูลใหผูบริโภคทราบวา
ผลิตภัณฑนัน้เนนคุณคาทางส่ิงแวดลอม” มีผูตอบถูกจํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 100.0 เทากัน 
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ขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนผลิตภัณฑท่ีไมกอใหเกดิผลเสียหายตอส่ิงแวดลอม
ระหวางการผลิต, กระบวนการใชและหลังการใช” มีผูตอบถูกจํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 80.0  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง 10,000 – 15,000 บาทตอเดือนท่ีเคยไดรับรู
ขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียวมีจํานวน 15 คน มีความรูความเขาใจมากท่ีสุดใน
ขอความท่ีกลาววา “ผลิตภณัฑฉลากเขียวเปนผลิตภัณฑท่ีมีผลกระทบตอส่ิงแวดลอมนอยกวา
ผลิตภัณฑชนดิเดียวกนั” “ฉลากเขียวท่ีติดอยูกับผลิตภณัฑจะเปนขอมูลใหผูบริโภคทราบวา
ผลิตภัณฑนัน้เนนคุณคาทางส่ิงแวดลอม” “กระบวนการนํามาใชใหม(Recycle) เปนสวนหนึ่งท่ีของ
การไดมาจากผลิตภัณฑฉลากเขียว” และขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนผลิตภัณฑท่ี
ไมกอใหเกิดผลเสียหายตอส่ิงแวดลอมระหวางการผลิต, กระบวนการใชและหลังการใช” มีผูตอบ
ถูกจํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 100.0 เทากัน 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง 15,000 – 20,000 บาทตอเดือนท่ีเคยไดรับรู
ขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียวมีจํานวน 11 คน มีความรูความเขาใจมากท่ีสุดใน
ขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนผลิตภัณฑท่ีมีผลกระทบตอส่ิงแวดลอมนอยกวา
ผลิตภัณฑชนดิเดียวกนั” “ฉลากเขียวท่ีติดอยูกับผลิตภณัฑจะเปนขอมูลใหผูบริโภคทราบวา
ผลิตภัณฑนัน้เนนคุณคาทางส่ิงแวดลอม” “กระบวนการนํามาใชใหม(Recycle) เปนสวนหนึ่งท่ีของ
การไดมาจากผลิตภัณฑฉลากเขียว” และขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนผลิตภัณฑท่ี
ไมกอใหเกิดผลเสียหายตอส่ิงแวดลอมระหวางการผลิต, กระบวนการใชและหลังการใช” มีผูตอบ
ถูกจํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 100.0 เทากัน ขอความท่ีกลาววา “ฉลากเขียว เปนเคร่ืองมืออยาง
หนึ่งท่ีชวยปองกันรักษาธรรมชาติผานทางการผลิต” มีผูตอบถูกจํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 90.9
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง 20,000 – 25,000 บาทตอเดือนท่ีเคยไดรับรู
ขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียวมีจํานวน 18 คน มีความรูความเขาใจมากท่ีสุดใน
ขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนผลิตภัณฑท่ีมีผลกระทบตอส่ิงแวดลอมนอยกวา
ผลิตภัณฑชนดิเดียวกนั” และขอความท่ีกลาววา “ฉลากเขียว เปนเคร่ืองมืออยางหนึ่งท่ีชวยปองกัน
รักษาธรรมชาติผานทางการผลิต” มีผูตอบถูกจํานวน 16 คน คิดเปนรอยละ 88.9 เทากัน ขอความท่ี
กลาววา “กระบวนการนํามาใชใหม(Recycle) เปนสวนหนึ่งท่ีของการไดมาจากผลิตภณัฑฉลาก
เขียว” และขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนผลิตภัณฑท่ีไมกอใหเกิดผลเสียหายตอ
ส่ิงแวดลอมระหวางการผลิต, กระบวนการใชและหลังการใช” มีผูตอบถูกจํานวน 15 คน คิดเปน
รอยละ 83.3 เทากัน  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 25,000 บาทตอเดอืนท่ีเคยไดรับรูขาวสาร
ขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียวมีจํานวน 27 คน มีความรูความเขาใจมากท่ีสุดในขอความท่ีกลาว
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วา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนผลิตภัณฑท่ีมีผลกระทบตอส่ิงแวดลอมนอยกวาผลิตภณัฑชนดิ
เดียวกัน” “ฉลากเขียวท่ีติดอยูกับผลิตภณัฑจะเปนขอมูลใหผูบริโภคทราบวาผลิตภณัฑนัน้เนน
คุณคาทางส่ิงแวดลอม” “ผลิตภัณฑฉลากเขียวคือผลิตภณัฑท่ีไมใชสารเคมีใดๆในการผลิต” และ
ขอความท่ีกลาววา “ฉลากเขียวเปนเคร่ืองมืออยางหนึ่งท่ีชวยปองกันรักษาธรรมชาติผานทางการ
ผลิต” มีผูตอบถูกจํานวน 27 คน คิดเปนรอยละ 100.0 เทากัน   
  จากผลการตอบแบบสอบถามดานความรูความเขาใจเกีย่วกับฉลากเขียวตามตาราง
ท่ี 48 มีคําถามจํานวน 13 ขอ ถาตอบถูกไดขอละ 1 คะแนน ถาตอบผิดได 0 คะแนน ไดผลการวัด
ระดับความรูความเขาใจของผูบริโภค ดังรายละเอียดในตารางท่ี 33 
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ตารางท่ี 33 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับ
ผลิตภัณฑฉลากเขียว ดานความรู ความเขาใจเกี่ยวกบัฉลากเขียว จําแนกตามรายได  
 
เกณฑวัดระดับความรูความเขาใจ รายได 

ต่ํากวา 
10,000 
บาท/
เดือน 

(15 คน) 

10,000 – 
15,000 
บาท/
เดือน 

(15 คน) 

15,001 – 
20,000 
บาท/
เดือน 

(11 คน) 

20,001 – 
25,000 
บาท/
เดือน 

(18 คน) 

มากกวา 
25,000 
บาท/
เดือน 

(27 คน) 

คะแนน รอยละ ระดับ 

9-12 75% - 
100% 

มีความรู
ความเขาใจ
มาก 

3 
(20.0) 

9 
(60.0) 

5 
(45.5) 

12 
(66.7) 

9 
(33.3) 

6-8 50% - 
74% 

มีความรู
ความเขาใจ
ปานกลาง 

6 
(40.0) 

6 
(40.0) 

6 
(54.5) 

1 
(5.5) 

18 
(66.7) 

0-5 ตํ่ากวา  
50% 

ไมมีความรู
ความเขาใจ 

6 
(40.0) 

- - 5 
(27.8) 

- 

รวม 15 
(100.0) 

15 
(100.0) 

11 
(100.0) 

18 
(100.0) 

27 
(100.0) 

 
  จากตารางท่ี 32 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตํ่ากวา 10,000 บาทตอเดือนท่ี
เคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียว จาํนวน 15 คน มีความรูความเขาใจในระดับ
ปานกลางและไมมีความรูความเขาใจเกี่ยวกับฉลากเขียว มีจํานวนมากที่สุดคือจํานวน 6 คน คิดเปน
รอยละ 40.0 รองลงมาคือมีความรูความเขาใจมาก มีจํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 20.0  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง 10,001– 15,000 บาทตอเดือนท่ีเคยไดรับรู
ขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียวมีจํานวน 15 คน มีความรูความเขาใจในระดับมาก
เกี่ยวกับฉลากเขียวมากท่ีสุด มีจํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 60.0 รองลงมาคือมีความรูความเขาใจ
ปานกลาง มีจํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 40.0 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง 15,001– 20,000 บาทตอเดือนท่ีเคยไดรับรู

ขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียว จํานวน 11 คน มีความรูความเขาใจในระดับปานกลาง
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เกี่ยวกับฉลากเขียว มีมากที่สุดคือจํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 54.5 รองลงมาคือมีความรูความเขาใจ

มาก มีจํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 45.5  

  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง 20,001– 25,000 บาทตอเดือนท่ีเคยไดรับรู
ขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียว จํานวน 18 คน มีความรูความเขาใจในระดับมาก
เกี่ยวกับฉลากเขียว มีมากที่สุดคือจํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 66.7 รองลงมาคือมีไมมีความรูความ
เขาใจ มีจํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 27.8 และมีความรูความเขาใจปานกลาง มีจํานวน 1 คน คิดเปน
รอยละ 5.5   
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 25,000 บาทตอเดอืนข้ึนไปท่ีเคยไดรับรู
ขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียวมีจํานวน 27 คน มีความรูความเขาใจในระดับปานกลาง
เกี่ยวกับฉลากเขียว มีมากที่สุดคือจํานวน 18 คน คิดเปนรอยละ 66.7 รองลงมาคือมีความรูความ
เขาใจมาก มีจํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 33.3  
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ตารางท่ี 34 แสดงจํานวนและรอยละของผลการตอบถูกของผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเคยไดรับรู
ขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียวดานความรูความเขาใจ จําแนกตามรายได 
 

 
 

คําถาม 

รายได 

ต่ํากวา 
10,000 
บาท/
เดือน 

(15 คน) 

10,000 – 
15,000 
บาท/
เดือน 

(39 คน) 

15,001 – 
20,000 
บาท/
เดือน 

(37 คน) 

20,001 – 
25,000 
บาท/
เดือน 

(11 คน) 

มากกวา 
25,000 
บาท/
เดือน 

(12 คน) 
1.ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนผลิตภัณฑท่ี
มีผลกระทบตอส่ิงแวดลอมนอยกวา
ผลิตภัณฑชนดิเดียวกนั 

15 
(100.0) 

36 
(97.3) 

30 
(81.1) 

9 
(81.8) 

12 
(100.0) 

2.ฉลากเขียวท่ีติดอยูจะเปนขอมูลให
ผูบริโภคทราบวาผลิตภัณฑนั้นเนน
คุณคาทางส่ิงแวดลอม 

12 
(80.0) 

30 
(81.1) 

30 
(81.1) 

8 
(72.7) 

12 
(100.0) 

3.ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนเพียง
กระบวนการหนึ่งทางการตลาดเทานั้น 

3 
(20.0) 

15 
(40.5) 

14 
(37.8) 

6 
(54.6) 

7 
(58.3) 

4.กระบวนการนํามาใชใหม(Recycle) 
เปนสวนหน่ึงท่ีของการไดมาจาก
ผลิตภัณฑฉลากเขียว 

9 
(60.0) 

30 
(81.1) 

18 
(48.7) 

6 
(54.6) 

8 
(66.7) 

5.ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนผลิตภัณฑท่ี
ไมกอใหเกิดผลเสียหายตอส่ิงแวดลอม
ระหวางการผลิต, กระบวนการใชและ
หลังการใช 

13 
(86.7) 

33 
(89.2) 

32 
(86.5) 

8 
(72.7) 

9 
 (75.0) 

6.ฉลากเขียวเปนรางวัลท่ีใหกับ
ผลิตภัณฑท่ีใหความสําคัญกับ
ส่ิงแวดลอม 

7 
(46.7) 

9 
(23.1) 

25 
(67.6) 

11 
(100.0) 

7 
(58.3) 

7.ผลิตภัณฑฉลากเขียวคือผลิตภัณฑท่ี
ไมใชสารเคมีใดๆในการผลิต 

9 
(60.0) 

15 
(38.5) 

15 
(40.5) 

5 
(45.5) 

10 
(83.3) 
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ตารางท่ี 34 แสดงจํานวนและรอยละของผลการตอบถูกของผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเคยไดรับรู
ขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียว ดานความรูความเขาใจ จําแนกตามรายได (ตอ) 
 

 
 

คําถาม 

รายได 

ต่ํากวา 
10,000 
บาท/
เดือน 

(15 คน) 

10,000 – 
15,000 
บาท/
เดือน 

(39 คน) 

15,001 – 
20,000 
บาท/
เดือน 

(37 คน) 

20,001 – 
25,000 
บาท/
เดือน 

(11 คน) 

มากกวา 
25,000 
บาท/
เดือน 

(12 คน) 
8.ผลิตภัณฑฉลากเขียวคือผลิตภัณฑท่ี
ผลิตจากวัสดุเหลือใชหรือวสัดุนํา
กลับมาใชใหมเทานั้น 

12 
(80.0) 

18 
(48.7) 

18 
(48.7) 

2 
(18.2) 

9 
 (75.0) 

9.ผลิตภัณฑฉลากเขียวคือผลิตภัณฑท่ี
ใชวัสดุจากธรรมชาติในการผลิต
เทานั้น 

6 
(40.0) 

21 
(56.8) 

15 
(40.5) 

4 
(36.4) 

12 
(100.0) 

10.ผลิตภัณฑฉลากเขียวคือผลิตภัณฑท่ี
ใชวัสดใุนการบรรจุหีบหอใหนอยท่ีสุด 

6 
(40.0) 

24 
(64.9) 

14 
(37.8) 

8 
(72.7) 

6 
(50.0) 

11.ฉลากเขียว เปนเคร่ืองมืออยางหนึ่ง
ท่ีชวยปองกันรักษาธรรมชาติผาน
ทางการผลิต 

15 
(100.0) 

21 
(56.8) 

30 
(81.1) 

11 
(100.0) 

6 
(66.7) 

12.ฉลากเขียวไมไดเปนเง่ือนไขในการ
กีดกนัทางการคาหรือการตลาด แต
จัดต้ังข้ึนเพื่อปองกันและปรับปรุง
สภาพแวดลอมภายในประเทศ เทานั้น  

9 
(60.0) 

21 
(56.8) 

32 
(86.5) 

9 
(81.8) 

9 
 (75.0) 

 
  จากตารางท่ี 34 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตํ่ากวา 10,000 บาทตอเดือนท่ี
ไมเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียว จํานวน 15 คน มีความรูความเขาใจมาก
ท่ีสุดในขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนผลิตภัณฑท่ีมีผลกระทบตอส่ิงแวดลอมนอย
กวาผลิตภณัฑชนิดเดยีวกัน” และขอความที่กลาววา “ฉลากเขียว เปนเคร่ืองมืออยางหนึ่งท่ีชวย
ปองกันรักษาธรรมชาติผานทางการผลิต” มีผูตอบถูก จํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 100.0 เทากัน 
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ขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนผลิตภัณฑท่ีไมกอใหเกดิผลเสียหายตอส่ิงแวดลอม
ระหวางการผลิต, กระบวนการใชและหลังการใช” มีผูตอบถูกจํานวน 13 คน คิดเปนรอยละ 86.7 
ขอความท่ีกลาววา “ฉลากเขียวท่ีติดอยูกบัผลิตภัณฑจะเปนขอมูลใหผูบริโภคทราบวาผลิตภัณฑนัน้
เนนคุณคาทางส่ิงแวดลอม” และขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวคือผลิตภณัฑท่ีผลิตจาก
วัสดุเหลือใชหรือวัสดุนํากลับมาใชใหมเทานั้น” มีผูตอบถูก จํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 13.3 
เทากัน  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง 10,001-15,000 บาทตอเดือนท่ีไมเคยไดรับ
รูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียวมีจํานวน 39 คน มีความรูความเขาใจมากท่ีสุดใน
ขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนผลิตภัณฑท่ีมีผลกระทบตอส่ิงแวดลอมนอยกวา
ผลิตภัณฑชนดิเดียวกนั” มีผูตอบถูก จํานวน 36 คน คิดเปนรอยละ 97.3 ขอความท่ีกลาววา 
“ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนผลิตภัณฑท่ีไมกอใหเกดิผลเสียหายตอส่ิงแวดลอมระหวางการผลิต, 
กระบวนการใชและหลังการใช” มีผูตอบถูก จํานวน 33 คน คิดเปนรอยละ 89.2 ขอความท่ีกลาววา 
“ฉลากเขียวท่ีติดอยูกบัผลิตภัณฑจะเปนขอมูลใหผูบริโภคทราบวาผลิตภัณฑนั้นเนนคุณคาทาง
ส่ิงแวดลอม” และขอความท่ีกลาววา “กระบวนการนํามาใชใหม(Recycle) เปนสวนหนึ่งท่ีของการ
ไดมาจากผลิตภัณฑฉลากเขียว” มีผูตอบถูก จํานวน 30 คน คิดเปนรอยละ 81.1 เทากัน  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง 15,001-20,000 บาทตอเดือนท่ีไมเคยไดรับ
รูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียวมีจํานวน 37 คน มีความรูความเขาใจมากท่ีสุดใน
ขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนผลิตภัณฑท่ีไมกอใหเกดิผลเสียหายตอส่ิงแวดลอม
ระหวางการผลิต, กระบวนการใชและหลังการใช” และขอความท่ีกลาววาฉลากเขียวไมไดเปน
เง่ือนไขในการกีดกันทางการคาหรือการตลาด แตจัดต้ังข้ึนเพื่อปองกนัและปรับปรุงสภาพแวดลอม
ภายในประเทศ เทานั้น” มีผูตอบถูก จํานวน 32 คน คิดเปนรอยละ 86.5 เทากัน ขอความท่ีกลาววา 
“ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนผลิตภัณฑท่ีมีผลกระทบตอส่ิงแวดลอมนอยกวาผลิตภณัฑชนิดเดยีวกัน” 
“ฉลากเขียวท่ีติดอยูกับผลิตภัณฑจะเปนขอมูลใหผูบริโภคทราบวาผลิตภัณฑนั้นเนนคุณคาทาง
ส่ิงแวดลอม” และขอความท่ีกลาววา “ฉลากเขียว เปนเคร่ืองมืออยางหนึง่ท่ีชวยปองกนัรักษา
ธรรมชาติผานทางการผลิต” มีผูตอบถูกจํานวน 30 คน คิดเปนรอยละ 81.1 เทากัน  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง 20,001-25,000 บาทตอเดือนท่ีไมเคยไดรับ
รูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 11 คน มีความรูความเขาใจมากท่ีสุดใน
ขอความท่ีกลาววา “ฉลากเขียวเปนรางวัลท่ีใหกับผลิตภณัฑท่ีใหความสําคัญกับส่ิงแวดลอม” และ
ขอความท่ีกลาววา “ฉลากเขียว เปนเคร่ืองมืออยางหนึ่งท่ีชวยปองกันรักษาธรรมชาติผานทางการ
ผลิต” มีผูตอบถูก จํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 100.0 เทากัน ขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลาก
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เขียวเปนผลิตภัณฑท่ีมีผลกระทบตอส่ิงแวดลอมนอยกวาผลิตภัณฑชนิดเดยีวกัน” และขอความท่ี
กลาววา “ฉลากเขียวไมไดเปนเง่ือนไขในการกีดกันทางการคาหรือการตลาด แตจัดต้ังข้ึนเพื่อ
ปองกันและปรับปรุงสภาพแวดลอมภายในประเทศเทานั้น”  มีผูตอบถูก จํานวน 9 คน คิดเปนรอย
ละ 81.8 เทากนั  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 25,000 บาทตอเดอืนข้ึนไปท่ีไมเคยไดรับรู
ขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียวมีจํานวน 12 คน มีความรูความเขาใจมากท่ีสุดใน
ขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนผลิตภัณฑท่ีมีผลกระทบตอส่ิงแวดลอมนอยกวา
ผลิตภัณฑชนดิเดียวกนั” “ฉลากเขียวท่ีติดอยูกับผลิตภณัฑจะเปนขอมูลใหผูบริโภคทราบวา
ผลิตภัณฑนัน้เนนคุณคาทางส่ิงแวดลอม” “ผลิตภัณฑฉลากเขียวคือผลิตภัณฑท่ีไมใชสารเคมีใดๆใน
การผลิต” “ผลิตภัณฑฉลากเขียวคือผลิตภณัฑท่ีผลิตจากวัสดุเหลือใชหรือวัสดุนํากลับมาใชใหม
เทานั้น” “ผลิตภัณฑฉลากเขียวคือผลิตภณัฑท่ีใชวัสดจุากธรรมชาติในการผลิตเทานั้น” และ
ขอความท่ีกลาววา “ฉลากเขียวไมไดเปนเง่ือนไขในการกดีกันทางการคาหรือการตลาด แตจดัต้ังข้ึน
เพื่อปองกันและปรับปรุงสภาพแวดลอมภายในประเทศเทานั้น” มีผูตอบถูก จํานวน 9 คน คิดเปน
รอยละ 100.0 เทากัน  
  จากผลการตอบแบบสอบถามดานความรูความเขาใจเกีย่วกับฉลากเขียวตามตาราง
ท่ี 50 มีคําถามจํานวน 13 ขอ ถาตอบถูกไดขอละ 1 คะแนน ถาตอบผิดได 0 คะแนน ไดผลการวัด
ระดับความรูความเขาใจของผูบริโภค ดังรายละเอียดในตารางท่ี 35 
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ตารางท่ี 35 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถามท่ีไมเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกบั
ผลิตภัณฑฉลากเขียว ดานความรู ความเขาใจเกี่ยวกบัฉลากเขียว จําแนกตามรายได  
 
เกณฑวัดระดับความรูความเขาใจ รายได 

ต่ํากวา 
10,000 
บาท/
เดือน 

(15 คน) 

10,000 – 
15,000 
บาท/
เดือน 

(39 คน) 

15,001 – 
20,000 
บาท/
เดือน 

(37 คน) 

20,001 – 
25,000 
บาท/
เดือน 

(11 คน) 

มากกวา 
25,000 
บาท/
เดือน 

(12 คน) 

 
คะแนน 

 
รอยละ 

 
ระดับ 

9-12 75% - 
100% 

มีความรู
ความเขาใจ
มาก 

3 
(20.0) 

6 
(15.4) 

13 
(35.1) 

6 
(54.5) 

6 
(50.0) 

6-8 50% - 
74% 

มีความรู
ความเขาใจ
ปานกลาง 

12 
(80.0) 

27 
(69.2) 

17 
(45.9) 

2 
(18.2) 

6 
(50.0) 

0-5 ตํ่ากวา  
50% 

ไมมีความรู
ความเขาใจ 

- 6 
(15.4) 

7 
(18.9) 

3 
(27.3) 

- 

รวม 15 
(100.0) 

39 
(100.0) 

37 
(100.0) 

11 
(100.0) 

12 
(100.0) 

 
  จากตารางท่ี 34 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตํ่ากวา 10,000 บาทตอเดือนท่ี
ไมเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียว จํานวน 15 คน มีความรูความเขาใจใน
ระดับปานกลางเกี่ยวกับฉลากเขียว มีมากท่ีสุดคือจํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 80.0 รองลงมาคือมี
ความรูความเขาใจมาก จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 20.0  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง 10,001– 15,000 บาทตอเดือนท่ีไมเคย
ไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกบัผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 39 คน มีความรูความเขาใจในระดับปาน
กลางเกี่ยวกับฉลากเขียว มีมากท่ีสุดคือจํานวน 27 คน คิดเปนรอยละ 69.2 รองลงมาคือมีความรู
ความเขาใจมากและไมมีความูความเขาใจ มีจํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 15.4 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง 15,001– 20,000 บาทตอเดือนท่ีไมเคย
ไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกบัผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 37 คน มีความรูความเขาใจในระดับปาน
กลางเกี่ยวกับฉลากเขียว มีมากท่ีสุดคือจํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 45.9 รองลงมาคือมีความรู
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ความเขาใจมาก จํานวน 13 คนคิดเปนรอยละ 35.1 และไมมีความรูความเขาใจ มีจํานวน 7 คน คิด
เปนรอยละ 18.9 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง 20,001– 25,000 บาทตอเดือนท่ีไมเคย
ไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกบัผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 11 คน มีความรูความเขาใจมากเกี่ยวกบั
ฉลากเขียว มีมากท่ีสุดคือจํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 54.5 รองลงมาคือไมมีความรูความเขาใจมี
จาํนวน 3 คน คิดเปนรอยละ 27.3และมีความรูความเขาใจปานกลาง มีจํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 
18.2  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 25,000 บาทตอเดอืนข้ึนไปท่ีไมเคยไดรับรู
ขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียว จํานวน 12 คน มีความรูความเขาใจมากและปานกลาง
เกี่ยวกับฉลากเขียว มีมากที่สุดคือจํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 50.0  
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ตารางท่ี 36 แสดงจํานวนและรอยละของระดับความรูสึกเกีย่วกับฉลากเขียวของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียว จําแนกตามรายได 
 
 
 
ความรูสึกท่ีมีตอฉลากเขียว 

รายได 

ต่ํากวา 
10,000 

บาท/เดือน 
(15 คน) 

10,000 – 
15,000 

บาท/เดือน 
(15 คน) 

15,001 – 
20,000 

บาท/เดือน 
(11 คน) 

20,001 – 
25,000 

บาท/เดือน 
(18 คน) 

มากกวา 
25,000 

บาท/เดือน 
(12 คน) 

1.ทานคิดวาราคาของ
ผลิตภัณฑฉลากเขียวมีราคา
แพงเกนิไป 

3.20 
(ไมแนใจ) 

2.80 
(ไมแนใจ) 

2.55 
(ไมแนใจ) 

3.06 
(ไมแนใจ) 

2.70 
(ไมแนใจ) 

2.ผลิตภัณฑฉลากเขียวมีให
เลือกนอยชนดิ 

4.07 
(เห็นดวย) 

3.80 
(เห็นดวย) 

4.09 
(เห็นดวย) 

4.00 
(เห็นดวย) 

4.22 
(เห็นดวย) 

3.ผลิตภัณฑฉลากเขียวมี
คุณภาพตรงกบัความ
ตองการ 

3.60 
(เห็นดวย) 

3.80 
(เห็นดวย) 

4.09 
(เห็นดวย) 

3.78 
(เห็นดวย) 

4.33 
(เห็นดวย) 

4.ผลิตภัณฑฉลากเขียวหา
ซ้ือไดยาก 

3.33 
(ไมแนใจ) 

3.60 
(เห็นดวย) 

3.00 
(ไมแนใจ) 

3.56 
(เห็นดวย) 

3.67 
(เห็นดวย) 

5.ทานไมทราบถึง
คุณสมบัติของผลิตภัณฑ
ฉลากเขียวอยางเพียงพอ 

4.13 
(เห็นดวย) 

4.20 
(เห็นดวย) 

4.00 
(เห็นดวย) 

3.50 
(เห็นดวย) 

3.81 
(เห็นดวย) 

6.การใชผลิตภณัฑฉลาก
เขียวจะชวยใหผูบริโภค
ประหยดัคาน้ําและคาไฟฟา 

3.73 
(เห็นดวย) 

3.20 
(ไมแนใจ) 

2.82 
(ไมแนใจ) 

4.28 
(เห็นดวย) 

4.67 
(เห็นดวย 
อยางยิ่ง) 

7.ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปน
ผลิตภัณฑท่ีคงทนคุมคาตอ
การใชงาน 

3.27 
(ไมแนใจ) 

3.20 
(ไมแนใจ) 

3.18 
(ไมแนใจ) 

3.89 
(เห็นดวย) 

4.11 
(เห็นดวย) 

8.ทานรูสึกม่ันใจใน
คุณภาพของผลิตภัณฑ 

4.27 
(เห็นดวย) 

3.60 
(เห็นดวย) 

3.82 
(เห็นดวย) 

4.39 
(เห็นดวย) 

4.33 
(เห็นดวย) 
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ตารางท่ี 36 แสดงจํานวนและรอยละของระดับความรูสึกเกีย่วกับฉลากเขียวของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียว จําแนกตามรายได (ตอ) 
 
 
 
ความรูสึกท่ีมีตอฉลากเขียว 

รายได 

ต่ํากวา 
10,000 

บาท/เดือน 
(15 คน) 

10,000 – 
15,000 

บาท/เดือน 
(15 คน) 

15,001 – 
20,000 

บาท/เดือน 
(11 คน) 

20,001 – 
25,000 

บาท/เดือน 
(18 คน) 

มากกวา 
25,000 

บาท/เดือน 
(12 คน) 

9.ผลิตภัณฑฉลากเขียวทํา
ใหสามารถหลีกเล่ียง
สารพิษท่ีมากบัสินคาได 

3.60 
(เห็นดวย) 

3.60 
(เห็นดวย) 

4.27 
(เห็นดวย) 

4.22 
(เห็นดวย) 

4.11 
(เห็นดวย) 

10.ผลิตภัณฑฉลากเขียวจะ
ทําใหผูผลิตหนัมาใสใจกับ
ส่ิงแวดลอมกนัมากข้ึน 

3.67 
(เห็นดวย) 

4.20 
(เห็นดวย) 

4.45 
(เห็นดวย) 

4.67 
(เห็นดวย 
อยางยิ่ง) 

4.44 
(เห็นดวย) 

11.ผลิตภัณฑฉลากเขียว
สามารถทําใหผูบริโภคชวย
รักษาส่ิงแวดลอมไดจริง 

3.87 
(เห็นดวย) 

4.00 
(เห็นดวย) 

4.45 
(เห็นดวย) 

4.67 
(เห็นดวย 
อยางยิ่ง) 

4.56 
(เห็นดวย 
อยางยิ่ง) 

12.มีการใหขอมูลเกี่ยวกับ
ผลิตภัณฑฉลากเขียวอยาง
เพียงพอ 

3.80 
(เห็นดวย) 

2.40 
(ไมเหน็
ดวย) 

2.18 
(ไมเหน็
ดวย) 

3.11 
(ไมแนใจ) 

3.04 
(ไมแนใจ) 

13.ผลิตภัณฑฉลากเขียว
เปนทางเลือกหน่ึง ของคน
รักสุขภาพของตนเองและ
ส่ิงแวดลอม 

3.53 
(เห็นดวย) 

3.80 
(เห็นดวย) 

3.73 
(เห็นดวย) 

3.61 
(เห็นดวย) 

3.41 
(ไมแนใจ) 

14.หากเปนผลิตภัณฑ
ฉลากเขียว ทานยินดีท่ีจะ
จายซ้ือในราคาท่ีแพงกวา
ผลิตภัณฑท่ัวไป 

3.87 
(เห็นดวย) 

3.20 
(ไมแนใจ) 

3.27 
(ไมแนใจ) 

3.83 
(เห็นดวย) 

3.70 
(เห็นดวย) 
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ตารางท่ี 36 แสดงจํานวนและรอยละของระดับความรูสึกเกีย่วกับฉลากเขียวของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียว จําแนกตามรายได (ตอ) 
 
 
 
ความรูสึกท่ีมีตอฉลากเขียว 

รายได 

ต่ํากวา 
10,000 

บาท/เดือน 
(15 คน) 

10,000 – 
15,000 

บาท/เดือน 
(15 คน) 

15,001 – 
20,000 

บาท/เดือน 
(11 คน) 

20,001 – 
25,000 

บาท/เดือน 
(18 คน) 

มากกวา 
25,000 

บาท/เดือน 
(12 คน) 

15.กระบวนการผลิต 
ผลิตภัณฑไมกอใหเกดิ
ผลกระทบตอส่ิงแวดลอม 

3.13 
(ไมแนใจ) 

3.80 
(เห็นดวย) 

3.55 
(เห็นดวย) 

3.89 
(เห็นดวย) 

3.67 
(เห็นดวย) 

16.ผลิตภัณฑฉลากเขียว
ชวยปลูกฝงใหผูบริโภคมี
สวนรวมรับผิดชอบตอ
สังคมและส่ิงแวดลอมได 

3.60 
(เห็นดวย) 

4.27 
(เห็นดวย) 

3.82 
(เห็นดวย) 

4.00 
(เห็นดวย) 

4.22 
(เห็นดวย) 

17.สวนใหญรูจักผลิตภัณฑ
ฉลากเขียว 

3.80 
(เห็นดวย) 

3.00 
(ไมแนใจ) 

3.55 
(เห็นดวย) 

3.94 
(เห็นดวย) 

3.67 
(เห็นดวย) 

18.โดยรวมแลว ทานมี
ความรูสึกดีตอผลิตภัณฑ
ฉลากเขียว 

4.00 
(เห็นดวย) 

3.80 
(เห็นดวย) 

4.18 
(เห็นดวย) 

4.28 
(เห็นดวย) 

4.67 
(เห็นดวย 
อยางยิ่ง) 

เฉล่ีย(รวม) 3.69 
(เห็นดวย) 

3.57 
(เห็นดวย) 

3.61 
(เห็นดวย) 

3.93 
(เห็นดวย) 

3.96 
(เห็นดวย) 

 
  จากตารางท่ี 36 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตํ่ากวา 10,000 บาทตอเดือนท่ี
เคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียว จาํนวน 15 คน มีระดับความรูสึกตอฉลาก
เขียวในภาพรวมอยูในระดับเห็นดวย มีคาเฉล่ีย 3.69 ผูตอบแบบสอบถามมีความรูสึกเห็นดวยกับ
ขอความท่ีกลาววา “ทานรูสึกม่ันใจในคุณภาพของผลิตภัณฑฉลากเขียว” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.27 
ขอความท่ีกลาววา “ทานไมทราบถึงคุณสมบัติของผลิตภัณฑฉลากเขียวอยางเพยีงพอ” มีคาเฉล่ีย
เทากับ 4.13 ขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวมีใหเลือกนอยชนิด” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.07  
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  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง 10,001-15,000 บาทตอเดือนท่ีเคยไดรับรู
ขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียว จํานวน 15 คน มีระดับความรูสึกตอฉลากเขียวในภาพ
รวมอยูในระดบัเห็นดวย มีคาเฉล่ีย 3.57 ผูตอบแบบสอบถามมีความรูสึกเห็นดวยกับขอความท่ีกลาว
วา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวชวยปลูกฝงใหผูบริโภคมีสวนรวมรับผิดชอบตอสังคมและส่ิงแวดลอมได” 
มีคาเฉล่ียเทากบั  4.27 ขอความท่ีกลาววา “ทานไมทราบถึงคุณสมบัติของผลิตภัณฑฉลากเขียวอยาง
เพียงพอ” และขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวจะทําใหผูผลิตหันมาใสใจกบัส่ิงแวดลอม
กันมากข้ึน” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.20 ขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวสามารถทําใหผูบริโภค
ชวยรักษาส่ิงแวดลอมไดจริง” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.00 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง 15,001-20,000 บาทตอเดือนท่ีเคยไดรับรู
ขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียว จํานวน 11 คน มีระดับความรูสึกตอฉลากเขียวในภาพ
รวมอยูในระดบัเห็นดวย มีคาเฉล่ีย 3.61 ผูตอบแบบสอบถามมีความรูสึกเห็นดวยกับขอความท่ีกลาว
วา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวจะทําใหผูผลิตหนัมาใสใจกับส่ิงแวดลอมกนัมากข้ึน” และขอความท่ีกลาว
วา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวสามารถทําใหผูบริโภคชวยรักษาส่ิงแวดลอมไดจริง” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.45 
เทากัน ขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวทําใหสามารถหลีกเล่ียงสารพิษท่ีมากบัสินคาได” มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.27  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง 20,001-25,000 บาทตอเดือนท่ีเคยไดรับรู
ขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียว จํานวน 18 คน มีระดับความรูสึกตอฉลากเขียวในภาพ
รวมอยูในระดบัเห็นดวย มีคาเฉล่ีย 3.93 ผูตอบแบบสอบถามมีความรูสึกเหน็ดวยอยางยิ่งกับ
ขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวจะทําใหผูผลิตหันมาใสใจกบัส่ิงแวดลอมกันมากข้ึน” และ
ขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวสามารถทําใหผูบริโภคชวยรักษาส่ิงแวดลอมไดจริง” มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.67 เทากัน ผูตอบแบบสอบถามมีความรูสึกเห็นดวยกับขอความท่ีกลาววา “ทาน
รูสึกม่ันใจในคุณภาพของผลิตภัณฑฉลากเขียว” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.39  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 25,000 บาทตอเดือนข้ึนไปท่ีเคยไดรับรูขาวสาร
ขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 12 คน มีระดบัความรูสึกตอฉลากเขียวในภาพรวมอยูใน
ระดับเหน็ดวย มีคาเฉล่ีย 3.96 ผูตอบแบบสอบถามมีความรูสึกเห็นดวยอยางยิ่งกับขอความท่ีกลาว
วา “โดยรวมแลว ทานมีความรูสึกดีตอผลิตภัณฑฉลากเขียว” และขอความท่ีกลาววา “การใช
ผลิตภัณฑฉลากเขียวจะชวยใหผูบริโภคประหยัดคาน้ําและคาไฟฟา” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.67 เทากัน 
ขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวสามารถทําใหผูบริโภคชวยรักษาส่ิงแวดลอมไดจริง” มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.56 เทากัน  
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ตารางท่ี 37 แสดงจํานวนและรอยละของระดับความรูสึกเกีย่วกับฉลากเขียวของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีไมเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว จําแนกตามรายได 
 
 
 
ความรูสึกท่ีมีตอฉลากเขียว 

รายได 

ต่ํากวา 
10,000 

บาท/เดือน 
(15 คน) 

10,000 – 
15,000 

บาท/เดือน 
(39 คน) 

15,001 – 
20,000 

บาท/เดือน 
(37 คน) 

20,001 – 
25,000 

บาท/เดือน 
(11 คน) 

มากกวา 
25,000 

บาท/เดือน 
(12 คน) 

1.ทานคิดวาราคาของ
ผลิตภัณฑฉลากเขียวมีราคา
แพงเกนิไป 

2.87 
(ไมแนใจ) 

3.00 
(ไมแนใจ) 

2.76 
(ไมแนใจ) 

2.82 
(ไมแนใจ) 

3.50 
(เห็นดวย) 

2.ผลิตภัณฑฉลากเขียวมีให
เลือกนอยชนดิ 

3.27 
(ไมแนใจ) 

3.31 
(ไมแนใจ) 

3.51 
(เห็นดวย) 

3.36 
(ไมแนใจ) 

3.75 
(เห็นดวย) 

3.ผลิตภัณฑฉลากเขียวมี
คุณภาพตรงกบัความ
ตองการ 

3.60 
(เห็นดวย) 

3.31 
(ไมแนใจ) 

3.68 
(เห็นดวย) 

3.45 
(ไมแนใจ) 

3.75 
(เห็นดวย) 

4.ผลิตภัณฑฉลากเขียวหา
ซ้ือไดยาก 

3.67 
(เห็นดวย) 

3.49 
(ไมแนใจ) 

3.49 
(ไมแนใจ) 

3.36 
(ไมแนใจ) 

4.00 
(เห็นดวย) 

5.ทานไมทราบถึง
คุณสมบัติของผลิตภัณฑ
ฉลากเขียวอยางเพียงพอ 

3.27 
(ไมแนใจ) 

4.23 
(เห็นดวย) 

4.22 
(เห็นดวย) 

3.91 
(เห็นดวย) 

3.50 
(เห็นดวย) 

6.การใชผลิตภณัฑฉลาก
เขียวจะชวยใหผูบริโภค
ประหยดัคาน้ําและคาไฟฟา 

3.07 
(ไมแนใจ) 

3.38 
(ไมแนใจ) 

3.41 
(ไมแนใจ) 

3.36 
(ไมแนใจ) 

3.75 
(เห็นดวย) 

7.ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปน
ผลิตภัณฑท่ีคงทนคุมคาตอ
การใชงาน 

3.13 
(ไมแนใจ) 

3.18 
(ไมแนใจ) 

3.43 
(ไมแนใจ) 

3.36 
(ไมแนใจ) 

3.00 
(ไมแนใจ) 

8.ทานรูสึกม่ันใจใน
คุณภาพของผลิตภัณฑ 

3.67 
(เห็นดวย) 

3.33 
(ไมแนใจ) 

3.84 
(เห็นดวย) 

3.82 
(เห็นดวย) 

3.75 
(เห็นดวย) 
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ตารางท่ี 37 แสดงจํานวนและรอยละของระดับความรูสึกเกีย่วกับฉลากเขียวของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีไมเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว จําแนกตามรายได (ตอ) 
 
 
 
ความรูสึกท่ีมีตอฉลากเขียว 

รายได 

ต่ํากวา 
10,000 
บาท/
เดือน 

(15 คน) 

10,000 
– 

15,000 
บาท/
เดือน 

(39 คน) 

15,001 
– 

20,000 
บาท/
เดือน 

(37 คน) 

20,001 
– 

25,000 
บาท/
เดือน 

(11 คน) 

มากกวา 
25,000 
บาท/
เดือน 

(12 คน) 

9.ผลิตภัณฑฉลากเขียวทําใหสามารถ
หลีกเล่ียงสารพิษท่ีมากับสินคาได 

3.67 
(เห็น
ดวย) 

3.49 
(ไม
แนใจ) 

3.78 
(เห็น
ดวย) 

3.73 
(เห็น
ดวย) 

4.00 
(เห็น
ดวย) 

10.ผลิตภัณฑฉลากเขียวจะทําใหผูผลิตหนั
มาใสใจกับส่ิงแวดลอมกนัมากข้ึน 

3.73 
(เห็น
ดวย) 

3.77 
(เห็น
ดวย) 

3.89 
(เห็น
ดวย) 

4.00 
(เห็น
ดวย) 

4.25 
(เห็น
ดวย) 

11.ผลิตภัณฑฉลากเขียวสามารถทําให
ผูบริโภคชวยรักษาส่ิงแวดลอมไดจริง 

3.80 
(เห็น
ดวย) 

3.62 
(เห็น
ดวย) 

3.97 
(เห็น
ดวย) 

3.82 
(เห็น
ดวย) 

4.25 
(เห็น
ดวย) 

12.มีการใหขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลาก
เขียวอยางเพยีงพอ 

3.53 
(เห็น
ดวย) 

2.64 
(ไม
แนใจ) 

2.92 
(ไม
แนใจ) 

2.64 
(ไม
แนใจ) 

3.25 
(ไม
แนใจ) 

13.ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปนทางเลือกหนึง่ 
ของคนรักสุขภาพของตนเองและ
ส่ิงแวดลอม 

3.73 
(เห็น
ดวย) 

3.54 
(เห็น
ดวย) 

3.68 
(เห็น
ดวย) 

3.55 
(เห็น
ดวย) 

4.25 
(เห็น
ดวย) 

14.หากเปนผลิตภัณฑฉลากเขียว ทานยินดี
ท่ีจะจายซ้ือในราคาท่ีแพงกวาผลิตภัณฑ
ท่ัวไป 

2.73 
(ไม
แนใจ) 

3.03 
(ไม
แนใจ) 

2.78 
(ไม
แนใจ) 

2.36 
(ไมเหน็
ดวย) 

3.83 
(เห็น
ดวย) 
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ตารางท่ี 37 แสดงจํานวนและรอยละของระดับความรูสึกเกีย่วกับฉลากเขียวของผูตอบ
แบบสอบถามท่ีไมเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว จําแนกตามรายได (ตอ) 
 
 
 
ความรูสึกท่ีมีตอฉลากเขียว 

รายได 

ต่ํากวา 
10,000 

บาท/เดือน 
(15 คน) 

10,000 – 
15,000 

บาท/เดือน 
(39 คน) 

15,001 – 
20,000 

บาท/เดือน 
(37 คน) 

20,001 – 
25,000 

บาท/เดือน 
(11 คน) 

มากกวา 
25,000 

บาท/เดือน 
(12 คน) 

15.กระบวนการผลิต 
ผลิตภัณฑไมกอใหเกดิ
ผลกระทบตอส่ิงแวดลอม 

3.60 
(เห็นดวย) 

3.62 
(เห็นดวย) 

3.68 
(เห็นดวย) 

3.64 
(เห็นดวย) 

3.75 
(เห็นดวย) 

16.ผลิตภัณฑฉลากเขียว
ชวยปลูกฝงใหผูบริโภคมี
สวนรวมรับผิดชอบตอ
สังคมและส่ิงแวดลอมได 

3.60 
(เห็นดวย) 

3.59 
(เห็นดวย) 

3.76 
(เห็นดวย) 

3.27 
(ไมแนใจ) 

4.25 
(เห็นดวย) 

17.สวนใหญรูจักผลิตภัณฑ
ฉลากเขียว 

3.27 
(ไมแนใจ) 

2.46 
(ไมเหน็
ดวย) 

2.41 
(ไมเหน็
ดวย) 

1.55 
(ไมเหน็
ดวย) 

3.00 
(เห็นดวย) 

18.โดยรวมแลว ทานมี
ความรูสึกดีตอผลิตภัณฑ
ฉลากเขียว 

3.40 
(ไมแนใจ) 

3.54 
(เห็นดวย) 

3.76 
(เห็นดวย) 

3.64 
(เห็นดวย) 

4.25 
(เห็นดวย) 

เฉล่ีย(รวม) 3.42 
(ไมแนใจ) 

3.36 
(ไมแนใจ) 

3.50 
(เห็นดวย) 

3.31 
(เห็นดวย) 

3.78 
(เห็นดวย) 

 
  จากตารางท่ี 37 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตํ่ากวา 10,000 บาทตอเดือนท่ี
ไมเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียว จํานวน 15 คน มีระดับความรูสึกตอฉลาก
เขียวในภาพรวมอยูในระดับไมแนใจ มีคาเฉล่ีย 3.42 ผูตอบแบบสอบถามมีความรูสึกเห็นดวยกับ
ขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวสามารถทําใหผูบริโภคชวยรักษาส่ิงแวดลอมไดจริง” มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.80 ขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวจะทําใหผูผลิตหันมาใสใจกับ
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ส่ิงแวดลอมกนัมากข้ึน” มีคาเฉล่ียเทากับ 3.73 ขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวเปน
ทางเลือกหนึ่งของคนรักสุขภาพของตนเองและส่ิงแวดลอม” มีคาเฉล่ียเทากับ 3.73  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง 10,001-15,000 บาทตอเดือนท่ีไมเคยไดรับ
รูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 39 คน มีระดับความรูสึกตอฉลากเขียวในภาพ
รวมอยูในระดบัไมแนใจ มีคาเฉล่ีย 3.36 ผูตอบแบบสอบถามมีความรูสึกเห็นดวยกับขอความท่ี
กลาววา “ทานไมทราบถึงคุณสมบัติของผลิตภัณฑฉลากเขียวอยางเพยีงพอ” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.23 
ขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวจะทําใหผูผลิตหันมาใสใจกบัส่ิงแวดลอมกันมากข้ึน” มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.77 ขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวสามารถทําใหผูบริโภคชวยรักษา
ส่ิงแวดลอมไดจริง” มีคาเฉล่ียเทากับ 3.62  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง 15,001-20,000 บาทตอเดือนท่ีไมเคยไดรับ
รูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 37 คน มีระดับความรูสึกตอฉลากเขียวในภาพ
รวมอยูในระดบัเห็นดวย มีคาเฉล่ีย 3.50 ผูตอบแบบสอบถามมีความรูสึกเห็นดวยกับขอความท่ีกลาว
วา “ทานไมทราบถึงคุณสมบัติของผลิตภัณฑฉลากเขียวอยางเพียงพอ” มีคาเฉล่ียเทากับ 4.22 
ขอความท่ีกลาววา “ผลิตภณัฑฉลากเขียวสามารถทําใหผูบริโภคชวยรักษาส่ิงแวดลอมไดจริง” มี
คาเฉล่ียเทากับ 3.97 ขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวจะทําใหผูผลิตหันมาใสใจกับ
ส่ิงแวดลอมกนัมากข้ึน” มีคาเฉล่ียเทากับ 3.89  
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดระหวาง 20,001-25,000 บาทตอเดือนท่ีไมเคยไดรับ
รูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 11 คน มีระดับความรูสึกตอฉลากเขียวในภาพ
รวมอยูในระดบัไมแนใจ มีคาเฉล่ีย 3.31 ผูตอบแบบสอบถามมีความรูสึกเห็นดวยกับขอความท่ี
กลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวจะทําใหผูผลิตหันมาใสใจกับส่ิงแวดลอมกันมากข้ึน” มีคาเฉล่ีย
เทากับ 4.00 ขอความท่ีกลาววา “ทานไมทราบถึงคุณสมบัติของผลิตภัณฑฉลากเขียวอยางเพียงพอ” 
มีคาเฉล่ียเทากบั 3.91 ขอความท่ีกลาววา “ผลิตภัณฑฉลากเขียวสามารถทําใหผูบริโภคชวยรักษา
ส่ิงแวดลอมไดจริง” มีคาเฉล่ียเทากับ 3.82   
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 25,000 บาทตอเดอืนข้ึนไปท่ีไมเคยไดรับรู
ขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียว จํานวน 12 คน มีระดับความรูสึกตอฉลากเขียวในภาพ
รวมอยูในระดบัเห็นดวย มีคาเฉล่ีย 3.78 ผูตอบแบบสอบถามมีความรูสึกเห็นดวยอยางยิ่งกับ
ขอความท่ีกลาววา “โดยรวมแลว ทานมีความรูสึกดีตอผลิตภัณฑฉลากเขียว” “ผลิตภัณฑฉลากเขียว
เปนทางเลือกหน่ึง ของคนรักสุขภาพของตนเองและส่ิงแวดลอม” และขอความท่ีกลาววา 
“ผลิตภัณฑฉลากเขียวชวยปลูกฝงใหผูบริโภคมีสวนรวมรับผิดชอบตอสังคมและส่ิงแวดลอมได” มี
คาเฉล่ียเทากับ 4.25  เทากัน  
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ตารางท่ี 38 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานแนวโนมพฤติกรรมเก่ียวกับ
ฉลากเขียวของผูท่ีเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว จําแนกตามรายได 
 

 
 

แนวโนมพฤตกิรรม 
 
 

รายได 

ต่ํากวา 
10,000 
บาท/
เดือน 

(15 คน) 

10,000 – 
15,000 
บาท/
เดือน 

(15 คน) 

15,001 – 
20,000 
บาท/
เดือน 

(11 คน) 

20,001 – 
25,000 
บาท/
เดือน 

(18 คน) 

มากกวา 
25,000 
บาท/
เดือน 

(12 คน) 
1.ปจจุบันท่ีบานทานมี
ผลิตภัณฑฉลากเขียว 

ใช 12 
(80.0) 

3 
(20.0) 

10 
(90.9) 

17 
(94.4) 

22 
(81.5) 

ไมแนใจ 2 
(16.7) 

12 
(80.0) 

1 
(9.1) 

1 
(5.6) 

5 
(18.8) 

ไมใช 1(8.3) - - - - 

2.ถาทานมีโอกาสทาน
จะแนะนําใหคนใน
ครอบครัวหรือคนท่ีรูจัก
พิจารณาในการซ้ือ
ผลิตภัณฑฉลากเขียว 

ใช 12 
(80.0) 

9 
(60.0) 

10 
(90.9) 

17 
(94.4) 

24 
(88.9) 

ไมแนใจ 3 
(20.0) 

6 
(40.0) 

1 
(9.1) 

1 
(5.6) 

3 
(11.1) 

ไมใช - 
 

- - - - 

3.การซ้ือสินคาคร้ัง
ตอไปทานจะพิจารณา
ผลิตภัณฑฉลากเขียว 

ใช 12  
(80.0) 

9 
(60.0) 

9 
(81.8) 

16 
(88.9) 

27 
(100.00) 

ไมแนใจ 3 
(20.0) 

6 
(40.0) 

- 1 
(5.6) 

- 

ไมใช - - 2(18.2) 1(5.6) - 

4.ทานเลือกซ้ือ
ผลิตภัณฑฉลากเขียว
เพราะประโยชนตอ
ส่ิงแวดลอม 

ใช 12 
(80.0) 

12 
(80.0) 

11 
(100.00) 

17 
(94.4) 

27 
(100.0) 

ไมแนใจ 3 
(20.0) 

3 
(20.0) 

- 1 
(5.6) 

- 
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  จากตารางท่ี 38 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตํ่ากวา 10,000 บาทตอเดือนท่ี
เคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียว จาํนวน 15 คน ปจจุบันมีผลิตภัณฑฉลาก
เขียวท่ีบาน จํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 80.0 ไมแนใจ จาํนวน 2 คน คิดเปนรอยละ 16.7 และไมมี
ผลิตภัณฑฉลากเขียวท่ีบานจาํนวน 1 คน คิดเปนรอยละ 8.3 ผูตอบแบบสอบถามคิดวาถามีโอกาสจะ
แนะนําใหคนในครอบครัวหรือคนท่ีรูจักพิจารณาในการซ้ือผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 12 คน คิด
เปนรอยละ 80.0 และไมแนใจ จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 20.0 นอกจากนี้ผูตอบแบบสอบถามคิด
วาจะพิจารณาผลิตภัณฑฉลากเขียวในการซื้อสินคาคร้ังตอไป จํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 80.0 ไม
แนใจ จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 20.0 สําหรับการเลือกซ้ือผลิตภัณฑฉลากเขียว ผูตอบ
แบบสอบถามเลือกซ้ือเพราะประโยชนตอส่ิงแวดลอม จาํนวน 12 คน คิดเปนรอยละ 80.0 และไม
แนใจ จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 20.0   
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,000– 15,000 บาทตอเดอืนท่ีเคยไดรับรูขาวสาร
ขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียวจํานวน 15 คน ปจจุบันมีผลิตภัณฑฉลากเขียวท่ีบานจํานวน 3 
คน คิดเปนรอยละ 20.00 ไมแนใจวามีผลิตภัณฑฉลากเขียวท่ีบานจาํนวน 12 คน คิดเปนรอยละ 80.0 
ผูตอบแบบสอบถามคิดวาถามีโอกาสจะแนะนําใหคนในครอบครัวหรือคนท่ีรูจักพิจารณาในการซ้ือ
ผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 60.0 และไมแนใจจํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 
40.0 นอกจากนี้ผูตอบแบบสอบถามคิดวาจะพิจารณาผลิตภัณฑฉลากเขียวในการซ้ือสินคาคร้ัง
ตอไป จํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 60.0 และไมแนใจ จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 40.0 สําหรับการ
เลือกซ้ือผลิตภัณฑฉลากเขียว ผูตอบแบบสอบถามเลือกซ้ือเพราะประโยชนตอส่ิงแวดลอม จํานวน 
12 คน คิดเปนรอยละ 80.0 และไมแนใจ จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 20.0   
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001– 20,000 บาทตอเดอืนท่ีเคยไดรับรูขาวสาร
ขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียวจํานวน 11 คน ปจจุบันมีผลิตภัณฑฉลากเขียวท่ีบาน จํานวน 10 
คน คิดเปนรอยละ 90.9 ไมแนใจ จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 9.1 ผูตอบแบบสอบถามคิดวาถามี
โอกาสจะแนะนําใหคนในครอบครัวหรือคนท่ีรูจักพิจารณาในการซ้ือผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 
10 คน คิดเปนรอยละ 90.9 ไมแนใจจํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 9.1 นอกจากนี้ผูตอบแบบสอบถาม
คิดวาจะพิจารณาผลิตภัณฑฉลากเขียวในการซ้ือสินคาคร้ังตอไป จํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 81.8 
และไมพจิารณา จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 18.2 สําหรับการเลือกซ้ือผลิตภัณฑฉลากเขียว ผูตอบ
แบบสอบถามเลือกซ้ือเพราะประโยชนตอส่ิงแวดลอม จาํนวน 11 คน คิดเปนรอยละ 100.0 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได  20,001– 25,000 บาทตอเดือนท่ีเคยไดรับรูขาวสาร
ขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียวจํานวน 18 คน ปจจุบันมีผลิตภัณฑฉลากเขียวท่ีบาน จํานวน 17 
คน คิดเปนรอยละ 94.4 และไมแนใจวามีผลิตภัณฑฉลากเขียวท่ีบาน จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 
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5.6 ผูตอบแบบสอบถามคิดวาถามีโอกาสจะแนะนําใหคนในครอบครัวหรือคนท่ีรูจกัพิจารณาใน
การซ้ือผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 17 คน คิดเปนรอยละ 94.4 ไมแนใจ จํานวน 1 คน คิดเปนรอย
ละ 5.6 นอกจากนี้คิดวาจะพิจารณาผลิตภัณฑฉลากเขียวในการซ้ือสินคาคร้ังตอไป จํานวน 16 คน 
คิดเปนรอยละ 88.9 ไมแนใจ จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 5.6 และจะไมพิจารณา จํานวน 1 คน คิด
เปนรอยละ 5.6 สําหรับการเลือกซ้ือผลิตภัณฑฉลากเขียว ผูตอบแบบสอบถามเลือกซ้ือเพราะ
ประโยชนตอส่ิงแวดลอม จาํนวน 17 คน คิดเปนรอยละ 94.4 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา  25,000 บาทตอเดอืนข้ึนไปท่ีเคยไดรับรู
ขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียวจํานวน 27 คน ปจจุบันมีผลิตภัณฑฉลากเขียวท่ีบาน 
จํานวน 22 คน คิดเปนรอยละ 81.5 และไมแนใจ จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 18.5 ผูตอบ
แบบสอบถามคิดวาถามีโอกาสจะแนะนําใหคนในครอบครัวหรือคนท่ีรูจักพิจารณาในการซ้ือ
ผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 24 คน คิดเปนรอยละ 88.9 และไมแนใจจาํนวน 3 คน คิดเปนรอยละ 
11.5 นอกจากนี้ผูตอบแบบสอบถามคิดวาจะพิจารณาผลิตภัณฑฉลากเขียวในการซ้ือสินคาคร้ัง
ตอไป จํานวน 27 คน คิดเปนรอยละ 100.0 สําหรับการเลือกซ้ือผลิตภัณฑฉลากเขียว ผูตอบ
แบบสอบถามเลือกซ้ือเพราะประโยชนตอส่ิงแวดลอม จาํนวน 27 คน คิดเปนรอยละ 100.0  
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ตารางท่ี 39 แสดงจํานวนและรอยละของผูตอบแบบสอบถาม ดานแนวโนมพฤติกรรมเก่ียวกับ
ฉลากเขียวของผูท่ีไมเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภัณฑฉลากเขียว จําแนกตามรายได  
 

 
 

แนวโนมพฤตกิรรม 
 
 

รายได 

ต่ํากวา 
10,000 
บาท/
เดือน 

(15 คน) 

10,000 – 
15,000 
บาท/
เดือน 

(39 คน) 

15,001 – 
20,000 
บาท/
เดือน 

(37 คน) 

20,001 – 
25,000 
บาท/
เดือน 

(11 คน) 

มากกวา 
25,000 
บาท/
เดือน 

(12 คน) 
1.ปจจุบันท่ีบานทานมี
ผลิตภัณฑฉลากเขียว 

ใช - 5 
(12.8) 

3 
(8.1) 

- - 

ไมแนใจ 10 
(66.7) 

12 
(30.8) 

23 
(62.2) 

5 
(45.5) 

11 
(91.7) 

ไมใช 5 
(33.3) 

22  
(56.4) 

11 
(29.7) 

6 
(54.5) 

1 
(8.3) 

2.ถาทานมีโอกาสทาน
จะแนะนําใหคนใน
ครอบครัวหรือคนท่ีรูจัก
พิจารณาในการซ้ือ
ผลิตภัณฑฉลากเขียว 

ใช 11 
(73.3) 

21 
(53.9) 

27 
(73.0) 

6 
(54.5) 

8 
(66.7) 

ไมแนใจ 4 
(26.7) 

13 
(33.3) 

8 
(21.6) 

4 
(36.4) 

4 
(33.3) 

ไมใช - 5 
(12.8) 

2 
(5.4) 

1 
(9.1) 

- 

3.การซ้ือสินคาคร้ัง
ตอไปทานจะพิจารณา
ผลิตภัณฑฉลากเขียว 

ใช 12 
(80.0) 

12 
(30.8) 

26 
(70.3) 

2 
(18.2) 

10 
(83.3) 

ไมแนใจ 3 
(20.0) 

24 
(61.5) 

10 
(27.0) 

9 
(81.8) 

2 
(16.7) 

ไมใช - 3(7.7) 1(2.7) - - 

4.ทานเลือกซ้ือ
ผลิตภัณฑฉลากเขียว
เพราะประโยชนตอ
ส่ิงแวดลอม 

ใช 12 
(80.0) 

24 
(61.5) 

30 
(81.1) 

8 
(72.7) 

12 
(100.0) 

ไมแนใจ 3 
(20.0) 

15 
(38.5) 

7 
(18.9) 

3 
(27.3) 

- 
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  จากตารางท่ี 39 พบวาผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดตํ่ากวา 10,000 บาทตอเดือนท่ี
ไมเคยไดรับรูขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียว จํานวน 15 คน ปจจุบันไมมีผลิตภัณฑ
ฉลากเขียวท่ีบานจํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 33.33 และไมแนใจวามีผลิตภัณฑฉลากเขียวท่ีบาน
จํานวน 10 คน คิดเปนรอยละ 66. 7 ผูตอบแบบสอบถามคิดวาถามีโอกาสจะแนะนําใหคนใน
ครอบครัวหรือคนท่ีรูจักพิจารณาในการซ้ือผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 73.3 
และไมแนใจจาํนวน 4 คน คิดเปนรอยละ 26.7 นอกจากนีผู้ตอบแบบสอบถามคิดวาจะพิจารณา
ผลิตภัณฑฉลากเขียวในการซื้อสินคาคร้ังตอไป จํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 80.0 ไมแนใจ จํานวน 
3 คน คิดเปนรอยละ 20.0 สําหรับการเลือกซ้ือผลิตภัณฑฉลากเขียว ผูตอบแบบสอบถามเลือกซ้ือ
เพราะประโยชนตอส่ิงแวดลอม จํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 80.0 และไมแนใจจํานวน 3 คน คิด
เปนรอยละ 20.0   
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 10,000 – 15,000 บาทตอเดือนท่ีไมเคยไดรับรู
ขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียวจํานวน 39 คน ปจจุบันมีผลิตภัณฑฉลากเขียวท่ีบาน
จํานวน 5 คน คิดเปนรอยละ 12.8 ไมแนใจวามีผลิตภัณฑฉลากเขียวท่ีบานจํานวน 12 คน คิดเปน
รอยละ 30.8 และไมมีผลิตภณัฑฉลากเขียวท่ีบาน 22 คน คิดเปนรอยละ 56.4 ผูตอบแบบสอบถาม
คิดวาถามีโอกาสจะแนะนําใหคนในครอบครัวหรือคนท่ีรูจักพิจารณาในการซ้ือผลิตภัณฑฉลาก
เขียว จํานวน 21 คน คิดเปนรอยละ 53.9 ไมแนใจจํานวน 13 คน คิดเปนรอยละ 63.3 และจะไม
พิจารณา มีจํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 7.7 นอกจากนี้ผูตอบแบบสอบถามคิดวาจะพจิารณา
ผลิตภัณฑฉลากเขียวในการซื้อสินคาคร้ังตอไป จํานวน 12 คน คิดเปนรอยละ 30.7 ไมแนใจ จํานวน 
24 คน คิดเปนรอยละ 61.5 และไมพิจารณา จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 7.7 สําหรับการเลือกซ้ือ
ผลิตภัณฑฉลากเขียว ผูตอบแบบสอบถามเลือกซ้ือเพราะประโยชนตอส่ิงแวดลอม จาํนวน 24 คน 
คิดเปนรอยละ 61.5 และไมแนใจจํานวน 15 คน คิดเปนรอยละ 38.5   
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได 15,001– 20,000 บาทตอเดอืนท่ีไมเคยไดรับรู
ขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียวจํานวน 37 คน ปจจุบันมีผลิตภัณฑฉลากเขียวท่ีบาน
จํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 8.1 ไมแนใจ จํานวน 23 คน คิดเปนรอยละ 62.2 และไมมีผลิตภัณฑ
ฉลากเขียวท่ีบานจํานวน 11 คน คิดเปนรอยละ 29.7  ผูตอบแบบสอบถามคิดวาถามีโอกาสจะ
แนะนําใหคนในครอบครัวหรือคนท่ีรูจักพิจารณาในการซ้ือผลิตภัณฑฉลากเขียว ผูตอบ
แบบสอบถามจํานวน 27 คน คิดเปนรอยละ 73.0 ไมแนใจ จํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 21.6 และไม
แนะนํา จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 5.4 นอกจากนี้ผูตอบแบบสอบถามคิดวาจะพิจารณาผลิตภัณฑ
ฉลากเขียวในการซ้ือสินคาคร้ังตอไป จํานวน 26 คน คิดเปนรอยละ 70.3 ไมแนใจ จํานวน 10 คน 
คิดเปนรอยละ 27.0 และไมพิจารณา จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 2.7 สําหรับการเลือกซ้ือผลิตภัณฑ



 
  

 

 
98 

ฉลากเขียว ผูตอบแบบสอบถามเลือกซ้ือเพราะประโยชนตอส่ิงแวดลอม จํานวน 30 คน คิดเปนรอย
ละ 81.1 และไมแนใจ จํานวน 7 คน คิดเปนรอยละ 18.9 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายได  20,001– 25,000 บาทตอเดือนท่ีไมเคยไดรับรู
ขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียวจํานวน 11 คน ปจจุบันไมมีผลิตภัณฑฉลากเขียวท่ีบาน
จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 54.5 และไมแนใจวามีผลิตภณัฑฉลากเขียวท่ีบานจํานวน 5 คน คิดเปน
รอยละ 45.5 ผูตอบแบบสอบถามคิดวาถามีโอกาสจะแนะนําใหคนในครอบครัวหรือคนท่ีรูจัก
พิจารณาในการซ้ือผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 6 คน คิดเปนรอยละ 54.5 ไมแนใจจํานวน 4 คน คิด
เปนรอยละ 36.4 และไมแนะนํา จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ  9.1 นอกจากนี้ผูตอบแบบสอบถามคิด
วาจะพิจารณาผลิตภัณฑฉลากเขียวในการซื้อสินคาคร้ังตอไป จํานวน 2 คน คิดเปนรอยละ 18.2 
และไมแนใจ จํานวน 9 คน คิดเปนรอยละ 81.8 สําหรับการเลือกซ้ือผลิตภัณฑฉลากเขียว ผูตอบ
แบบสอบถามเลือกซ้ือเพราะประโยชนตอส่ิงแวดลอม จาํนวน 8 คน คิดเปนรอยละ 72.7 และไม
แนใจ มีจํานวน 3 คน คิดเปนรอยละ 27.3 
  ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีรายไดมากกวา 25,000 บาทตอเดอืนข้ึนไปท่ีไมเคยไดรับรู
ขาวสารขอมูลเกี่ยวกับผลิตภณัฑฉลากเขียวจํานวน 12 คน ปจจุบันไมมีผลิตภัณฑฉลากเขียวท่ีบาน
จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 8.3 และไมแนใจวามีผลิตภณัฑฉลากเขียวท่ีบานจํานวน 11 คน คิดเปน
รอยละ 91.7 ผูตอบแบบสอบถามคิดวาถามีโอกาสจะแนะนําใหคนในครอบครัวหรือคนท่ีรูจัก
พิจารณาในการซ้ือผลิตภัณฑฉลากเขียว จํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 66.7 และไมแนใจจํานวน 3 
คน คิดเปนรอยละ 33.3 นอกจากนี้ผูตอบแบบสอบถามคิดวาจะพิจารณาผลิตภัณฑฉลากเขียวในการ
ซ้ือสินคาคร้ังตอไป จํานวน 8 คน คิดเปนรอยละ 88.9 และไมแนใจ จํานวน 1 คน คิดเปนรอยละ 
11.1 สําหรับการเลือกซ้ือผลิตภัณฑฉลากเขียว ผูตอบแบบสอบถามเลือกซ้ือเพราะประโยชนตอ
ส่ิงแวดลอม จาํนวน 12 คน คิดเปนรอยละ 100.0  
    


